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MEMORANDUM 

SUMMARY OF DEPOSITION 

TO: G. Robert Blakey, Chief Counsel 

FROM: 

DATE: 

RE: 

I. 

S. Jonathan Blackmer, Staff Counsel, JfK ,~~ 

July 18, 1978 

Summary of Victor Espinosa Deposition Taken June 7, 
19,~ in Washington, D. C. 

Background: Association with the Revolutionary 
Council of the University of Havana, 1954-1959. -- · 

Victor Dominador Espinosa Hernandez was born to a 
wealthy, landholding family in Cuba. In 1954, he entered 
the University of Havana, joining two of his childhood 
friends Jose Antonio Echeverria and Rolando Cubela in the 
student political movement. · Cubela and Echeverria., ,some-

.what older than Espinosa, were at the time already firmly 
established as the leaders of the Revolutionary Council· of 
the University of Havana, primarily directing their efforts 
against the Batista regime. Numerous clashes with the 
police and general ini:lttentiveness to studies prompted 
Espinosa's father to send Espinosa to Louisiana State 
University in Baton Rouge in 1955; . (pp. 3-6, 43-47) 

When Espinosa became eighteen years of age in ap­
proximately 1956, he left L.S.U. and returned to Cuba to 
manage the ranch-estate left to him by the death of his 
grandfather. Upon his return, his political fervor some­
what tempered, Espinosa was content to go about his businesp, 
and spend long weekends in Havana once a month pursuing less 
idealistic endeavors such as gambling and women. (p. 47) 
During one of these sojourns in Havana, Espinosa receiv'ed a 
telephone call from Cubela advisin~ him that Echeve~ria had 
just returned from a meeting in Mexico with Castro, and 
wanted to assemble the "old" group, as Castro wanted them 
to step up their activities against Batista. 

As a result of the meeting, action groups were 
formed under the direction of Cubela and Echeverria. Each 
group consisting of approximately four men was given the · 
task of assassinating a designated high ranking official of 
.the Batista Government. Among the targets were Blanco Irco,_ 
head of military intelligence; Taberinalla, head of the 
army; Usalace, chief of police. (pp. 47, 48, 49, 50) 

NW 53080 Docld:32248213 Page 5 
------------~----~----~~~~~~~~--~~~--------------~ 



Summary of Deposition 
Victor Espinosa 
Page Two 

' v 

Espinosa's group, with Cubela and Pedro Carbo, was 
immediately successful, killing Blanco Irco within the 
week of their assignment. Although not suspected at 
first, Cubela nevertheless fled to Miami, while Espinosa, 
the youngest and least suspect, remained in Cuba. Cubela 
eventually returned in 1957, and fought Batista from the 
Sierra Maestra Mountains, independently of Castro. (pp. 51, 52) 

Thus by late 1957, there were three groups fighting 
Batista: Castro's group in Oriente Province, William . 
Morgan's group and Cubela's group. Castro wanted control 
over all the groups, and having Morgan under control, sent 
Che Guevara to consolidate the other "fronts". Guevara's 
mission was first to assassinate Rolando Menoyo, then · cubela. 
By October of 1958, Guevara had taken Menoyo and Cubela into 
custody, but released them after four days. (pp. 54, 55) 

When Batista abdica~ed in January of 1959, Castro's 
group was the only one left intact as the others had been 
decimated by fighting, especially Cubela's after an assault 
on the Presidential Palace. As Espinosa described the scene, 
"no :one knew what to do; we were fighting a war and the war 
was over; we didn;t have any ambition of power. Our aim was 
to g~t the guy (Batista), when these people's (Castro's) aims 
were very well planned for far ahead." (p. 56) 

Thus by late 1959, with Castro in power, Espinosa, 
seeing the student movement ending, left for the United States 
and exile, (p. 58) (especially after Espinosa had been ar­
rested by Castro for attempting to smuggle the entire contents 
of an army arsenal to Panama and was released only after 
Cubela' s intervention). (pp. 57-59) 

II. Espinosa's Relationship with Mike McLaney 

A. 1954-1959 

Espinosa often frequented the gambling casinos in 
Havana while a student at the University of Havana. Through 
a sopial friend, FNU Callejas, who was the manager of the 
Hotel Nacional, Espinosa was introduced to Bill McLaney, 
brot~er of Mike, and then through Bill ) to ~ Mike. Their 
relationship, according to Espinosa, was purely social during 
the temainder of their years in Cuba, not involving any 
~lan~estine activities directed at either Batista or Castro. 
Espinosa is not aware of any activities of that nature by 
either of the McLaneys during this time~ (pp. 9, 10) 
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B. 1959-1963 

Under the sponsorship of McLaney, Espinosa left Cuba 
in 1959 for Miami. While he may have initially stayed at 
McLaney's home, he soon began living with his family in 
Miami. 

It is not known why Espinosa moved to New York in 
1960, but his return to Miami later in 1960 was occasioned 
by his desire to join his former colleagues in training for 
the Bay of Pigs invasion. (pp. 9-12) 

Espinosa left the "employ" of the CIA in August of 
1961* (See Section III, p. 4); he returned to Miami. In 
Jun~ of 1963 Espinosa was detained by FBI and Customs agents 
in Miami for an attempted bombing raid on Cuba. According 
to Espi~bsa, McLariey sponsored Espinosa and a few of his 
associates in a plan to bomb the Shell Oil refineries in 
Havana. In this group we.re Sam Benton, Carlos Hernandez 
Sanchez, John Koch Gene, Acleo Pedrosa Amores, Miguel Al­
varez and Richard Albert Lauchli. Benton procured an air­
plane, Espinosa the explosives from Lauchli, and McLaney 
~upplied the financing. {pp. 16-22) An informaht within 
the group alerted the FBI which was waiting with Cus~oms 
officials as the group rendezvoused for the mission. When 
this mission failed, another one was immediately put into 
operation. The oil refineries were again the targets, but 
the plan was to leave from a deserted airstrip in the 
vicinity of Lake Ponchartrain, Lou~siana, using either a 
B-25 or a B-26 bomber, fully operational. Again Espinosa 
planned the operation and secured the explosives through 
Lauchli. This time, McLaney was to provide the airplane, 
and only inform the group of its location once the bombs 
were ready for loading. (pp. 23-29, 91, 92) 

As was the case for the June 15th mission, this one 
was also a failure. One member of the group was recalled 
to Miami due to a death in the family, the remaining members, 
feeling this would breach their security, disbanded, re­
turning to Miami with Espinosa going to New York to report 
to Mike McLaney. On July 31, 1963, the FBI discovered the 
cac~e _ of explosives to be used on the mission at a farm house 
at Lake Ponchartrain owned byMik~ McLaney's brother Bill, 
and confiscated the entire supply. (pp. 28, 29) 

Espinosa remained in New York until approximately 
1967, when he moved to France. He remained there until 1969, 

' ' 
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then went into business in Spain and England. He stated he 
has had no contact with McLaney since 1965, his last anti­
Castro involvement with McLaney being the aborted July 1963 
raid on the oil refineries in Havana. (p. 29) · 

III. -Espinosa's Contact With the CIA 
:, -

During his anti-Batista activity in Cuba from 1954 
through 1959, Espinosa was aware that certain persons in his 
"gvoup!!: had some contact with the American Embassy in Havana, 
and that a number of individuals working in Castro's or­
ganization had similar contacts with the CIA. Espinosa had 
tio contact with the CIA ~ntil he reached Miami in 1959 and 
joined the Bay of Pigs training force. 

Espinosa was made aware of training being conducted 
to invade Cuba upon his arrival. He left word with friends 
to keep him informed and went to NewYork to work. A short 
while later he was contacted, and immediately returned to 
enlist. Espinosa was sent to Guatemala in June or July of 
1960 to begin the training. (pp. 10, 11) 

In Guatemala and later Panama and New Orleans, 
Espinosa was trained in conventional military warfare, 
guerrilla warf~re, ex~losives and clandestine operations. 

As a result of this training, Espinosa did partici­
pate in various raids into Cuba, some of which were aimed 
at the destruction of military targets, others with~the 
purpose of gathering information and bringing individuals 
out. These activities began before the Bay of Pigs invasion 
and continued through the following summer of 1961. (pp. 
14-16). *(It should be noted that Espinosa stated thaf he 
was able to obtain from a friend in the government his file 
which details each of these operations and the participants; 
however, in our review of files on Espinosa, we find records 
showing that Espinosa was terminated from involvement ip 
March of 1961 and taken off the payroll.) 

IV. Espinosa's Involvement -With the AMLASH .Operation 

Espinosa's activities with the CIA ceased as of late 
summer 1961. (p. 62) In approximately June of 1965, while 
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on a pleasure exc;::ur-sion to Paris from his residence in 
New York, EspinOsa contacted an old acquaintance, Jose 
Trasancos who was at the time working for the Cuban 
Consulate in Paris, having been in a position there since 
approximately 1962 or ,1963. 

Trasancos spoke of having seen Cubela in Paris and 
"something was going on ... Rolando (Cubela) is involved with 
the CIA and there is something happening." (p. 63) Tras~ 
ancos wanted Espinosa to get the complete story from 
George Robreno, a former member of the Student Revolu­
tionary Movement in Havana, and long-time friend of 
Cubela. Robreno at one time had been with the Castro 
government as the head of the revolutio~ary tribunals which 
carried out many death sentences. (p. 64) Originally, 
Espinosa intended to meet with Robreno in Madrid, but after 
encountering difficulties obtaining a visa, was forced at 
his own expense to send Robreno an airline ticket for 
Paris. (p. 65) 

In Paris, Robreno told Espinosa that Cubela had been 
talking with certain CIA people about an uprising in Cuba 
against Castro that was to be led by Cubela and others of­
ficials in the government and the army. Cubela had been in 
contact with an individual named Williamson who was the 
head of the CIA in Spain. Cubela was most concerned about 
Williamson .' s trustworthiness, expressing as a basis, Wil­
liamson's apparent alcoholism and the fact that he had had 
as a mistress a Cuban female who had taken certain important 
documents from Williamson's apartment to Castro. Cubela 
had wanted his old associate Espinosa to contact his "CIA 
colleagues", still believi~g Espinosa was with the CIA. 
Espinosa was to explain Cubela's p6sition to them viz-a-viz 
Cubela' s contact with Williamson. In addition .. to this con­
versation with Robreno, Espinosa met with (Alberto) Blanco, 

·-· .-·· ."·, "El Loco" , also .involved in the plot with Cubela. · Blanco, .en 
route to Cuba from Russia via Czechoslovakia, mentioned the 
pres~nce of Russian technicians in Cuba, stating that he 
wanted the CIA to know that if they were thinking ofdouble­
~rossing Cubela, "They (Cubela and his associates in the 
plot) would take care of these Russian technicians". (pp. 
67, 68) 

It was Espinosa's understanding that Cubela had come 
to Madrid sometime earlier to meet with Artirne and William­
son. According to Robreno, Artime was soliciting Cubela's 
aid in a different coup. Cubela could not trust Artirne, 
feeling he was working both sides with the CIA and Castro. 

Espinosa returned to New York the week following 
his meeting with Robreno in Paris and went directly to 

9 
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Cavasantos of Immigration and Naturalization to be put in 
contact with someone in the CIA. Cavasantos sent Espinosa 
to the FBI in New York, where they were joined by someone 
from the CIA, whom Espinosa felt was aware of the individuals 
mentioned in the AMLASH operation. (pp. 70-72, 76) Espinosa 
~elated Cubela's message and was told he would be conta~ted 
within a few days. (p. 73) After two weeks, Espinosa con­
tacted a friend who worked for S~nator Javits ·who arranged 
for a meeting in Washington with a St~te Department 
official involved with Cuban affairs. 

Feeling that he had done all he could do, Espinosa 
returned to New York, where he worked for the next two 
years before moving to France and Spain. (pp. 77, 78) 

Sometime later, Espinosa learned of Cubela's 
arrest and imprisonment in Cuba and was most surprised that 
Cubela was not executed. (p. 79) 

V. Individuals of Interest Known to Espinosa 

A. Norman Rothman: 
sometime in the l~te 1950's ; 
Hotel Nacional, and later in 

·Miami at the Biltmore Hotel. 

Espinosa met Rothman in Havana 
possibly ~n the casino at the 
approximately 1960 or 1961 in 

Espinosa was a social acquaintance of "Cappy" 
Rothman, Norman's son, in Miami from approximately 1960-
1963. (pp. 31, 32, 98-101) 

B. Meyer Lansky: While Espinosa did not know 
Meyer Lansky, he did see him at the Rivera Casino in 
Havana. (p. 97) 

C. Raphael Garcia Bongo: Trafficante's attorney. 
Espinosa knew Jorta Bongo, the brother of Raphael, and 
through him met Raphael. While not first-hand, it was common 
knowledge that Raphael was Trafficante's attorney in Cuba ~ 
Approximately five years ago, Espinosa learnedthat Raphael 
had been arrested in Spain for passing counterfeit money. 
Esp~nosa heard that the counterfeit money was linked to 
Trafficante. (pp. 103-105) 

D. Sam ~enton: Knew him through McLaney. Benton 
~as supplier for the aircraft used on the two aborted oil 
refinery raids in 1963~ (pp. 18, 19, 23, 93) 

E. Raul Castro: Espinosa met Raul on two occasions 
in Havana soon after Castro's takeover. Espinosa was present 
in Cubela·'s hospital room when Raul Castro visited Cubela. 
(p. 55) 
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F. Jerry Patrick Hemming: Met him on a few 
occasions. Hemming was always trying to get involved in 
exile activities. The general opinion among Espinosa's 
associates was that Hemming was not to be trusted. 

G. 
friendship. 

Rolando Cubela: (AMLASH) Long and involved 
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EXECUTIVE SESSION 

2 

DEPOSITION OF VICTO~' ESPINOSA 
.3 

4 ' 

. 5 WEDNESDAY, JUNE 7, 1978 

6 

7 House of Represen'tat'ives, _· 
. . · . 

8 

9 

President John - F :. ·. Ke:nnedy . 
Subcommittee ·:· of th:e>Selec t 
Commi tt.ee· .on Assas~iztattons, 

10 Washingt.on; o· •. C. 

11 The deposition of Victor* Espinosa ;,:.,as_ t ·aken ,at 

12 8.:40 p.m., in the office of the Select Corrunittee on -'= • 

13 As .sas.sinations in Room 3370 of the office of "ttre . C_o.~mi_ tt-ee,.' · 

· l4 . . s ·e,c .o.nd ·. and D Streets, S.W., in Washington, D. C. 

J5 Present: Jonathan Blackmer and John Hornbeckt~ gou~sel to 

W the Select Committee. --- ------

· . 17 Present also: M(s. Elizabeth Berning,· Chief Clerk to the · · 

,18 Sele.ct Committee. 

19 

20 

21 

23 

24 

.25 

.ALDERSON REPORTING •COMPANY, INC, 
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Whereupon, 

2 VICTOR~ ESPINOSA 

3 having been duly sworn by the Chief Clerk to the Select 

4 Committee, was examined under the rules of the.Select. 

5 Gornm.ittee and testified as follows: 

2 

· 6 Mr. Blackmer. We are present in the Se.l ect c·ornmi ttee' s 
... i: 

7 of.fi c es to depose you. My n arne is Jonathan ·Blackmer and I am 
. . . 

8 an attorney with the Select Committee on Assassinatfons. 

9 By virtue of Rule 4 of House Resolution 222, I am irn-

10 powered to take statements under oath. Shortiy. , :M\~· John 
().,. ' 

·11 Hornbeek will join us, who is~ senior s.ta'ff counsel on .this 

'12 comm.i ttee, to further ask questions of the' witness •. 

i3 What is your full name, Sir? 
''., .. 

. 14. Mr. Espinosa. Victor'$ Espinosa. 

15 Mr. Blackmer. And you are here for the PlJi7p·ose of giving 

. 16 a voluntary statement before this comrni ttee.? 

17 Mr. Espinosa. Yes. 

18 ·. Mr. Blackmer. I have given you a copy of the cornrni ttee · 
· . itlri.J 

19 'rules, House Besolution 222, 460 and 760. You are not·~"Lmder 

. 20 s u b poe n a , ,~-e..;.;.-y.ol:l-? J I} 

21 Mr. Espinosa. No. 
' ' ·' 

22 Mr. Blackmer. You are here voluntarily~ 

23 Mr. Espinosa. Yes. 

24 Mr. Blackmer. You have the right to have counsel. p_resent 

25 if you wish. There is no counsel here and I assume ·that :fs;' of: 

. _ALDERSON REPORTING COMPANY:; INC, , · ·. 
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your own choice. ··, ' ., 

2 Mr. Espinosa. I don't see it is necessary, anyway. 
.. 

3 · Mr. Blackmer. The entire record of this deposition will 

. ~· . .J .' 

9 · to make any changes, if · you f.eel corrections ~re ~necessary, "'a~t5 

10 YOLJ would please call us, we will try to . m•ak~ . ~rra~ E; e iT)erits 

11 over there for that to be done. 
\::"· 

12 I \vould like to begin the questioning ·wi.th a little t>ack.:. · 
·· , . 

13 ground. You were born in Cuba, is that c~rre~~? . 

14 Mr. Espinosa. That is right. 
"· I 

}5 . Mr. 81 ac kmer. And you resided there until ~hen? 

16 ~lr. Espinosa. Un t i 1 1959. 

17 Mr. 81 ac kme r. And at that time you came· to the Un,fted 

18 States. 

19 ~ Mr. Espinosa. Yes . . 

20 Mr·. Blackmer. Approximately in 1957 or 1958, were you a 

21 student at the University of Havana. 

22 Mr. Espinosa. Yes, I was. 

23 Mr. Blackmer. And as a student at the · University b t · 

24 Havana, were you engaged in any underground act.ivitie·s .with 

2& either anti-Batista or later anti-Castro? 

ALDERSO~ ·REPOR.TING COM,PA~Y ' INC;. . ·. ·-
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0 Mr. Espinosa. Yes, both. 

2 M r . 8 l a c km e r . And c o u l d you t e ll u s t h e n a t u r e · .o f the 

0 .3 activities which were directed against the Batista regime.? 

.4 Mr. Espinosa. Wel, different kinds of clandestine 

5 a.c t iv i t i e s • 

6 Mr. Blackmer. Would that be in the natu.re of ~aising 

7 explosives or arms for paramilitary use? 

8 l'-1r • Espinosa. Yes, mainly. 

9 Mr. 81 ac kme r. 'tlere you involved in any ·ind i vi8t.Hll_ iabo-

·10. tage operations? 

l1 Mr. Espinosa. Yes. .··: 

12 Mr. Blackmer. What specific activities were those.? Was 

0 
~n there anything that comes to mind? 

14 Mr. Espinosa. No, not really. 

,15 Mr. Blackmer. 'r'las it aimed at the econom;z. more •th:an 

16 individual members of the Batista regime? 

17 Mr. Espinosa. Not so much the economy, b.ut at .ern 

18 individual member. 

. . , .. 19 Mr • Blackmer. High fevel officials? 

20 Mr. Espinosa. Yes. 

21 Mr. Blackmer. 

· 23 these anti-Bat i s t a act i v i t i e s? 

0 24 Mr. Espinosa. No. 

25 Mr. Blackmer. Who were you working wi.th? 

.0 

" ( .. 
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t•1r. Espinosa. With students, the Revolutionary Council 

2 of the University of Havana. 

3 Mr. 

4 Mr. 

5' Mr. 

6 Mr. 

7 and a few 

Blackmer. 

Espinosa. 

Blackmer. 

Espinosa. 

others. 

Who are the particular leaders? 

There was Echverrea.(fch.eue.rtttiA)· 

Do you have a first· name? 

rJ .. ~;~ n . ._. Antonio, and Cubela, Parton Chaumoif 

8 Mr. Blackmer. How were your activities financed?·.· 

9 Mr. Espinosa. Mainly by bonds. that were being sold to 

10 sympathizers of the revolutionary party. 

11 Mr. Blackmer. Were there any large contribut_ors that yo.u 

12 can think of? 

.. 13 Mr. Espinosa. I am sure there were, but no_t·:that I .. had 

. ·-.14 any knowledge of . 

15 1 Mr. Blackmer. 
' 

16 they not, in Cuba? 

17 Mr. Espinosa. Yes. 

18 Mr. Blackmer. And were they part of the upper class? 

19 Mr. Espinosa. Yes. 

Mr. Bla~kmer. 20 we?~ £;tthey at all sponsori.ng :YotJr·:· ~~ 
-_;,-.;:r~: _---..__.:...-- .·. 

21 activities? 

22 Mr. Espinosa. Not that I know of. 

23 Mr. Blackmer. Could you tell us when you first met. 
') 

24 Rolando Cubela, ..t.b..e- fi1 st time you t ecal1 havirrg met-~.i.m) 

25 Mr. Espinosa. It was a long time ago. 1t<le were children 

ALDERSON REPORTING COM.PANY, INC, 
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0 - -· 
l and he used to go to school in the same town in which r ·' was ' 

2 born in Cuba. 

0 3 Mr. Blackmer. So you had known him many year .s befor:e · 
... · ' 

4 jour activities ~tart~d. 

5 Mr. Espinosa. Yes. _ 
, . . 

·.· , 

6 Mr. Blackmer. At the University? ,.-...... 

7 Mr. Espinosa. Yes. 

8 Mr. Blackmer. Wh~o _were - some of his ·associates ·in the 

9 underground activities? 

10 Mr. Espinosa. For example, . one Cubela: and l'la:chi:!do . -

11 Mr. Blackmer. Do you have the first name~T. 

12 ··Mr. Espinosa. 

0 
__ 13· we used to call him "Machaletto" and Joe Iti.es .tbrook~ 

- ! 

14 M r . Bl a 9 km e r • I s t h at an Am e r i c an ? 
. . ' . . 

. " ... 

... - .·' l5 Mr. Espinosa. Noj he was a Cuban • 
" 

. _ .. 

,., ·. 

0 

0 
>·· .·; 

-~~~~ . 
11'" _•· ·•• · :, ?~;s!?~..:~¥!~"s.o:-

..,..,.. ___ rowf-e~. _ .. 

' 18 Mr. Blackmer .• . ;bc ._yot,J know what any of the.se individ;~..ials 
·· . ~ - ·. •· ;""'------:-~-.;,.,..__;__...;;;. 

19 are doing now! 
. . 

- . 
20 Mr. Espinosa. They are dead. 

21 Mr. Blackmer. 
/NJfl)l J ()~/> · , ·--:, 

Are any of these p-eople .. n9w w1 th the ~:':",..· 

22 Castro government? 

23 Mr. Espinosa. I think Chaumon is with . the Castro .. · 

24 government, and I think Raminda~-and it has been so m~ny -

25 . years--and Naranjo and · the rest of the p·eople· I mentioned 

,. . 

. ~ ... 
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there are dead. 

2 Mr. Blackmer. Hhen did your interest chang.e from being 

3 anti-Batista to ~Castro? 
4 Mr. Espino.sa. I was never pro-Castro; being against 

·s . Batista does not me a·n you are pro-Castro • I think .very. 
' ;''·.·. ' 

6 shor.tly after Castro took over I began to be anti .... Castf:o; 

7 M r • Blackmer • ~ybTkm:h::.r-a~!'l"y-g-e'0'G-a·*>tt-1:l '&a·s·~.r e · · 

·~a pe too.k-e'V'er? Did you ever meet ~ C JtSf/(6 ? 
9 Mr. Espinosa. No. 

10 Mr. Blackmer. Do you know of any p.eople who. W'ere closely 

· 11 associ.ated with him? 

12 Mr. Espinosa. Only one persor.. 

13 Mr. Blackmer. And that was whom? 

.14 Mr. Espinosa. That was Jose Smith , and·> he ·randed in. Cuba 

15 when · Castro landed and he was killed at that. time. T)lat 1s 

16 .. the o·nly person whom I knew was close to him.~ . . 

17 Mr. Blackmer.· When Castro landed in Cuba, was. that. in 

;18 . '19 56? 

. '.19 Mr. Espinosa. Yes., 1956 . 

20 Mr. Blackmer. So your activities began -appro 'x l.ma t~e-ly in 
. . ' . ~-.. 

. 21 1957. 

22 Mr. Espinosa. No, I would say 1955. 

23 Mr. Blackmer. During this period of .tifTie, .did ·yqu'know 

'24 P~dro .D-easle-&9- Pt'lz t...fiJI/2.. 

25 M r . E s p i no s a • No , I d i d not . 

ALDERSON REPORTING COMPANY, INC,' 

Docid: 32248~1·3 



. . . ' . 

8 
' -'• ..... ~._ .. ...:..:... .... 

Mr. Blackmer. Have you subsequently known about :f>edr·o "- • 
' 1 -·-··-~ - ·· 

2 ~s? l:;>tPIZ LANZ. • 

3 Mr. Espinosa. Yes. 

· ···: ·. 4 Mr. Blackmer. Did you have any personal knowiedgebr. 

5 him? 

· 5 t-1r. Espinosa • .- What d·o you mean .by "pers.o-nal - kt'I' Q' ·~ledg:e?" 

7 Mr. Blackmer. Did you: ever have any contact w1th' him? 

8 Mr. Espinosa. Yes, I d":i' d. 

9 Mr. Blackmer. And what ~eriod of time was that? 

10 Mr. Espinosa. It was, I would say, in 1959 and •1960 · in 

11 Mfami. 

12 Mr. Blackmer. Do you recall who he wa~; ·wfth· when you saw 
.. ·. : 

._ -- 13 him? 0 
14 Mr. Espinosa. 

. . , .. ' ·. ,.l; 

No , I d o not r e c a 11 rea 11-y 1 ·a ni~f. • r o n 1 y me t 
... .. . 

' J5 . him once or twice. 

16 twlr. Blackmer. Do you know an individu.al,: by 'the name of 

l7 Frank Sturgis? 

18 . Mr. Espinosa. · Yes.; 
··. ·. '· , '· 

19 Mr. Blackmer. Where' di d you meet this individual? 

20 Mr. Espinosa. In Miami. 

Mr. Blackmer. 

Mr. Espinosa. 

Mr. Blackmer. 

Mr • Espinosa. 

21 

22 

23 

0 . 24 

In what time? --/ 

1959 or 1960. biAZ LIIN2. ' : . J:fi;:' 
Was he with ~as when : you •met -'hJ rri?; · - · -

-~~__,--- · 

I can't recall. 

; 25 Mr. Blackmer. When you we:re living -in Hav-ana Ln:·- 1958 an·d . 
,_. 

0 : r>: . 

/ .,· . 

ALDERSON' R_EPORTING COMPANY, INC, . . 
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0 1959, did you _remember frequenting the Hotel NacionaL . 

2 ~ r . E s p i nos a . Ye s , I d i d . 
·. , ·· 

0 3 Mr. Blackmer. Did you know an individual there by · the 

.. ;: ,. ', · 

. . ·: 5 . Mr. Espinosa. Yes. ...... 
.. ... 

. :' ... 6' Mr. Blackmer. wo-uld you explain how you .first met Mr :_. 

7 McLaney and the nature of ·your .relationship? 

8 Mr. Espinosa. L me 't --h-im first because the manager <:or.: .: t.he 
' · 

9 hotel, the social mana$~r of thE hotel was a friend of min~ • 

. 10 Mr. - Blackmer • _. And hfs name was what? 

11 Mr. Espinosa. It -was Ca1lejas, and he s ·ub~equent .ty 

. ·.:. ' 
.. ...... 12 introduced me to Bill McLaney who ultimately ._ ) .ntroduced me to 

0 . ·, , 

- , · 13 Mike McLaney. 
' .... . 

. -__ · ._ .... . 14 . Mr • Bl a.c kmer. And .what was the nature of your · 

- 1~ relationship? 

' . : '" ; . • ' '< 

16 Mr. Espinosa. It was ,just soci a 1 in .Cuba. 

17 Mr. Blackmer. Did you go out with them· to dinner? 

1:8 Mr. Espinosa. Yes, _.sometimes. 

19 Mr. Blackmer. · Wer ·e --either of the McLaney· broth'er _s 
'• . 

20 involved in any clandestine activities agains.t , ei·th'erJ~ ~-atista 

~- or Castro to your knowledge at that time? 

22 Mr. Espinosa. Not that I know of. _-iJ".:. 

..... 

0 
23 .Mr • . Blackmer. 1Ah·e1t You came to the United- st:ate. ~; x:oy 

7 
: 24 '{Jay y~ eam-e- in Dec:ember of 1959. 

.. ,·· 
25 Mr. Espinosa. Yes, · r thinl< so . 

. · ALDE~SO~ · BEPORTING COMPANY, INC, •' . ' . . . ... - ' .. 
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0 . . 
,., . Mr. Blackmer. Were yqu sponsored - by Mike McLa:ney} 

2 Mr. Espinosa. Yes, I was·. 

0 3 Mr. Blackmer; And did he help you in getting ove~ he~~ 

4 financially? 

. .. . - -~·' -
5 Mr. Espinosa. No. 

~ Mr • . Blackrner. Were you train.ed by the Central :-

. 7 · Inte I"li gence Agency in any .c f andes tine par ami lit a r y training. · 

8 of any kind? '.• 
-·-- ~ 

: ....... 

9 Mr. Espinosa. Yes, I · believe it was then. '~~ 
t e 11 u s . "-··· 10 M r • Bl a c km e r . Could you 

( 

. 11 your first contact with the· Central Intellig.enc.e Agency and .· 
• . i 

· 12 your role in the Cuban exile movement prior·. to the Bay .·of Pigs · . . . ' 

0 
13 ·, -i n the U n it e d S t at e·s? 

.. ·· ,. 

t4 Mr. Espinosa. Well, Iheard when I c ·ame · to the ·S,tates-· 
- " :- -,. ~. 

,: ... ·. 

15 they were forming some kind of a brigade or · so~ettii~g t ·o. 
''; 

. ' 

1_6 invade Cuba and I told different friends of mine i .n .Miami to 
. . . 

.17 . let me know when the thing was . happening. I went·: to New ·York 

18 to work and they contacted me at one point, an·ci · th~_Y we r. e 

19 recruiting people to· take part. in this act.ivity and I we.nt 

:20 bac.k to Miami and I en I i sted myself. 
. •. . . ~--_ . 

21 Mr. Blackmer. Could you tell us who it was that 

· · . . . ~22 :• contacted ,you? /!l~#;lO · ~.~} 
I think it. was t4pj:te:r t J 'imene'z• · · 23 Mr. Espinosa. 

0 
. . ·. 

·24 Mr. Blackmer. He contacted you and cam·e : back t-o Miami 

·. 25 and where did you go to enlist? . . . 
. ' ·· o 

,·. 

-.· · 

~ 53080 Docid:32248213 
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0 Mr. Espinosa. I went to one of the enlisting h_ouses, and 

2 I think there was one house whBre you go over ther~ and 

0 3 enlist. 

4 Mr. Blackmer. And do you recall any particulars abo.ut 

5 that house, who was running it and who was there? 

6 Mr. Espinosa. No. 

7 Mr. Blackm~r. Do you know an individual ~Y the name of 

8 Howard Hunt? 

9 Mr. Espinosa. Well, I have heard ·about him. 

10 Mr. Bl ac kme r. Have you se~n photograRhs of hi~? 

11 Mr. Espinosa. Yes. 

12 Mr .. Blackmer. Was this individual inv6lv~d ~n ~~~y ~f 

0 
·13 this early contact you had with the Centra 1 Tnbeli igence. 

14 Agency? 

15 Mr. Espinosa. I don't know. 

16 M r • B 1 a c km e r . After you · en 1 i s ted i n M i ami , where we r e 

17 you then sent? 

18 Mr. Espinosa. I was sent to Guatemala. 

19 Mr. Blackmer. And this would have been approximately 

20 when? 

21 Mr. Espinosa. This would have been apprqrim~t~l~ 

~ Mr. Blackmer. Could it possibly have been ih ~h~ 

2~ beginning of 1960? 

0 24 Mr. Espinosa. No, it was !lOt the beginning of '1.960. I 
I 

~would say it was the toward the end of 1960,.the third quarter 
I 

0 
'· 

ALDERSON R,EPORTING.COMPANY; INC, .. ·. 
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0 of 1960. It was June or July, approximately. 

2 t--1 r • B 1 a c km e r • Did you f i r s t go to Pan am a or fir s·t t o 

0 : 3 Guatemala? 

4 Mr. Espinosa . 
t ... ·;· ·· 

I went to Guatemala and then we.n:t .. to-
. ' 

.. , 5 Pan am a. 

6 

7 

8 

9 

10 
, , 1 . 

11 

12 

0 
13 

14 

-15 

16 

17 

18 

19 

·. 20 

21 
·. 

22 

~3 

0 ' 24 
... · 

•, . 25 

··_.,_ ,• 
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0 ; ' 

Mr. Blackmer. What type of activities were you trained 

2 in? 

0 3 Mr. Espinosa. Just general activitJes, g~n~rcH 1 . 

: . . . . . 

4 conventional military warfare and guerrilla warf.ar.e· an:d · 

s training in explosives and munitions and clandestine . · .. . . ·.·· .. 
' , . 0 - • ~ • ·., <~, :">': . r " - :r ~-~.~ ~-' :""?' ':"'".- _,.~ . 

~rganizati~et · ce 'te ~.·a_ ·.· .· .. . ·. -~.- · .. · . - ~~-.. ~~~~--· ·~_ ; ____ ,~·~·;;._ 
~ - . : ~....... ·. ·· ~-- · . 0~~~- . . · 
7 Mr. Blackmer. Do you recall any of the people '"'ho 

8 trained you? Were they _Amer:i cans? 

9 Mr. Espinosa. Ye.s , there were some Amer-ic.ans .. and some 
J'. 

~o -Europeans too. 
'· _( _ 

l1 Mr. Blackmer. , Do you recall the names , of ·•· these ·: 
. '; ~ . 

·12 individuals? 

0 13 ' Mr. E!?pinosa~ I cannot r.ecall the nam·es .• . · T. know· one · 
·. ~ ·_ . . ., .·: 

14 person, an American of Philippine origin, and he -wa.s ',k rj own - to 

15 us as Colonel Vallejo. 

16 Mr. Blackmer. During tbis training, did -you know an 

17 individual by the name of C~rlos Hernandez? 
··. ·, 

. :'. . . 18 Mr. Espinosa. Yes, J <:Jid . 

• 19 M r • B 1 a c km e r • W a s · t h e r e an i n d i v i d u a l by the n a rri e o f 
\:ock (;.e.,.>~ 

. ·, .. 20 John. eocbgen involved with you? 

21 Mr. Espinosa. .·.---.-·:.,· 
' !.. 

Mr. Blackmer. 

I do not recall that name:. : . . . 
bf//~-

How about Acelo Pedro'·~~? ·· 
., 

23 Mr. Espinosa. 

0 . 24 Mr. Blackmer • 

25 . M r . E s pi n o s a • Y e s • 

0 

· · · · · • · .. . ALD~RSQN .REPORTING coMPANY:_f Nc. · 
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rlr. Blackmer. Is this the same man who contacted · you~~or.< ' 
~IMIIIJ{"~ '· · · ·.· . . .... . 

2 a different ~? 

3 Mr. Espinosa. 
'S- I n1 I r.J e 2_ .. 

This is a different Her~8ri~i;. · ' . . 

4 Mr. 81 ac kmer. .Any relation to Mario? 

5 Mr. Espinosa. No. 

'6 Mr. Blackmer. Was there anyone else that you l'~ ~t.·e~/~~~ia<f 
.. ·,. 'l' "'·l. . .. .... . · . ... 

7 acquaintances with th~t you trained with? ! , · 

8 Mr. Espinosa. There were a dozen; the.re were many. 

9 Mr. Blackmer. Did you ever go in any in:filt~- a.t ~ion f' raids 
<· 

10 into Cuba as patt 6f this? 

11 Mr. Espinosa. Yes. 

12 Mr. Blackmer. Can you recall any of the . spec .l.fic de.·tat·ls 

13 of any of the particular raids? .· ... 

14 tvlr. Espinosa. Yes. One time we we.nt .t ;o . a . rc:tid'_~: abo ,ut · .2o 
·: ·~ .>.:·~. 

15 kilometers in Havana and we were supposed t~~n6ck b~t 'this . . ;·'. 

. . 16 Navy installation somewhere, and all of the -raids - ~~re a 

17 different nature, like if we went into the country, . an~ 

18 getting information · of the country and bringing people '··~ 'ut - of 

19 the co un n t r y • 
·- . . · 

.20 Mr. Blackmer. Do you· recall any specific ind·ividuals 

. ' ....... '·, . ~ that you went on these raids with? 

· ··.: . . '23 

' 24 

Mr. Espinosa. Yes, I recall a few. 

Mr. Blackmer. Could you give us their . names? 

Mr. Espinosa. Miguel Alvarez; Calcie .. Nurt9ez._l;Ja's :~n:JOth~.r:, ·· 
. . . . ' ' ~ 

25 and Frank--and I can't rem'e(Tlber Frank's la·s-t .-· nairi ·e-: •. -~ ; , ~ , 

c. f t1~N I< ·. ~:f~~~\t~1:..J·i>l~ · .·· 
•• ~ · .• . c • . • • • 

~ f' (/0 : ;.· 

., -

/ 
/ 
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0 · Mr. Blackmer. Was he American? .. . ~ . 
' .. 

2 Mr. Espinosa. No, Cuban. 
1Jgl4ttfe.._.-· . .. . . . . -

It was MgeFt~, ·· ?n? .r · c ·.3n'_: ~-~ 

0 3 remember his first name. 

4 Mr. Blackmer. Approximately when were these i/a>id~ - ' 

. 5 be'fore or after the Bay of Pigs? 

6 t-lr. ·. Espinosa. They were before and after the Ba'y ·9f·· 
7 Pigs. 

8 Mr. Blackmer. · How many raids did you go on after the -Bay 

9 of Pigs? 

10 Mr. -. Espinosa. After the· Bay of Pigs, 1 think I · wen·t · : in 

11 two or three times~ 

12 Mr. Blackmer. And do you recall the las·t raid that 'you_ 
. . ' . 

0 13 went on that . was sponsored by the CIA, approximi:lfe'-ly;_ .. what. :~ate 

·14 that was? 
.- . ''::- • ' . 

. : . . 15 Mr. Espinosa. Possibly it was four or ·Ti-ve·:< mon.ths aTt·er 

16 the invasion • .. 
17 Mr · • . 81 ac kmer. .Somet:ime iri the summer qf 19:61? 

18 Mr. Espinosa. Yes. 

19 t-'lr. Bl ac km·er. Were you involved in the Bay of Pig·s 

{ ' ' 

· '· ~: invasion itself? 
• < • • 

. · .· . . 21 · Mr. Espinosa. Not directly. 

22 Mr. Blackmer. Were you infiltrated iri 't.·o ·Cuba before {h:·e 
! , . 

. 23 Bay of Pigs? 

0 
· )·. 

·. 24 
' . ; ~ . 

Mr. Espinosa. I was being infiltrated'.' Clt · the same ·. t.i.me : · 
. ' 

. ·. -. --.. 

. is that the Bay of Pigs was taking place, and we were.;. 'o~-d-ered _t§ · 

0 

:nw 53.080 
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go back to Miami and then when we got back to iv!iam·i, we . . fQ.'und 

2 out that they had ianded. 

3 Mr. Blackmer. Did they then try to send ·yoq .back? 

4 Mr. Espinosa . . ' There. was a little hustl·e at :that·: t{me .. , 
. · , . 

5 everything was very much in the air and · we were on 'sfa'nq':..by .. · 
-,- ·~ . . . .. . 

' s· but we were not sent babk·. 

7 Mr. Blackmer. Do you re~all whether or not any ~e~~ers 

8 of Customs or Immigration :. Ln the Miami area. ·were made ·aw·are ·· of 

to ~?t~dZ1~~:i';:·~· ;o~~~~=~:~~ 9 any of your particular raids so as not 
;· .. : 

10 ·. M r • E s p i nos a • Would you rephrase tha.t ,·:aga_tri?. 
.- .. 

11 Mr. Blackmer. The various raids that - you ··.went,: .on, I 
. •, 

'12 assume many of them were from the ~liami ar.e·a." '.. -·~ . 
·;! ·· 

'13 l•lr . Espinosa . They were from the Key~!? 1 ~ down ·tow·a?~:Ci : Ke'y 

'14 West. 
·-: ~· ·, 

15 iv1r . Blackmer . 
16 Customs or Immigration officials of the Unt~ _ect ·s·ta .t~'s : G 'civern-

17 ment? 

18 ivlr. Espinosa. Wouid~~wl;,at do you mean .by "moni-t'oring?" 
l~' ~·. . .·· .. .- _ _. , .. . , .. , ... _., ~. ,· 

Mr. Blackmer. T~ are·· charged w1th · the responsi;bJl-i.ty_'~·-- - -19 

40 .of. e~forcing~utrality c.cts.~they try to Lir:nit any_ host'ile 

21 acts emanating from this country. Were you aware. that _ ,; t'h~y · 

22 were told specifically about your IJf fl!19 ·f ·t··.O.t) S ·. < 
or--g..a-r-J.:.i-z·~s ; so that . they 

. ~ ' 

23 did not stop you? ,. 

.: ,• ; 

·• 24 Mr. Espinosa. No. 

25 Mr. Blackmer. Were you ever stopped? · ~ 
~- . _ .. 

: .. ·.' 
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Mr. Espinosa. Yes, I was stopped. 
. ·· ·'· .{ .. 

2 Mr. Blackmer. While you were working . for ~he QIA? 

3 i-1 r . Espinos.a. 
. ' . .. 

No, never. 

4 Mr. 61 ackmer. Wh.en were you stopped? 

5 ~lr. Espino sa. · After . I stopped activities with ·.the: CIA. · 

6 Mr. 

7 Mr. 

8 Mr. 

Blackmer. 

Espinosa. 

Blackmer. 

Approxi~ately when was this? 

One tim~ ~as in June of 1963. 

T~at wa~ in Miami? 

9 
. . . 

·Yes, in ~1iami, and I h'ad> b.€ef1 .. served' by · Mr. Espinosa. 

10 Customs agents two d:i .fferent times and I d-on it >_ krio.w tt:Ie le:gal 

·11 name for it, notifi·cation. If I was caught -tri a· 'b<;>a't -·· ·or ~ in. a 

12 plane or. tryin,g to go somWhere, related to ' any kind .of _·.; 

J3 anti-Castro activity, I will get five ye.ars in jail• or::·.:$ .5 ;~. 000 
' ·. -J . . . ... :' . ' . .. . . ~ ,· . 

J4' fine · or 10 -years in jail. · · 

· 15 Mr • B 1 a c km<> r • You we i· e in fact stop pe;ct .< o nc~ \ 0n· • Jun.e·i;l;:;;;z 

' 16 1963? 

.17 Mr. Espinosa. Yes~ 

18 Mr. Blackmer. Were you subsequently fined ·or any c .. ha,r!Ses 
.· · .. . ·~ . 

19 b r o u g·h t a g a i n s t yo u? 

20 Mr. Espinosa. No. I was taken to a priso.n and anyw~y I 

21 was released the next day. 

. Z1 Mr. Blackmer. Let us, if we can, deal. with• t~~t \ lncJ~,I..;-~ •• 

23 specifically. Our records indicate that on ·. J,une 1).fo( ' t96·'3'·;··-·--c· 

24 · outside of Miami, you and four other indiv~. du~ls · were st~· p·pec:L 
. I ·~ ; ' • '• 

.25 by Customs and FBI agents with a twin-eng'.ine be,ach cra:rt· . 

. : -
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airplane that you were attempting to load with . ex-plosiivesi ;~-~.J 
foiL 

2 bom~Q;n your intended mission, which was to bomb an ; q'iF . . 

· 3 refinery in Havana. 
' _· .. 

4 Could you tell us whose ide a that operation eina'n a ted . . _, 

· 5 from? 

6 Mr. Espinosa. From me. 

7 Mr. Blackmer. It was - your idea? 

8 Mr~ Espinosa. Yes. 

9 tvl r • Blackmer. Did you get any assistance from any . other 

10 individual for the raid? 

11 Mr. Espinosa. Yes, I got assistance from Carlo,s 
Hu·,va r.> dez 

. 12 tlermanes, from Miguel Alvarez and that · is the other kind of 
' ' 

13 assistance you are asking for? 

14 Mr. Blackmer. Financial or other? 

15 Mr. Espinosa. Financial . assistance from .McLa·nef.·: ·, ·. 

16 lv!r. Blackmer. How much money did McLaney give 
• . 

for . you 

17 this project? 

18 Mr. Espinosa. I cannot recall. He gave us whatever we 

19 needed to buy the explosives and so on. 

20 Mr. Blackmer. Who got the airplanes? 

21 Mr. Espinosa. It was Sam Benton. 

22 Mr. Blackmer. A.nd how did you kno•,.j Sam ·. ·Benton? . 

23 Mr. Espinosa. I met him at McLaney's house. several 
. ... -

24 times. 

25 Mr. Blackm~r. How was he introduced? 

ALDERSON :, REPORTING COI'viPANY; INC, 
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0 Mr. Espinosa. You mean in what ---

2 i"lr. Blackmer. rl'ihat you understood to be his par.ticul a;r 

o · 3 role. 

4 Mr. Espinosa. He was like a friend of mine and a friend 

5 of Mike's and I guess Mike wanted him to front for him or .be 

6 the one who got the airplane. 

7 ~1 r • B 1 a c km e r • Did he have any spec i f i c know 1 edge o f 

8 planes or munitions or anything of that nature to where · he 

9 would be a person that you would go to get these. t)l.in:gs? 
!?:. . .... . 

10 Mr. Espinosa. I wo~ldn't know that but I don't . th~nk so, 

11 and I wouldn't thihk . so. 

12 Mr. Blackmer. So, you think it was really Mike : who 

0 13 secured the planes and used· Sam as the front man. 

14 Mr. Espinosa. No, I think t-like told him to get.:·us what 

15 we wanted more or less and he got it. 

16 Mr. Blackmer. Was it your understanding· that · Be:nto.n . was 
· .. 

17 connected with the government in any way, the U.S. govermne.nt? 

18 Mr. Espinosa. No, · at no time did I believe he •.-~as ·. 

19 co n n e c t e d w i t h t h e 0 • S . Go v e r nm en t . 
' 

20 Mr. Blackmer. And had Mike at any t .ime to your knowled3e 

21 . been connected with the U.S. Government? 

22 Mr. Espinosa. Not that I know of. 

23 . Mr. Blackmer. Where did you get the expl"o~iv.es that you · 

0 24 were going to use? 

25 Mr. Espinosa. I think we got them in Fort L~uderdale. 
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Mr. Blackmer. Did you personally get them or someone 

2 else got them? 

3 Mr. Espinosa. I think Miguel Alvarez got them~ 

4 Mr. Blackmer. Can you tell us a little bit aboy;t ::what 

5 the plan was for this bombing raid? 

6 Mr. Espinosa. Well, the plan was to try to get t~e 

7 refinery out of service or out of production so instead of 

8 bringing crude oil into the country and be refined in C~b~, 

9 they would have to bring in .the gasoline. So, ~hat would : have 

10 made a very easy target for us in order to blow. up .the ,·ta:nk,ers 

11 or whatever vessels were used to bring in the>gasoline.;.: 

12 Mr. Blackmer. Were you aware that any of · t 'hes:e· ves·s .eJ s 

13 ' that were carrying oil to Ci.lba · may have been f1yf.·ng·: a .· :R.·u,s .si·an 

14 flag? 

15 r~r. Espinosa. No, this was a hypothetical . 't:hiDg:y.a·t A.he 

16 time. 
:··. 

17 Mr. Blackmer. It was not your intentio.n · at that· t .ime to 

18 provoke an incident bet~een the U.S. and Russia? 

19 Mr. Espinosa. No; that .. would have stopped us from 

w blowing up the Russian ship. 

21 Mr. Blackmer. So, you had some knowledge, I understand, 
. . ~ J. . - . . 

n of the particular oil refinery that you were ~6in~ ; after? ~ 

23 Mr. Espinosa. Yes. 

24 Mr. Blackmer. How did you acquire th·5Jt.: . ~n-ow.lepge? ' 

25 Mr. Espinosa. Well, through a family bus~neses~ .. ' 
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Mr. Blackmer. And what specifically was ~h~~ 6~~i~e~~? 

2 Mr. Es pi nos a. It was--there were indu s' t ;tia1 ·in sp~c :tors . 

3 who used to · inspect sugar refineries, alcohol and • pia,ce.s . :.-Jhere 

4 alcohol was being made and gasoline refineries, or ~~lr 

5 refineries, et cetera. 

6 Mr. Blackmer. And you had personally gone over thi"s 

7 particular refinery? 

8 Mr. Espinosa. Yes, as a younger man I used to g o ·ther·e 
' . . . · 

9 with inspectors sometimes to make some pocket< money or. 

10 something. 

11 Mr • . Blackmer. A part-time job? 
·:- ··-

12 Mr. Espinosa. A part time job, yes. 
. -· - -. . . 

13 Mr. Blackmer. Did you talk McLaney Lnt'o finan.cipg· this 

' · 14 operation? 
,( 

. 15 Mr. · Espinosa. Yes • 

16 Mr. Blackmer. And did you know what hip ~:rart' icular 

17 interest was in seeing this operation successfully. · compte ted? 

18 Mr. Espinosa. Well, I mean, first we have to say tl!at if 

19 the operation -wa5. succe~sful, perhaps we had a cbance to . 

20 economically cripple the country and consequently br.in·g . about 

21 a change in the politics. Of course, a chan'g.e . .lhthe 
. ' • . 

22 political situation at the time would have been a favorabl 'e : 
. ,.: -;' 

23 change for Mr. McLaney's economics or busines~:· :out ' th.e·re · .• · · . . 
.. . ... 

24 ~1r. Blackmer. So, McLaney was personal1.y · tnterested in 

25 regaining some of his possessions in Cuba. 

·'_._ 
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- -· 
Mr. Espinosa. Yes, exactly like that. -. _ 

·' · -: 

2 Mr. Blackmer. Do you k:1ow if he was involv~-d ' in .any. of . - . ·,_ 

0 3 the internal politics in Cuba in the sense--do you ;<kno~. ff he 
~ : ' ' . 

4 was sponsoring any particular exile leaders who coul~ ·p'6$sibly 

5 - i~ the foreseeable futUre go back to Cuba and take over an~e 

& Castro was eliminated? 

7 Mr. Espinosa. I dpn'·t know that. I don't think so. 

8 Mr. Blackmer. So, is it your opinion t:ha;~ Mr::-. Nc:L·aney 

9 was doing what little he could and hoping .that· other_~ . wotHd do 
· .... : :·.' .: 

10 a little and add to the .possible fall of the Castro r~gl,m-e? 

11 Mr. Espinosa. E~actly. ··. ,• 

' ' 

12 Mr. Blackmer. In July of 1963 outside qf ' Ne;w·Or'le_?ns, 
··, - ·. 

0 
· 13 Louisianna, a large catch of dynamite and home'"-ma;ge:-.• b ·o~lJs were 

14 found in the home · of 'Bill McLaney. 

15 know about that catch of arms that was discover~d :? 

16 t-1r. Espinosa. It was taken there by me and_. i!-.··was .. ~o __ be . -

17 used in other raids. 

18 r1r. Blackmer. A similar raid? 

19 Mr. Espinosa. As the 
: 

one that was in Cuba. 
- -

. 20 Mr. Blackmer. I understand that some of tl),e_ people that 

_21 · participated with you in the June 15 attempt ·also : :·P. prtl'cip?t~d 

• 22 with you in the July attempt. 
:·· . 

. 23 Mr. Espinosa. Yes. 

0 24 Mr. Blackmer. First of all, it is my urjderstandi:ng 'that 

25 you planned on using a B~25 or B-26 bombef. 
1'.- . 

·. ·, 

_j ' . ' 

ALDERSON RE~ORT ING ·coMPANY; INC, 

_ NW 53080 - Docid; 322482:1,-J ,.Page .?.~~ -~ •h '6o~t:-r · ., , . ,' ~ ;, n ;.., . ...,.;. ,.:,.; ~ ~. ; , ,.; .• . ~ .. .. .: . :. ·: _ ~:_-



0 : 
" 

0 

0 

. . . . . 

0 

o · 

2 

3 

l'lr. Espinosa. Yes. 

Mr. Blackmer. Was it the B-25 or B-26? 

~1r. Espinosa. I cannot remember, one or the o~h,~r -. 
," . 

" : . ' ·-. 
4 Mr. Blackmer. ". Who was it '· that was to get th.e ",;Pl<3·n··e? . 

23 

5 Mr. Espinosa. The plane was to be delivered · t ·o u"s ov.er 

6 there. 

7 Mr. Blackmer. At Pontchartrain? 

8 Mr. Espinosa. Y~s, and we were to go over · there on the 

9 plane and take off. 

10 Mr. Blackmer. Specifically, who was going to go ·on the 

H .. actual flight? 

"· ' 
12 Mr. Espinosa. It was go.ing to be a pilot, whos.-e,>. name I 

-· · .. . 

13 can~t - rernember right now. ~of0 

14 Mr. 

15 Mr. 

16 Mr. 

Blackmer. 

Espinosa. 

Blackmer. 

Was it 
r U 

Antonio i'asquez? 

I am not sure; it could ie. 

Who e 1 se · was to go on the plan,,e '? . "·· 
: ..• -: ,. 

17 Mr. Espinosa. There were only three people to ·.g\; ·_ (;ri the 

18 plane. It was goi-ng to be Antonio, if it was ... -I am not sure, 

19 and Miguel and myself or ·either Migual or Carlos Hernandez .. 

20 Mr. Blackmer. Was Sam Benton, once again, go.ing to get 

· 21 ~ you the plane? 

22 Mr. Espinosa. No. 

23 Mr. Blackmer. Who was going to get yo.u -. the · plane? < 
I ' • ' ,, 

24 Mr. Espinosa. I have no idea. We were ~ried . ; _the .rj..hole 
! • •• __ _ .. _, 

: ~ - thing was departmefitalized. 
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~fr. Blackmer. Whose responsibility was itt<;> your . 

2 knowledge--was it to get the plane? 

3 Mr. Esp-inosa. · Financial responsibility, you me~n? 

4 Mr. Blackmer. Financial . responsibility. 

5 Mr. Espinosa. It was Mike McLaney. 

6 Mr. Blackmer. And to the best of your knowledge, tvltke 

7 was going to make su~~ tha~ the plane was at a specified .. 

8 location? 

9 r-1 r • E s p i no s a . That i s r i g h t . 

10 Mr. Blackmer~ And as to the pilot, did y6u tak~ = ~~~ -

11 pilot with you or was t ·he pilot supposed to be· ther.e~ ·. with · the 

· 12 plane? 

13 Mr. Espinosa.· No, I went there first to tha-t • IEJ r'ace>; ,;and 
' - .-.·. 

. . · ,, . , ' :- •' 

g then the guy who was going to go with the pla.ri:e . ~ :car1.os · . . ·· · 

15 Hernandez, came from Miami, and the pilot ·wa s su:ppo ~;5e ·q' ·".td .meet · 
l" • _.,., .. - • 

·16 us there once the plane was there or we knew the pJ ane -w.a.s · 

17 corning and he was going to fly from Miami to New OrJeans. 
1"~ ~H\ ~-t . . l~ttft.- . · · . , 

18 Mr. Blackmer. ~ d1dn't come~ Carlos Hernande,z?· . 

19 Mr. Espinosa. No. _,Lo;ockll 
20 Mr. Blackmer. Do · you know an individuaL named I:'::tlcc-hli 

:: 21 from Colesville, Illinois? 

22 

23 

24 

Mr. Espinosa. 

Mr. Blackmer. 

..... 
,· 

Yes. .LoJckll 
How did you come to kno,w-. L~i? · 

Mr. Espinosa. Someone gave me his phoh~ ~umb~t and I 

•. 25 can't recall who did it by now, and I called hirri ·and · L 

. ~-. 
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inquired if I could go and see him and get some . expios:iv~s > and 

2 get some special detonators made for the bombs we \4e.re 7o.i nti 
0 I . 0 

0 3 to drop in the raid. 

4 Mr. Blackmer. This individual that told you about ~im; 

5 what did the .individual tell you about Luchli? 

6 Mr. Espinosa. It was just the John Birch Society who had 

7 helped some of the Cubans and different officials befor .e. 

8 Mr. Blackmer. You telephoned this ind.i v.i.duaL ~ ·and met 

9 hi~, I assume, where? 

10 Mr. Espinosa. At his place, at his h.ouse. 

11 Mr. Blackmer. That · was where? 

12 Mr. Espinosa. In Colesvill~, Illinois. 

0 
.. 

13 Mr. Blackmer. D.id you then ·go with hi-m to .. :P:i. c k :>u p' 

14 explosives? 

15 Mr. Espinosa. First, we picked up the e'~ plo's.tv: ¢ .~ · l:J.~t .. ·,we · 

16 left them at the place where he had them and then we we,nt :on 

. , 17 for three or four days making the detonators which were' tna,de 

18 from the heads of 61 millimeter mortar shells·, or :60 . m:(,:l:lirneter 

19 mortar shells. 
L01.uc(,/, 

21 individual parts and you and 

Mr • L"'t:l"Ctt-1 i supplied . alT . o·r. the 
. · · ·~~ 

Luchli togetheJ'·. · ·m··~'de :· ~? , .·., ·. >·· 

20 Mr. Blackmer. I assume 

22 Mr. Espinosa. We put them together an& •he ha.d a. ve_ry 

~ nice working room. 

0 ~ ' . 

.. 24 Mr. Blackmer. This was in Colesville, Iliiriois~ 

, 25 M r • Espinosa • Yes • 

0 

.. 
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Mr. Blackmer. . And theh did you subsequen.tly · t:ak~ - the· 

2 bombs and munitions with you to ~ew Orleans? 

3 Mr. · Espinosa. Yes. . . - ~ ' 

- . 
4 Mr. Blackmer. When you went to New Orleans, ' where did . 

5 you stay? 

6 _ Mr. Espinosa. I staye.'d .at ~lcLan ·ey's house. 

7 Mr. Blackmer. The same cottage at Lake Pon tchar train? 

8 Mr. Espinosa. ·Yes but l~t me say someth:ing fi 'r ·st. I 

9 stayed the first night in a motel, and the next - day Ldr()"v.e 

. 10 because I wasn't sure' L could- .find a place at nJgh(: and '-'.th'~h 

11 the next day I dro~e bier thire. 

12 Mr. Blackmer. · Did you · at any time contact' s'i i1 Me-Laney? 
• ' • - ~ • ·, ·I •' ·. • , • 

• · t. 

13 Mr. Espinosa. I can_~•t recall if I did OJ:" · !)o-t,< · ~ ::I, -prob.ably 
. . . . . 

' 14 did. 
· ... • 

15 Mr. Blackmer. 

16 have given you a key or was the door left open? Tn ·other 

17 words, what I am trying . to· establish is: Did Bill know· about 

18 the whole operation? 

19 Mr. Espinosa·. I can't say for certain. 

20 Mr. Blackmer. And you do not recall whether ·of, .. not:· he· 
__ .:, ·, ; 

21 physically came to the cottage where you wer-e? 

Mr. Espinosa. No. ;_. • 

23 Mr. Blackmer. Did you know anyone else in Ne_w . Orlea n s ·at 

24 the time that you might have been in contact : ·with? 

25 Mr. Espinosa. No. 

ALDERSON. REPORT iNG' COMPANY~ }INC,- , ·. ' . . - . , . . ' - . -- . 
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0 Mr. Blackmer. Did you know an individual b~ tbe name 'of 

2 Guy Bannister? 

0 3 fvlr • Espinosa. Not that I know of. 

4 Mr. Bl ac krne r .• A former FBI agent and active at th·e t ·im•e 

5 in New Orleans. 

I. 6 Mr. Espinosa. 

7 Mr. Blackmer. 

8 Mr. Espinosa. ...... ;\.-
'-...::: .. 

9 

10 

11 

12 

0 13 

14 
,· ... ; 

15 

16 

17 

;. 18 

19 

20 

21 

22 
'.\;· 

23 

0 24 

25 

0 
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i"lr. Blackmer. Are you familiar with an ind'ividuaT by the 

2 name of Carlos tv1arcell6? 

3 Mr. 

4 i~r. 

5 Mr. 

6 Mr. 

7 1-lr. 

Espinosa. 

Blackmer. 

Espinosa. 

Blackmer. 

Espinosa. 

No. 
1\J ,,f( lc 

GW Sem Pop i c"'? 
I 

No. 
G- o,{l!..5CD 

Peter G'8tt"rc:rs-c·o? 

No. 

. · . ' ...... 

After you a r r i v e d at Lake P'o n t char tr a i n , a ·; 

9 day or so later, I assume Carlo~ Hernan?ez · c;·~,~~ .and met :you 

8 f"'r. Blackmer. 

10 and I assume you went over the plan of the oper~t .l.q~., 

11 Mr. Espinosa. Yes. 
. '.• . 

12 Mr. Blackmer. Could you tell us at . what, ':poin't i:t6u: 

~3 decided against going on the operation? 
. :, " ) :. •' 

. 14 Mr. Espinosa • Well, somehow the father of .:F:rc~;dc ~. G..l. :rt, . who . . . ' ' -~ . . . - . 

15 was going to arm the plane, died and subsequently . ~e h_aq, to 

16 rest r uc tu re and the guy had to go to 1-1iami arid shortly a'fter 
' . 

17 the b~rial or something we found out he had be~n picked up by 

18 the FBI, so ..,1e had to call . the operation off. 

19 Mr. 

20 Mr. 

21 Mr. 

22 did you 

23 Mr. 

24 Mr. 

·. ·. 25 Mr. 

Blackmer. 

Espinosa. 

Blackmer. 

go? 

Espinosa. 

Blackmer. 

Espinosa. 

And at any time did you see the pl~n·e:s? 

No. 

After the .operation was q:ancelled , . wber·e 
· .-. 

I came to New York. 

Did you contact McLaney? 

Yes, Idid. 
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l 1-lr. Blackmer. And did you explain to him that tbe. 
' . 

2 operation had been cancelled? .. : ... . ,_ . . 

0 3 Mr. · Espinosa. Yes, for the time being. 

4 i~r. Blackmer. · What was his reaction? 

5 Mr. Espinosa. I explained it to him and t thougn.t · . he was ..... . 
,. -. ... 

6 reasonable. 
' : .. 

., 7 l-lr. Blackmer. - Ho ·,··_;;#'ri .s~:t".//fter the J.un.e 15 raid 

8. stopped by the FBIJ clid you contact 1-'iike ~lclaney? 

..... _ -;._·-.: ····· . • 

Has -
..,...,... ....... _ 

-· ----~ 

9 Mr. Espinosa. Of c o urse. 

10 i-'lr. Blackmer. What was his reaction to tha-t? .. 
~' . 

11 Mr. Espinosa. He was always a good gainbler : and ::he.c·took. 
. . ' .. -. . . ~ . 

12 things very philosoph~cally. 

·o·.· .. ·-· ... 

13 tvlr. Blackmer. Was he upset that the Fede· r.. ·ai:_ : f3:·u~~.a:U · of 
-:,· ·.· 

14 Investigationv had in essence infiltrated the oper:~t fo'J1'?~-, .,;,., __ , _____ ......,~_ 
· ---~---- , , . 

-· ,_ , 15 Mr. Espinosa. No. 

16 Mr. B1 ac kme r. 1r-la s he aware that someone i h the operation 

17 had leaked the information to the F3I? 

18 Mr. Espinosa. Yes, we told him. 

. 19 Mr • Blackmer. What was his reaction to that? 

. . .. . ?O !-1 r • Espinosa. We told him we wanted to kiJl the ·· guy :··but 

·· 21 he said, 11 No, you s·houldn't do that." 

22 Mr. Blackmer. After your trip to New 'fork and :so_u·r 
.,. . . . - -

· .. : . 

23 contact with Mike ~lcLaney, did you ever ag.ain · ·prqpo§e __ a ·, .. · 

0 24 simi 1 ar operation? . · ' .. 

25 M r • E s p i n o s a • N o • 

0 .. · 

· .. . 
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0 Mr. Blackmer. Why was that? 

0 
2 t-'ir. Espinosa. 

Mr. Blackmer. 3 

~{e 11 , you get tired of 
\A.JQ.S 

it ).18 only 

fa i 1 u r . e· ~ r . . _. -. _ . ·, 

. . , . -- -

twice .J ~--~;."" -. · 
I . . . , - . . - . Well, 

4 i'!r . Espinosa. It is only twice but up to riV~ .6r s{0 
'· 

5 years doing the s.ame . thing •. 
, .. . ,, ' 

... . .. ,\ . '-\ ' ~-~~~ 

In 1962, there '"as a raid on a hot'el i:rY· ; •. · :{r 

.-. · ... ·. rl :i~~- ~ 'J>,_ ((~{~ 
of a hotel in Havana by members: .-,--~~r':;•c· -., . 

6 ~1r. Blackmer. 

7 Havana, a shelling 

:It was 1966. ., 8 !vJr . Espinosa. 

9 i-!r. Blackmer. No I 1962, by members of the ORE. wrlich was . . ' 
10 -;! an anti-Castro exil~_ oraa~i2ation at .o . . 

l1 the time. 

12 Mr. Espinosa. Yes. 

0 
13 Mr. Blackmer. Were you familiar with tha,t · r-~id,:Ca:rld -~i:d . 

" • -, . . . 

15 Mr. Espinosa. No. · - 1 '-

(, . ,_. ; •. 

16 M r • Bl ac km e r • Did you know that Carlos Hernand'e·z· was on -
' . : ... _ .. 

17 . that raid? 

18 ~1r • Espinosa. I have heard that he was but I 
. . . , 

19 Sl.lre. 

.20 Mr. Blackmer. 

/Yilt rJ I)(> J 

Did _you know ~man u&-1 Sal vat? 
----~· ···' ' . -- !t~~ 

-,...;·.: 

~- . 21 Mr. Espinosa. I can't recall. 
. ;_ 

22 Mr. Blackmer. Also on that raid was ?Tl indivi9ua':i ,- dam~eq 
. . .· ' . . ·_ . ' ., ~ ... .... ~ 

0 
23 Udalia Mayar? Did 

24 Mr. Espinosa. 

, ... , 
you e v e r he a r o f t h at i n d i-V i du i:d? . ·., 

~ ~:¥ 
·--· ··-· ··; 

I think so, yes. 

·.· .25· Mr. Blackmer. And do you recall what .you hav.e heard 

0 
. . ' . 

-. ·. 
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about that individual? 

2 r·l r. Espinosa. No. 
~ . : .· . 

3 1-'lr. Blackmer. ttJere you aware at any time ot · any -.,_ 
· ;j' 

4 .organized crime efforts to sponsor similar raids Si!J:lilar.· t6 

5 the one that ybu were on? 

6 ~1r. Espinosa. Ho. 

7 Mr. Blackmer. When you were living in Havana ahd 

· 8 frequently in the ·Hotel _Nacional, did you ever know :an 

9 irrdividual named Norma~ Rbthman? 

10 Mr. Espinosa. Yes. 

11 Mr. Blackmer. What was the nature of your: .. re.latf.d.n;>hip 
' ·- . ~ ; 

12 with him? 

13 Mr. Espinosa. I just saw him a coL)ple- of :~Jmes; that. ts 

14 all. } · 

-· .. 7·. 
15 Mr. Blackmer. Did you not in fact kno:,J · his', ,:sontt "#" 

1~ 

17 Mr. Espinosa. Yes. 

18 Mr. Blackmer. And did you know his son~.-~· Ln · H avah ~ .. or 
?- ' • 

19 Miami? 
--:· · ·. 

20 ~lr. Espinosa. I met him in Miami. 
. . ·''. 

21 Mr. Bl ac kme r. Was there a particular hoteT_ or.· b.ar thart 

22 you used to meet? 

23 Mr. Espinosa. Yes, there was a bar in a ho'tel- in - ~·fia:ni 
- ··~ . :·. ' 

24 Beach. He used to have this bar, and I think . w.e '6:a1Teq him 

25 "Cappy," his nicl<-narne, and we used to go qu{te oft'en to:' hi~ -

' ·-

. •._: 

' . , : ·-. · .. ALDERSON REPORTING' COMPAN Y, · INC,.' 
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0 bar. 

2 t•lr • 81 a c km e r • And was the elder Rothman ther;e •on 

0 3 occasion? 
· .. ~; 

4 1"1 r • E s p i no sa • t--1 ay be . a coup 1 e o f t tm e s , yes . 

5 M r • B 1 a c km e r • 8 u t you had no spec i f i c ass o c i a t~i o rl- : w i t h 
. ~ ··,.··, 

6 ~he elder Rothman? 

7 Mr. Espinosa. No • 

8 ~1r. Blac~mer. And at no time did Norman .Rothmanhave 

9 need of your services as far as implementing any cla·n:de$tii1e 

10 activities? 

11 Mr. Espinosa. No. 
• J . ' 

12 Mr. Blackmer. So, it was just Mike Mctan·ey. · 

13 Mr. Espinosa. Yes. . .- ' ' ,.r . ~' 

0 14 Mr. Blackmer. Did you know . a.n i nd iv idt:Ja1 ;n'clme.d :· Fr.· an k 

15 Bender? 

16 Mr. Espinosa. I don't think so. 

17 i"lr. Blackmer. In Havana once again, did you have a ·ny. 
: ~· ·. ., 

.. 18 contact with the American Embassy 'rJi th respect to your 

. · ~ - ·. ' .. . 19 underground activities? .. 
20 Mr. Espinosa. No. 

· 21 Mr. Blackmer. Did you know any individ:t.i"ai-:s in •:your group 

· :· .22 who had connections with the American Embassy? 

23 Mr. Espinosa. No. 

0 24 Mr. Blackmer. Did you know whether or nqt :.~your . fri .en sf, 
.-•.·_·-:· 

· 25 Rolando Cubela, had any contact with the Ameri:c 'an ·: Embass 'y? ·• 

0 
.. ·. 

. · •, , . 
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0 Mr. Espinosa. No. 

2 Mr. Blackmer. Did you . have any contact with t.he . Central 

0 3 Intelligence Agency in Havana? 

4 . tv1r. Espinosa. Not many, · but from a good fr'iencF.:of· :mi:ne:; 
. • . . 

5 yes. 

6 Mr. Blackmer. Who was that? 
. .. 

7 Mr. Espinosa. Carl'os Tep~d in o. I don't kn·ow fotr -;.sur.e he . .. 

8 .was an agent. 
. . 

9 Mr. Blackmer . . Tepedino was a friend of Gubela, · C!nd: he 
' ' . , ~: ... 

10 had contact with the. CIA? 

11 Mr. Espinosa. I cannot tell you for sure if he ·had · 
{ .. ' ., . . 

12 contact with the CIA but this is what we all ' b¢.lieV~:d .a't ' the 

0 
·13 .. t .i .me. . ... 

,. ' . . : .•; 

'14 Mr. Blackmer. Is there any individual th .~·'t , yo .u ·. inay · ha.ve 

· ~ suspected that he had contact with? 

16 Mr. Espinosa. No. 

17 Mr. Blackmer. Have you heard of an individual ·.named 

: 18 D a v i d Phi 11 ips? 

': 19 Mr. Espinosa. No. 
: . . ; 

' · ·· ·. 
~ Mr. Blackmer. Did you ever see Frank SturgLs ~ ~t ~~ny of 

- / 

:., 21 the gambling casinos in Havana? . ; 

22 Mr. Espinosa. No. 

23 Mr. Blackmer. Were you aware of any of Fran:!~ St·u.rgts ' . 

0 24 activities with Fidel Castro prior to Castro's · t · ake'.:Opv~r? 

. 25 Mr. Espinosa. No • 
.· ·· · . . 

0 ·, ' 

· .. ·.·. 
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~·1r. Blackmer. Do you know an individual name'd: ·Ger.·ald 

2 Patrick Hemming? 

3 Mr. 

4 Mr. 

Espinosa. 

Blackmer. 

I think I ·met him once or twic•e , i~n. Hi:arrli:• 

And did you .have any dealing•s ' with .,. 

5 Hemming? 

6 · Mr. Espinosa. Not•hin'g , at all. 

7 Mr. Blackmer. What did .you know about Hemming? · 

8 Mr. Espinosa. Nofhin'g ~ - What we thought we knek about 

9 him is that he was aiwaysmixing with the C~ban'S that were 

10 trying to do something but the · word was he ."-l.a.s ._work.ing ·iot the 

· 11 FBI or C.IA or somebody, and no one ever took· _him ve.ry 
r '.' 

~ ,; -

12 seriously abo.ut anything •or confided in him ' ,for . CJnYtning~· 

13 Mr. Blackmer. Wh.ere· were you on Novemb.e,i:-'· 22:; ._196-3?. 
' ,.. .,. 

, .. ·: -- •. ' ·' 

14 Mr. Espinosa. That \vas the assassina·tion/? · · ., ·,< 

15 Mr. Bl ac krne r. Yes. 

16 Mr. Espinosa. In New York. 

17 Mr. Blackmer. When you learned of the assas.s .ina·tion.;.~and 

18 I assume you saw newspaper articles and televi.s"ion c.ove:r!age o.f 
4 _ •. . ., __ _ •• _--. 

19 the assassination--did yo.u recognize Lee Harvex ·oswald ' as . .:, 
· · ~-having seen him before? 

_,:..: 
• I 

21 Mr. Espinosa. No. 
; 

22 Mr. Blackmer. Had you heard anything a ~ft:er . , t h~ .. · 

·.·. 23 assassination from any of your friends in the Cub,~h ex:iie -; 

24 community that may have implicated any one . ot: . the ·61d::· Cuban 

· . 25 exiles in the assassination? 
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lvlr. Espinosa. No, never. 

2 Mr. Blackmer. After the Bay of Pigs, what_ was t .he 
. · ~ . . 

3 reaction to him of the Cuban exiles that you knew? · ·I am sure · 

4 they were very disappointed and were many of th,em:. v'toJ_.en:tlY::. · 

5 angry _against Kennedy . himself or the u.s. Governmen:t ·? · 
... :. 

6 Mr. Espinosa. Not re·ally against him, against ·th.e . C}A 
' ' '• ' '· . .. , . 

7 mainly or against the goveiQment and not against K~ntie4y. 

8 Mr. Blackmer. · What was their general feeling as> t :he 

9 cause of the faiture of the Bay of Pigs? 

10 t~r. Espinosa. The CIA. 

Mr. Blackmer. 11 How do you mean? 
·-; 

' ··. ,. 

12 Mr. Espinosa. Well, should I go into this a l'ittlce'? 

13 ,Mr. Blackmer. Yes, I think so. 
- ;,' 

~1r. Espinosa. 14 
,.. . ;.··. 

',./hen the question was ri~em ,.J:,:y- ·· .. fhe ·pilots · 
.. '~ ' 

· 15 in Guatemala, if you are going · to go to the B·ay, go; .:i ·n :wifh a . 

16 B-25 or B-26. B-26, let us say, is a tactical bomber plane 

v and now this kind of plarie, if I remember, it has eight 

18 50-ca 1 i ber machine guns in the nose and two .i-n th~ · tai~;' and s 0 

19 on. 

20 .And in order for this plane to fly · frorn".- GI.J_aternal~ to·· Cuba 
.: ;'; --_-: ·· . t: 

21 and be able to have a feeder for 30 minutes<oper·at.io.n '·Lri < the . ~ ' - -~ - -- ·. . . . '.. ' ; .. 
· .. .. . ' . .... -:· ., 

22 area and bomb or machine gun for 30 minutes · and · come< b~H~k. to 
. - ~ d 

23 Guatemala, all of this ammunition and all of ·the · ma~hi ·tre. :~guns 
' . 

~ have to be taken from th~ plane and put additio~~~ g~$qlin~ 

· 25 t a n k s i n • 

·, . 

. -~ 
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So, the question was aroused--and how do you · saY. · in · 

2 English--it was raised of what ·happens \vhen we get' . ~:he&e ·. 

3 without any fighter protection and the planes are :going t.o .b.e 
- .. _, 

4 in the air and they . are going ~to be knocked dowri? 

5 So, the answer to that < was that there were gofrl·~ .... to>.he 

6. two or three bombing raids and one in San Antonio · Bay ··i :n . 

7 Hava·na and another one :ln another place and another one ; :in 

8 Valdo Beach at the airport and just destroy it and make ·it a· 

9 pretentious strike an.d destroy Castro's air force 'on the . 

. 10 ground. 

11 So, everybody was very content with this .explEmation and 
" . . ·. · , , ' ' •. -'• 

12 the strike took ovet · a.nd Roa, who was a ·cuban : amh~ssad.or :to 

. 13 . the United Nat:ions ., made <··a· big fuss at th.e .. tJme:: · :\~SQ , , ·there:: 
. ·-:.' ': :'' ,· . 

·14. was a big fuss in the· Unit:ed. Nations and they .c.ame ·<up . . wi.th 'the . . ' ~ 

' ' .. 

15 pictures of the planes, and .. then it was found that._~,f>h :is\st,ofy ·· 
'--- "·' .. 

16 that the air force had been bombed by Cuban pilots b·er6'ngi'n:g 

17 · .. to Fidel Castro's arrnywhohad .defected, it was -a lie because 

18 th~ models of the Cuban pla~es were a differ~nt rno3el~ 

., 19 you have a DC-98 or DC~9C .or is that right~ 
::·· . . ... 

l _i :k.e 

20 So, when Stevenson, who was ambassador to the · i:Jn~-~e d :·· 

· 21 . Nations--when he went to Kennedy .and the tnird ~- ~}; 1/i ;k~ w·~' s 
. ~ ~alled off, which left Castro with about two --~ 

i:, ·: :. : ,. ·:;:;~:~~ • .,";:-,~':.,_, , 
... ·:~·~~·-· .. 

. . . . 

.. 23 MF ; . e;,a_...<!l~'C-, ~-~ffi=:!F.F.l::ieS!l::rDiw:=:;;==. ;dw~· ~~;&~ .. &;!J'ille!il'l·- ··=r--e~~~~];R~~~'W·~ . r . '. . . . 
. [ ~ . . ·,. 

· . . 24 . or three planes were left · ;as a <con :~equerice .: 
.. . 

25· . . of the Stevenson convincing the president at a ~ tiine . to. c .~ll · of 

.. ·. · . . . 
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the third raid, so consequently we 
1
lost all of the· 'planes. 

2 Hr. Blackmer. Is that one of the specific reascihs why 

3 the invasion failed? ·· .. :.- .. ' 

• .. , -

4 Mr. Espinbsa~ Yes, I would think so. 
.. 

5 Mr. Blackmer. Because Castro's air force was aoie ' to 
· .... 

6 annihilate the bombers and also the supply ships? 

7 r1r. Espinosa. As long cts, we had a boat we coul.d : r 'eally 

8 take and maintain a piece of land over there until the forces 

9 :- of the Qrganization of American. States v.(ould .- come · .fn·; ·a.rid as I ~· 

10 understood by friends of mine who ~~here, ~11 o}the s.hT'ps' , -

11 the battle ships were right there and the :·c(3rrier and the . 

12 . whole thing. ; I 

13 So, I guess the whole thing · ·was that· sbmeho~,: •. people .·. 

14 thought it was a·s usual, the usual CIA screw.e~d ·:,.l!p ;.: t,t1· .t~tg , ) :and 
.. ·-. J -· ., . .. . . 

. '·' '•' ~ 
15 they thought it '-Jas Stevenson who really -.precip.itat'ed the •, · · 

·: .. ··. 
16 whole thing. But nobody--maybe because they were symp_a-~hetic, 

n but nobody bothered about blaming Kennedy for it. 

18 Mr. Blackmer. So, it was your feeling at the time that 

19 the CIA was noted fo.r inefflcie~t · operations,.~ .:fh: _ your : 
·20 training, did you feel like you were given ~-ad'equate. anp --<i8: ~, 

? 
21 sufficient training.arH:l aid :-;r-et~ Ceel ];i.k~--&~'"' ~ . - '·' ·. •,' 

22 Mr. Espinosa. As I said to you the othe•r: daY, -~i did,/ and ... :·.:. . "' .. -... 'r ........ , 
23 300 guys did, but not the whole force that invad~d :Cuba. And , 

24 then this might not have been a CIA deci~~~(). rl' :and> mt~,ht h~ve 
. J : . •. ~. 

25 been a decision saying you have to get the , guys over there .and 

':. . . 
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it is now or never. 

2 So, •.;hat I am saying is, · as I said to you the otheT day, 

3 it is the fault of the Cubans. If - we -had gotten · · irt t h ~ ·r e · . in 

4 the beginning and so on and so on. . .. '!: ., 

s. Mr. Blackmer.~ many Cu.bans understand thiS' l .6·'be :·1;h.O\, 

. . 6 situation t .~.~:~*~ou ld fall on their sh ou lde r s. Q(' , rl ;.r t R~;i:;;D<tii e..: • 

7 ~-··ya.a.~;~~.~~~ ·. '.: .· 

a· Mr. Espinosa. · .: rh~y -~."· a11 heroes, even if theyne.ver 
: : . . ,· . . : ' . . . .. .. ' · 

9 saw a gun in their li.ve.$·• They are all h.eroes and so ··you_ hav.'e 

10 to blame things on other·. people and not on yours. e:ly:.es - - ~n. d · the 
. . . 

· 11 main reason why we . failed $h'ould fall upon our shdul d.e r.s . to 

12begin with. 

, 13 Mr. Blackmer. . It is your <testimony th.en that :~y:ot/_ · 

14 participated in an infi I tratio.n be-fore the Bay 0 f P\ 'g_s: ah.d . 

15 after the Bay ·of Pigs you were on three or four mor~ 

16 in fi 1 t rat ions . i n to Cub a? 

17 Mr. Es.pi nos a. ·' . 
Yes. 

18 Mr. Blackmer. And as I recall, what we are , try.:ing··· to do 
. - · . ./·· 

' 
19 today is get on the record all of the things we ha.d .. dTscus ~ed 

20 -in ouri interview with yout aftd so- y'O-o-b'e"l·i-e~,r~~~~ · 
. . .. , -- -. •, ' ' .... 

22 Mr. Espinosa. Let me tell you something .. · Ther·e:· w·as . a 
. ' ,. 
. . ' . . 

23 file somew~ere with the days and the people <t6:a't .: we_nt . i ~-to 

24 this infiltration and you didn't do that bec.au'se ' r have seen 

..... -:; 

· · 25 it man y , m a n y y e a r s a go • 
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1-lr. Blackmer. where exactly did you see t h fs t rle.~ · 
. -~ ... . > ·~·. 

2 Mr. Espinos a . I saw it and I ;,..1as ~o ~ ng with ·somebody. who 

3 was a civil servant and he show_ed it to me as a fa .vor but· I " 

4 know there is a fil~. 

5 Mr. Blackmer. And thi·$ . file you saw, where was :1-t:, ·. in 

6 Miami? 

7 Mr. Espinosa. No, I didn't see it in Hiami. 

8 Mr. Blackmer. ·Would you . iike to tell us where you saw 

9 it? 

10 Mr. Espinosa. No. 

11 Mr. Blackmer. · And to ,your knowledge it ·det·.atls · e·ach one 
.. 

12 -of the operations that y.ou personally were involv:e'd ·in? .. 
·i . • : -

.13 Mr. Espinosa. Yes, and. the person's invoived ::.an8 ; friends 
. . -. ~ ... ~ . . . . . ~ . . :.. . 

:14 of rni ne and• people : involved in the other op:et·at ioni .: ~,rt~.: ·me · 

15 from the CIA ·3nd the ·whole _th'in.g. 

' 16 ivlr. Blackmer. Is it your feeling that, .as •you ex·pre.ssed 

17 the other day, that these subs.equent operations were ~~re.ly_ 

.18 done by the CIA · just to keep control or taps on sO'rri:e, 'o.f the 

19 t:tn~ c~? ..... _ ·.· .. 
' . ': · -

20 Mr. Espinosa. Either that or to get u~ ;<ii];~d :· , · one . thi.ng 

21 or the other. f.. ·, 

22 Mr. Blackmer. And you felt that the op·erations t·be!"(J~; . . - . ~ 

~ selves were meaningless? 

24 Mr. Espinosa. Not only that; you two ri'a~ie :·be·en l.n the 

25 army, is that right? And you know, you can un~erstand that. 
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Anyway, if you have a box of 30 caliber mac hine gun 

2 ammunition, you kno w exac t ly, you know when you Open -the _ . . 
·' 

3 ammu.nition box you are going to find the re q uired ammuni"tion 

4 and when you start going on the operation and you .~·p _en.:, u'p :a 30 

5 caliber munitions box and you start finding 45 calitri~ 

6 ammunition, you start wond ,ering because .these things c'onie l i ke 

7 that. 

8 After a few year~ th~y take them away ~e~ause it is like 

9 a prescription in a pharmacy ar.d they deliver · them to you from 
· ' . 

10 an army camp or from an army depot or someth fng·~ and · wh·a t it 

11 say.s . outside, believe me, you will find insfde • . 
. . . - . 

12 If you do not find inside what is out ,side, if : you_ .. do not . . · ·: ._ . . - ; ' ' . 

·.··. ' • --
14 . t"1r. Blackmer. How large were the g-ro\.~ .p:~:· that:~ - -:Y9tJ · •· .· . .· . . : ~ . 

. 15 i~filtrated with? 
·, 
·'· 

16 Mr. Espinosa • • small groups, three or four. 

' :, · : · ' ·-· 

17 ivlr. Blackmer. And were you parachuted in or kere yo -u 
JtJ 

· 18 brought (O.Lr~ by sea? 

----- ..... .--

19 Mr. Espinosa. We were always taken in .by -sea •.. · The narn~ . . . 
_20 of that Frank I mentioned before it Frank Berha:r<:lirio. 

. ' 21 Mr. Blackmer. Thi~ was an individual youkn~w.? . .... 
-~ t . - .. . . . · . . 

22 Mr. Espinosa. He was a good friend of . Artim~ .. 

23 Mr. Blackmer. And Cubela? 

-·· . 24 iv1r. Espinosa. No. 

25- -M-P-;-Bi ... a'-c! k me r . I n a v e for g"O~t·t-ell-w-fl·e·r·e---t'f!+s-rrr.-.:m-\~a·s-·- . 
/ 

. ~ -· 

ALDERSON REPORTING COMPAN Y. ; INC , . . ' ·- : ' .. · ' .· · ·-. ·,_ . · · __ .. 
-1n,· 5JOBO ·. Do~ia:32248213' . -Page3~~~h~T~~~i" c:.:w · oc:ono ,:c .:, ,:.~· . : .. ..: . ,.~ .. -, _ _ , _· _c_ 

·' . . . 



0 

0 

0 

0 

0 

) 

I. 

4 1 

·. · .. 

- .· "· .. •' • 

3 i·~tr....--F;;:J.;;a·e·~m·e·r-:--6we-~o~f~=t;n"e"''"'t'"'a~i-a~.s--yo·n~·w-e~'~·~~i~IT'?' · · · • ••.• -"'1;'-

6 Mr. Blackmer. In February of 1963' there \vas a story 
' · . \ . 

7 circulated that certain Russian technicia.ns · were hiding in ·the 

8 'hills in Cuba and that. they · wanted to defect,,~~:As a result 

9 of this a man by the ·n.ame of Eddie Bayo or :EdUardo P¢rez .with 

10 10 other men were LnfLl :trated into Cuba~:$·e:y- ~.; ·~ ·r·~" .r;·e~:~r · 
. . ·... -:· :.Ykt-s. · 'i-foev >Ahq~I-

11 seen a·ga in. Had you :heard dur1ng the t1me tl<fat ttre·r:•·e~4=-e · 
:~ 

·· · 12 Russian technicians? 
/ . 

. . . . 
r- ' · •• • 

' ' 13 Mr. Espinosa. 
. ' ·: .. · . . · ·, . J .. ..... ," 

It is the first time that ! > heard· of rt· .:at 
. ' -· ~- - .. . - -' ' · ' . 

. 14 t he t i rn e , y e s • - :~ . . . 

15 Mr. Blackmer. That the Russians were. in Cuba ~,<: bu't h.ad 
• . '" ' •' l • 

16 you heard any of them ·,..rere hiding and ready to defec>t? . 
, . 

17 Mr. Espinosa. No. 

18 i"'r. Blackmer. Wha.t had you heard about t .he Russian .:-;. 

· 19 techniciar:.s at the time? 

20 t-1r. Espinosa. Well, what I heard at the time .was. tha.f< ;:\ . 
• j : '.;.. _ : _~· · : ·.~ -~--~ •• 

21 long before that time, long before 1963, there wa~. : ·A1J5~()n~~~· -· 
•' - . ; i 

22 Carol and there was Siva--the last n·ame and I can.11ot · r .ememb.er· 
.. ; : 

·. 23 the first name, and they were in a CIA missio.n ··in· Cuba · and 

1 
·,·24 they reported to the CIA or at least they sa_icf tlie:y w~re 

25 technicians or they were putting things toget;her and they 

' ' 
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didn't k now exactly what it was, so they were not brie·fe d·. for 
. ·~ - •.: 

2 t i1at pa rticular missi on and s o I h av e hea rd . .. . .. . ·. 

3 >lr . 81 a c k mer . ~: a s t h i s be for e 1 9 6 2? 

4 ;·l r. Espinosa. Before 19 62 , yes. 

5 Mr. Blackmer. ~a.s . · it befor~ the Ba y of Pigs? 

6 
:· ..:: . 

Mr. Espinosa. Before · the Bay of Pigs. .,.. ·,, 

7 Mr. Blackmer. But you ha<l not heard of _that !}~:-~·$ ,~:,. ·_· 
8 Mr. Espinosa. The first time I heard . .about this story 

9 about the Russians in the hills is now. 

11 the general who trained Castro? 

12 Mr. Espinosa. 

' 13 Mr. Blackmer. Did you personally know· !;lim;? ··. 
. -. ~ . 

14 Mr. Espinosa. No. ,,: . 

'15 Hr. Blackmer. Did you ever see him? 

16 ~1 r. Espinosa. No. 

17 t-l r. 81 a c kme r. Were you aware of any children he iuay· r1.ave 

' 18 had? · ] 
·. 

19 

20 

Mr. Espinosa. 

Mr. Blackmer. ::~ you do not know £ddi0 Ba9'~ a@ 
.21 Perez? 

22 

23 

24 

25 

.' ..: ,· 

Mr. Espinosa. No. 

M r . Bl ac km e r • I think John Hornb.eck woul·d·: · -·· -:"'··· "" • 
)" ~~ - -·-:-.~ ~;..= ·' · --: 

. . 

like to ask a few questions, especially abo·u.t Cubel..a a.!:Jd you ·r 
\,J\4\... \y,m., 

r e l at ion ship t-h-e-r-e ~d-~-.-r'"'"ees-R-..t.l.;u:,r.;l-t~~~~rt~nr-gg-. ·~~.-.~. ;-6 
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2 Mr. Hornbeck. Can you state the first t. i!lle · ~ ·hat you met 

3 Rolando Cubela and what your relationship was with him . in · · 

4 Cuba? / '.:. 

5 Mr. Espinosa. I must have met ·Rolando when I wt:i"s ·about 
' :. . -

6 · 12 or 13 years old because he used to go, or we use.d t .q ha-ve :· a 
· .:. ._._ · ' 

7 very good protestant school in the city in which I w~s ~ Sor~. 

8 And a lot of people ftom all over Cuba u~ed to go thete to get 

9 an education. 

·- 10 He was going to this school and I met : him ·' at that t .ttne; 

11 and I was 12 or 13 and he must have been 15 or t6 : · ·~/~a-rs ·old at 

12 that time. 

13 1--lr. Hornbeck. Were you friendly with anY' Of .~is : .· 
'"'·-. -. '. 

14' re 'iatives and was he friendly with any of your , T·e. l• <:tt~iV,~;s .? , 

15 Mr. Espinosa. I was friendly with his father and·· with 

·1.6 his mother and mainly with his brother, and his father, 'I scl _W 

·.17 ·him and he was always lost somewhere and I was .very friendly 

18 w i t h h i s mo t he r and w i t h hi s s i s t e r , Car i . 

19 Mr. Hornbeck. After this first schooling ~ith ' Rolando, 

20 did you continue to stay in contact · with him? .. 

21 Mr. Espinosa. 
:>o:,e, 

Y e s , m a i n 1 y be c a u s e he w a s . a v.e r y :._g 9 o d . _ , 
. / ' · ·-~: ~- ....... -- - ~ 

22 friend of f!te-s..e.a Antonio Echeverria. · . ...._~- -(~ :~ - -~,~ ,"'!·-. '· ·- -~ 
. . , -: ' -. , .. -~ -

· 23 i-lr. Hornbeck. And I take it Echeverria was ·.a gp:o_q . . frienEt"· . 

. ·24 of yours? 

. 25 !-1 r • E s p i nos a . Y e s , we us e d to 1 i v e abo: u t 2 0 m i n u t e s · fro m 
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each other. 

2 Mr. Hornbec:.C. Did the three of you attenlti a:hy. - sti:hop' l~ of 
~·· ' . 

3 higher education? . ··- ;, ,. 

4 Mr. Espinosa. We all went to the University of -< Havana.' 
. ~ 

. . 

5 Mr. Hornbeck. Were all three of you there at 

6 approximately the same" time? ,. 
7 Mr. Espinosa. Yes, they were there befor-e I was ther:e 

8 and by the time I got ther_e they were big shots already. 

9 Mr. Hornbeck. What was Cubela' s course . of stud_y at the 
. . 

10 · University and what political activities at the--tJniv~tsi~t,y_ was 

11 _ he eng a·g e.d in ? 

12 Mr:-. Espinosa. It is funny, Rolando started. _to; :be · a -

13 . doctor ·and he was studying to be a doctor. 
! · . ' 

"I•' 

14 . Mr. Hornbeck. You are speaking of a medi'ca f do:c·tor?,. 
' . - . 

15 Mr. Espinosa. Yes, and I do not know wh~t.her he· · 

16 graduated or not and his political activities were very, _ very 

. n limited in the sense that he ~ould sort of fQllow the 

18 activities ot Antonio mainly. 

19 Mr. Hornbeck. And was this their pattern at ~h _e· 

20 University when you arrived, that Echeverria was :a . -real l~ad-~r 

: 21 and Cubela was associated with him? 
. ; ;;.~ . . · . . . · 

''-·'· 
-~ ,; -~ ; ··. ' : 

Mr. Espinosa. Yes. . :~ ' . ..:., . 

·\..t' ' 

- ·' 

23 t-1r. Hornbeck. What year did you first ent'er· th~ 

24 ._ University? 

25 Hr . Espinosa • 19 54 • 
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Mr. Hornbeck. And was the University a strongli 

2 political kind of institution? 

3 !vir . 

4 Mr. 

5 Mr. 

Espinosa. 

Hornbeck. 

Espinosa. 

Y e s , . v·e.r y m u c h . : f • 

And you :graduated from the Unive· r.:sfty:?~ 

No, I ·y(O\s there one year and it was, : th:~!t 
: ' .. ·· . 
. , \ 

6 we had a lot of fights with the police and shoot-out,s, and .the 

7 like. 

8 Mr. Hornbe~k. What was the main contention between the 

9 

JO 

11 

t . 
12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

. . 20; 

-· zr 
. 22 

23 

24 

25 
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students and the police regime at that time? 

2 Mr. Espinosa. Dictatorship, dem ocracy and tije troubl~ : we 

3 were having with a dictatpr you don't like and · the Cubans ha .lle 
. ' . ·. ~ 

4 Castro now. 

5 ~lr. Hornbeck. Who · wa.s the :dictator at that tim.e'? ' 

6 Mr. Espinosa. Batista. 

7 Mr. Hornbeck. And \..Jho •were the students supporting if 

a there was anyone can~idate? ' 

9 Mr. Espinosa • . . Wh:at is that? 

10 Mr. Hornbeck. Who did the students sup~ort or .was f~ 

11 just against Batista? -·. ' .. ·· 

12 Mr. Espinosa. Mainly the last president :, Pr .. i~. ,.The·re · 
.~. ··· ... < ,::> 

13 was a lot of good · nature and. idealogica1 poli•t :ick'ing .· in ~the ·· 

14 University, and there was a lot of politickin!g· done':'c.by ott}er 

15 .guys who had been in the University for a long tHne ·· an.d ' .the 

·.16 kind of students who never graduated' profession~l students' 

17 and I think ?rio was to butter them up and keep them f)~~ing, 

. ffl and there were differ~nt sections. 

. . 19 Bu~ in general, everybody liked Prio and there · ~as a 

· '' 20 democratic _government and here came Castro and he .screwed it: 

·: 21 up. 

· Mr. Hornbeck. When you left ti'le University, .":Jer:.e - Cubel'a · 
·· ~· ·,. 

· .. ... 

23 . and Echeverria still at the University? 

24 Mr. Espinosa. Yes. 

: 25 
\ 

Mr. Hornbeck. Did there come a time when you joi ned them 

.'i 
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in any anti-Castro activity or anti-Batis·ta actfvtties? _ 

2 r1r. Espinosa. I will explain to you. Iwas in the 

3 University for one year and I didn't study, an(j . afl w·e -dici .·-the. 

4 whole time was just trying to get something going against ··. ·" 

5 Batista. There were so many 6lashes with the polt~e ' ~~d 

6 people shot and this and that. 

7 And my father took me out and sent me to L$U. ~ I' stayed 

8 there one year and then I became of age, 18:, '<;rnd my grand- / 

9 father died, and ~o I ·de-cided to quit and gi, on :anJ'.'t~ake -over· V . 
. " , 

10 the ranch that my grandfather had left me - at the tfrne: .. 
• · - • • j - • 

11 So, I went over ther~ and minding my own : busiheS? - and 
· ; ,. --~~. < : ... • • • • • - . ' ' • ; 

12 working and not messing in poJi tics and I u:red ~o -spend · thr~e 
-;·· 

13 or four weeks over there or 40 days and theh - ~() -, ;to : .H'a.v,a_n~ for 
.,. .. 
' ,, 

14 a . weekend or three or ·four days. And then ::one :'time ~·r::·. we.nt . ·to . . ' . .. 

15 Havana and Rolando callE:d me and he had just--or :C;A.fltoni;o . had 

Hi just been to Mexico to see · Castro and they had a m:e _e. t1-n~S in 

17 Mexico. 

.18 So, he said, · "We. are going to have a meeting wi.th about 

19 10 
:Jose 1/f')lt;,J/o ·_ ·- . . . . 

or 12 guys in the University and f+ers-a·nn·a told>.,me· toe, call 

20 you . " 
. , , 

22 this was? 

Can you tell us appr:oxi,mat:ely ~hat' :y:e-ar 
. , ' -~- ,'; .:.: ~:;;~~)'~~ :': .· 

21 Mr. Hornbeck. 

23 Mr. Espinosa. 
~ - -· ~ --~ .... 

This was the day before · ;co-l.dn ei " --- ·:o"" 
. . ' : .... , .. 

- ~ 24 Blanco was shot, the day be-for-e he was shot .. · 

25 Mr. Hornbeek. Can you identify what pos i'ti'on ·-he , l1~ld? 
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;-olr. Espinosa. r..vho is that? 

2 Mr. Hornbeck. Blanco. 

3 Mr. Espinosa. He ·..,ras head of military intelligenc~. 

4 Mr. Hornbeck. Under the Ba~ista regime? 

5 Mr. Espinosa. Yes. 

6 t-'lr. Hornbeck. And that day, what ---

7 r~r. Espinosa. That day Rolando called me and he s~id 
··- :- •>_·;....~..,-'"' .... ,~--• .,..,~,,-.$: -~ 

8 "We are going to meet at the square in the University ~t 1~10 .. 
..& ose Q ;Vto ... h o 

9 o 1 clock, and l+e-s-&n.na told me to call you." And so I got over 

10 there and we were about 10 or 12 guys, and Castro. was gping to 

·11 come and he sent me regards from the guy who was .killed .. and we 

12 had to start really cracking· and getting th.ihgs done. ov~er-

13 there, li.ke shooting the big guys or chief /of polic:e. and: . so o.n 
' ' 

·14 and military intelligence and all of that. 

15 So, we made three groups of four people e.ach, ·and I. can 

16 remember who was there in case you want the names but T don 1 t / 

17 think it is of interest to you because most of them·· are dead' 

18 and m ay be e x c e p t for Ro 1 a n d o • 

19 Mr. Hornbeck. If you can remember the groups and· wh·at 

20 targets those particular groups had. 

21 Mr. Espinosa. The people who were ther.e ~.;ere Rqlando., 

22 Antonio, Machin and Machado. 

n Mr. Hornbeck. Was that his first name?. 

24 M r • E s p i nos a • No , i t was h i s 1 a s t n arne and I c an 1 t 

~ remember his first name. There was 

ALDERSON. R.EPORTING COMPANY,· INC, 
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Mr. Hornbeck. What was the first name? 

' 
2 !v1r. Espinosa. Nutosa. There was Joe i/estbrook .and there 

3 w as--I can not remember his n arne no\v and he is dead a9ywa y, · and 

4 all of the people t h at were there. · I· ' . ·~ 
. . : ·.··· 

5 Mr. Hornbeck. So, did the groups divide into thes~ inur 

6 areas with specific targets in mind? 

7 · Mr. Espinosa. Yes, one group was going to take ~~re - or 

s ~who was chief of police and we were the youngest. ones· 

9 and we got the easiest one, who was Blanco !reo, and then the 

10 others were together going to take care · of ·raberinaLla. 

11 Mr. Hornbeck. What position did he hold? ,<,• 

12 ~1r. Espinosa. The army chief. 

13 Mr. Hornbeck. ~.,rere any of these groups s ucc es s'r ·u 1- .in 

.14 carrying out their targets? 

15 M r . E s p i no s a . Y e s . 

16 Mr. Hornbeck. Of the groups, which ones were ~u~ces~ful? 

17 Mr. Espinosa. Our group; we were the one who got lucky 

18 first. 

19 Hr. Hornbeck. What was to be your particular , role.· in . the 

20 as s ·a s s i n at i on o f B 1 a n c o I r co? 

21 Mr. Espinosa. Just to stay in the car and ~· worked. wfth a 

~ gun over there to see if someone was comini. 

23 Mr. Hornbeck. Can you de s c r i be j u s t br t e f 1 y w h ~ t · . ·. 
•' . 

24' .occurred the day i1e was killed? 

25 t"lr. Espinosa. Rolando called me and I ·was .n 1ot at home. 
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I was at my girlfriend's, and it was a Saturday, and h~ c~lled 

2 me over there and he wanted to pick me up and we took my/car 

3 and we picked up two guys and a hand grena~e. 

4 Mr. Hornbeck. Rifles 6r pistols? 

5 t-1r. Espinosa. Two pistols, one 45 and one a SpC1hish 

6 $tart, and then I..Je went to pick up Carbo, Pedro Carbo::.·..:th_at is 

7 the last name and we gave each other a rendezvous at 10:00 

- 8 o ' c lo c k • I 1 e f t R o 1 a n c:! o a t h i s horne a n d I wen t home and ,I 

9 took a nap and I took a shower and I went there at 10:00 

10 o'clock and they were not there. 

11 So, I went to three or four different places wnere Wf;. 

12 were supposed to be because the guy was supposed. to.} l)e "ther._e, 
.•. .. '; 

13 and I thought maybe I was late or they were early. ·I .thoug·ht 

14 it was my fault and I couldn't find him and ab.out_half past 12 

15 or 10:00 o'clock, I said, "";·/ell, nothing happened·," and I 

16 don't know what happened and I went to sleep. Th.e next 

17 morning I just heard on the radio that they got the guy. 

·18 ~1r. Hornbeck. After that particular event, what> ~ind of 

19, activities against the Batista regime did you engage Ln· '.-lit·h 

20 Rolando and Echeverria? 

21 Mr. Espinos.a. Let me try to synchronize ·bec.au;se th,en I 

22 had to 1 eave the co u n try • 

23 Mr. Hornbeck. He was immediately suspected? 

24 Mr. Espinosa. He was not immediately su~pe~le~. At the 

25 time we were so young and I don't think they· would suspe.ct ·u.s 

. ' 
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and they were thinking of old gangsters, and some of.his, 

2 professional students that were there. Actually, I ~hink ~hat 

3 they got Cubela but anyway at #that time he was out of ~he 

4 country. 

5 Mr. Hornbeck. Do you know where he went1 

6 Mr. Espinosa. He went to i-1iami. I think for a long time 

7 I didn't see hil!l and the other people were· trying to carry on 

8 with their targetst and I w~sn't in contact with Antonio for 

9 about a year. Then, he called me one day and we had a meeting 

10 and we were talking about making an assault on the Prest-

11 denti.al Palace and that is the last time that I .Saw him. 

·12 Mr. Hornbeck. Approximately what. '"'as the plan. d.ate of 

.1.3: the assault on the palace? 

. 14 Mr. Espin'osa. I think he got a letter--I am sure . .,.-.from 

;'1'5 Cas'tro that he showed to all of us who were there at· that 

16 meeting that day, and the letter was saying, "Well, aft~r 120 

17 . d a y s o r 9 0 d a y s or 2 0 0 d a y s t h a t I h a v e b e en i n t h e , Si e r r a 

18 1-iastros,.in the hills, you haven't done anything yet." 

J9 It was a kind of a letter that was really.tr~iing.to make 

20 hi'm feel like a shit, and I know this was a much more 
. . 

.-21 complicated thing and it was only going to be the students 'who 

22 were going to do it. 

23 Then, in came people from other organization.s. ahd. 

24 relatives in the other organizations, the far right, .apd:· 

.25 ex""politicians like Sandra and people like th·at and I. s,aw him 
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0 that day and he said, "I will be in touch with you," and.h 

2 never gpt in touch with me. 

0 3 Hr. Hornbeek. Did there co:ne a time I.Jhen Cubela .. r·e tu h1ed 

4 to IHami? 

5 Mr. Espinosa. Yes. 

6 Mr. Hornbeck. Can you tell us approximately when that 

7 was? 

8 Mr. Espinosa. It must h~ve been the end of 1957. 

9 Mr. Hornbeck. And from the period? 

10 Mr. Espinosa. It was t:1e middle of '57, three or four 

11 mon·ths after that time of the Presidential Palace. 
' ·; 

12 Mr. Hornbeck. From the period of mid '57 throt:g.h the 

0 
13 first part of 1959, what 'lias your association w~tq: Cubela? 

14 Mr. Espinosa. You see, everybody was so burne.d:,,up''all of 

15 the t i me i n H a v a n a , e v e r y bod y had to go to the h i lls, anq I h ad 

16 a very good relationship with the son of the actual pr~~ident 

· 17 o f the s e n a t e i n Cub a a t t h e t i me , and he w a s a 'v e r y g o.o d 

18 friend of mine. 

19 Mr. Hornbeck. Who was that? 

Espinosa. Alfred 
e_"t.-

20 Mr. Gon za l:a:s·. 

Mr. Hornbeck. Would tell about the 
.. 

9ld man first? 21 you us 

22 Mr. Espinosa. The old man was An selma Al1iegra.·. an.d he 

23 was president of the Senate at the time, and he was .one o.f. the· 

0 24 big shots. I met his step-son when I was in Louisianna State 

25 and we were close friends. 

0 
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So, I was somebody who could be in Havana all of th~ time 

2 and more or less protected and I could have the libe~ty ~o go 

3 places and meet people and pass messages and go back ta th~ 

4 hills and so on without rnuch risk of anything happening t.o" me. 

5 tvir. Hornbeck. So, where was Rolando Cubela durfng' this 

6 period then up until the time when Batista left the ftrst · of" 

7 January? 

8 Mr. Espinosa. He was in the hills all of the time. 

9 Mr. Hornbeck. What was his group and what relation did 

10 they have with the Castro group? 

11 M r • E s p i n o s a . The y had no r e l at ion at a 11 • 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 
0 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 
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hr. hornbeck. T!1ey \..;ere fighting independently? . 

2 ivl r .t~s p in o sa • I n de p e n den t l y ; a n d t r yin g t o g e t f~ H a v 2 n a 

3 be fore C a s t r o d i d , and so you h a v e a n i de a what t h e r ·e ali ti-es 

4 were · at the time, when Castro sent Che Guevara f.roni Or·Lente 

5 Province to the Province . of . Santa Clar.a. And I thl:nk th:at .. he 

6 h ad 1 50 or 1 6 0 rn e n . 

7 In Santa Clara there were plenty of people fighting, 

8 because this was not such an isolated place as Oriente was, 

9 and it was not only the ~tudent group; there was also the 

10 people of the Hi1;)iam ·r·:rorgan group which were the thi~d. front, .- . . 

11 a n d t h e y a 1 on e w it h 2 , 5 0 0 p eo p l e . B u t C a s t r o "-"' aht e d t 6 .h a v e a 
. . : . . . . . 

12 chair over there somehow to control the situatio:n·, .. ahd one :.of 

13 the things, or the orders was to dispose of RoJando. t'leno/a .. 

14 ~lr. Hornbeck. You are saying one of the . n;is~i:~.ns·. of ·Che 

15 Guevara was to eliminate or kill both Menoya and C0b€1~ so 

16 that Castro would be the only leader? 

17 i•1 r . Espinosa . Yes . 

18 i·ir. r~ornbeck. How do you have that information? 

19 i'1r. Espinosa. from Cubela and from other .. people 'dh.o: '.vere 

20 there at the time, because the thing is that somehow• the~ . 

21 found out by some of the students from the .Uni~.:~r ·s.ity :of.· 

~ Orfente who were with Castro. . :, 

23 ~1r. Hornbeck. ltlas there any confrontation w.ith e-ltrrer · 

. ' 24 C h e G u e v a r a o r C a s t r o ? 

25 M r , 1.r. r..sp1nosa. C he arrived there and took hi ro1 and'. put h i m 

ALDERSON REPOR'fi~G COMPANY; IN~> . ' ' ·' ' -. ' . •. . / 

. · , . ,· 

·".3·o· a· o. :· p.·a·.-g· e· •.' . :~.·~ .. · .a 7.th SJ:RE .. E.T,S .. W .. : : .•. REP. -~RT,ER _s .•. ·.:B~IL·D'· IN· ... G. 1fv.ASHI.NGTON; .6 :c .. 2.·0024 . (2.02l ... s54-2.345.- .; · NW; ~ .Docid.:.32248213 . . w' --: . _ _. . . , . . . . , . . , 



0 

0 

0 

0 

0 

under custody. So there \·ias another thing bac~: and forth ·from 

2 Oriente to Santa Clara until the guy 
( 

was relieved, but· he 'tf.as 

3 three or four days under custody. 

4 i·lr. Hornbeck. Approximately what time period ~tras _tqis; 

5 can you pinpoint that for us? 

· 6 Mr. Espinosa. Thi~ would have been O~tober, S~vte~ber or 

7 October of 1958. 

8 1-'ir. Hornbeck. Batista leaves Havana approx.irnately the 

9 first of January of 1959? 

1 o rl r . E s p i n o s a . Y e s . 

1:1 ~lr. Hornbeck. What arrangements, if any, were. mad·e. 

·12 between the various groups then? 

13 Mr. Espinosa. Nothing. 

. 14 Mr. Hornbeck. How did it come about that:Fidel;c~stro 

15 then came to po;-:er and Cubela and Henoya and some of the other 

16 leaders did not come to po\..;er? 

17 Mr. Espinosa. I don't know. I always wondered about 

18 that myself. And as I said to you, I used to _be in the 

·19 hospital room with Rolando at the time when he.· was ~J.ounded, 
'···. 

' 
20 when he was going through the operation w itn th'e arm, and I 

21 was there when Castro carne to see him, and when·. Che _carrie to 

·22 see him and Raul Castro came to see him, and when the othef 

23 leaders from the student groups came to see him. They had 

·.24 discussions about this and, first of all, they were allof th.e 
'. -·.. .. . 

~ people, wiser people, better trained by the Communist~ oF 
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c o u r s e , a n d t h e y k n e 1.-,1 e x a c t l y \-J h a t ~>i e ~~ e r e d o i n g a n d w e· d i dn' t 

2 k n o h' e x a c t l y w h a t w e \-.1 e r e d o in g . ~i e 1-1 e r e f i g h t i n g a · \;i a ~ a n 6 · 
. "· \ . ~. :" ;' -:- .\ ' 

3 once the war v1as ever, ~,.;e didn't k no~,; ·.-.~hat to d'o a·n:d • . .;e did.n't 

4 have any ambition of power. 

5 And \-Jhen I say :•we," I don't count and I am talki'ng al):out 

6 the people who were there; mostly I am talking abcrut"Rolahdo, 

7 and there i.Jas no ambition of power or any of that. There w.as 

8 just tD get the guy out ~nd that is it. Our aim was t6 ~top, 

9 when these people ' s aims w~re very well planned for far ahe~d. 

10 Hr. Hor-nbeck. Dtd there come a tirne ••,;hen . y?u . a.nd Cubela . 

11 Split as to your .views of Castro? 

12 -Mr . . Espinosa. Yes. 
,.•, ·- . 

13 ~1r. Horn beck. Can you t e 11 us a p proiimat·~· ly-c :.wh e·n.'· t ·hat 

·14 ~happened, and can you describe ho1-1 you came apa'rt? 

15 t,lr. Espinosa. \</ell, as I said at the beginnin-g, :wh'en he 

.16 came into Havana, immediately they called rne and they said, 

17 ''Rolando is going t.o be here in about one hour and tb~y want 

18 you . to be at the U n i v e r s i t y • n 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

He came in 15 or 20 minutes late, and he ·s;aid. ton).'e, I 

think we are goiog to have a lot of problems wJth Castr? :an~f 
.. - ' ' 

•the 26th of July as a symbolic thing, becau~e - ~o,ma,ny of our 
' . ' ' . -

friends got killed on the attack of the ?res -ide ,~:tial. ·p<:!l'ac:e, 
---

a~d Antonio was killed that day, and not ~hare but . ~~~ther 

part o f Havana , and we went and took the ? resident ia l , P·a 1a c:e 

2S as a gesture and a symbolic thing. 
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The first t\.JO or three month~ we were together a.ll--_·of . the 

2 time. Then I started disagreeing with him on things,- and I 

3 g u e s s I .-.~ a s a w i s e 0 s s a t t h e' t i rn e ' e s p e c i a ll y a b O:Ft. t he 

4 things that we were letting Castro get away with, -espec{ai.-lY 

5 where he - had to take absolute power over everything ari:d , (~ e 

6 were getting bull shit in ·return. And the fact was I never 

7 liked the guy; and a~ a matter of fact, I hated him, and I 

8 never knew his politics.oe~ause I don't know. 

9 Some p eo p 1 e f i n d . o u t t h e i r w i v e s o r g i r _l s · a r e _ fo 61 i n g 

_·_ 10 a r o u n d w i t h some bod y e l s e ( o r two or t h r e e y e a r s , a n d :j u :H . 

' 1'1 . from the beginning I thought this was going t _he wrqng _ w,ay· . .- So . 
. -: 

12 I ·started having arguments with Rolando and aski_ng_:for 

13 ecxplanations from him, because this was not -what we -toqght for 

14 and not what our friends di.ed ·- for, and nso you .are b.ec·S.r'n ing an 

- 15 a c com p l ice o f Cas t r o a n d I cannot u n de r s t a·n d t h i s . " 

16 He said, "',~hy do you say that, and i-Jhy are you putting up 

·_ 17 with this?" 

·.: . 

18 I said, ''And they are taking land a1.-1ay from people and 

19 they are shooting soldiers who never shot in : the whoj~ ~~r and 

20 _ just · shooting them and there was n.o trial, and . l -- h·ave seen . the. · 

21 trials and they were mockeries, and whether tJJ~Y . were g·ui _~t-;Y · 

22 or n o t g u i l t y , th e y g o t s hot a n d t h a t i s i t . " 
· ·-

' I'· 

23 So he 't~ouldn' t give me the right answers, and he' •t~-?uld 
•. ·,. 

·24 say, "Well, there is a revolution.'' And I said, "I don't 

· ~ understand that, Rolando, and I don't under~tand i~i ~.nd l 

' ·. ··, 
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0 don't understand the things that are happening, and ~ou are 

2 being an accomplice because you are in a position to d~ 

0 3 s om e t h i n g a n d yo u a r e n o t d o i n g a n y t h i n g , a n d yo u a r e p tay i n g 

4 his ball game." 

5 In the beginning we discossed these matters, and t hen we 

6 started getting very close in, and 1 really didn't underst~nd 

7 i t . · A n d t o t h e p o i n t o n e d a y we h ad a d i s c u s s i o n i n my ho u s e 

8 · and he told my mother, "'tl hen your son goes to jail, then call 

9 me," and I said, " I won't call you. " 

10 ~"'l r . Hornbeck. Rolando said that to your mother? 

11 t--lr. Espinosa. Yes. 
,. 

-;· . 

12 Mr. Hornbeck. Ap proximate 1 y when did you 1 e ave ~·Ha v·a n a? 

0 ' '13 ' i•lr. Espinosa. I left Havana in 1959. 

14 Mr. Hornbec k . \.,! hen in 1959? 

15 Hr. Espinosa. I don't \.(now if it was October or 

16 September or November; somewhere between October and ~ecember. 

17 Hr. Hornbeck. During the period of time that you ca me to 

18 t h 2 U n i t e d S t a t e s a n d we n t t o t r a i n i n t h e 8 a y o f P i g s a n d 

1~ came back to the United States, did you have any ~orttac~ w~t h 

20 . Cubel a? ·-· : 

21 · iltr. Espinosa. Well, some guys and myse ·:tr/ : we .· th6ught ·a·t 
' ' 

22 the time we were allowed to go to South Amer.ica · an.d l ' ·and .sorrie 

0 
23 others were going to Panama or Nicaragua, and so 'l-ie got the 

· 24 ide a and there is one thing I for got to tell y6u ~ 

25 At the begin n in g when t h in g s b egan , there was· ·a· . ·:rot. .o f 

0 
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friction ·. i it h t l1 e 26 t h o f J u 1 y , a n d ·~1 e took a 11 o f t .h e wea pons 

2 from an arsenal in · so me base ou.tside of :: a va na, ar.d it .. must 

3 have been 500 i·•l-1 rifles an d a few 50 -caliber machine guns a nd 

4 copule of hundred of Th omps o n submachine g u ns, and some 

5 mortars, a 190 tan k g un, ·and so meho•rJ all of the thin g·s were 

. 6 h idden by me. 

7 Rolando told me to hide it in a place,. that we were goin g 

8 to need it one day. So I hid it in my house, and we had a 

9 very big house, so big that when t h ey came loo ki~g fbr these 

10 they coul d n't find it because it was li ke an ol d castle a nd 
·.· 

11 there were 1 ike h i d den door s , h i d den pane 1 s and t h ih g s ·1 ike 

12 that. 

13 They came looking for it and they didn't find it ,, .and so 

· 14 a b o u t t w o o r t h r e e we e l< s a f t e r t h a t I p u t t h e wh o 1 e •t h i n g in a 

15 t r u c k a n d t o o k i t t o a r e so r t v e r y n e a r t o '.-i h e r e I ~r'a s b·o r n , 

16 in Varadero. 

17 So I took it over there and we decided, a few guys who 

18 were g oing to do something, go to the hills or do something , 

19 and we came out with this idea to go to some othe r c.oy ntr,:y and 

20 do something so we could get away and cover our·· ac.tiv,itl es. 

21 We got caught. 

22 Mr. Hornbeck. By whom? .· .. 

23 Mr. Espinosa. By Castro. 
:«:" 

24 We got caught, and we were taken to Military 

25 Intelligence, and there were about six or seven of u.s· , ·an d · 
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they got all the weapons. Som eone squealed and t h ey 

2 infiltrated somebody in the g rou p . And I don't :-<nO'.<~ '.-J.ha t 1.-Jas 

3 going to h a ppen, but it 1.·Jas a little b it scary at the ti me, 

4 and so we were uncommunicated for several days and we w~re 

5 questioned, and we were stic k ing to our story we going to 

6 Guate mala or someplace else. And I can't remember now, and 

7 R() l and o w a s · i n S p a i n an d my en o the r c a ll e d h i m an d h e c am e o v e r 

8 and he got us out. · 

9 i"ir. Hornbeck. Has there any particular reason he l·:as in 

10 Spain at that time? 

11 Mr. Espinosa. He was a playboy. 

12 Hr. Hornbeck. It had nothing to do with castro? 

13 Hr. Espinosa. IJ o. He went -over there to h-a~ve .. a good 

14 time, and so actually the threat that he made, '' Call me and I 

15 will help you, '1 and my mother called him and he. ca me over. and 

16 he got us out. 

17 Mr. Hornbeck. After your period in the United Stat~s, 
~~~4-

18 did you have any~ with him? 

19 M r . E s p i no s a . lJ' o . T h e o n l y t i me I h ad c on t ac t w. a s w h e n 
' . - . . . 

20 I told you that I went to Paris and these people ' .~oQ_t.ad~·e .d me; 
' . . ·. . . . 

Mr. Hornbeck. I am going to get to that .~~· and 'I w-~n ·t : . _. to 
' '• . · .. , .. . .. . 

establish whether or not, during the years that ·yoti ·were in . 

the United States ana training for the Bay of Pigs <.an:d He.re in 
. ·, 

·- .• 

New York, that you had no direct contact with him atfd : (jj(j you 

~ have any indirect contact through mutual friends? 
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0 H r . Espinosa . ii ever . 

2 Mr . Hornbeck. Approximately what year did you go to 

0 3 Spain? 

4 Hr. Espinosa. I went to Spain -- you mean nO'...J, ih . the 

5 last few years? 

·· 6 Hr. Hornbeck. No. 

7 Mr. Espinosa. I never went to Spain. I told you the 

8 other day. 

9 Mr. Hornbeck. Approximately wh at year did you go to 

10 Paris? 

11 l>'lr. Espinosa. I went to Paris in 1964 or 1965. 

12 i~r. Hornbeck. Would it help you to know -~ 

0 
13 Hr. Espinosa. I think it was 1964 or '65. 

14 r1 r . Hornbeck. :...,rould it refresh your memory that, 

15 according to government records, you came to Ne\.; York ind 

16 f i r s t co n t a c t e d I m m i g r a t i o n some t i me a p p r o x i m a t e l y i n J.u n e or 

17 thereabouts in 1965? 

18 Mr. Espinosa. Yes. 

19 Hr. Hornbeck. Now would your New York trip .then, h~lP 

~ your memory as to when you first went to Paris? 

21 t'lr. Espinosa. Well, I came back to tl ew York from Pari.s 
. :./_· .. · . 

22. and I contacted them immediately, and so this must· hav 'e 'Qeen 

23 five days before or six days before. 

24 t•ir. Hornbeck. Can you tell us ~vhy you went 'to :P.ar±'s.? 

25 Hr. Espinosa. No. It was just a trip and I ~ent to 

0 
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0 Paris. 

2 Hr. Ho rn bec k . Yo u were eng c; ged at that time in no a nt{,... 

0 3 Castro activiti e s? 

4 [vl" r . Espinosa. il o thin g . 

5 hr. Horn beck .. You were not .\.JO r i< i n g for the CIA at . t h at 

6 time? 

7 Hr. Espinosa. tJo. 

8 Hr. Hornbeck. Approximately when did you end your 

9 services or e mployment with ttle CI A? 

10 Hr. Espinosa. 1 would say in the en d of 1961 . 

. 11 ~ir. Hornbeck. When you arrived in Paris, dLd yo.Ll. have a 

12 contact who gave you sou1e information about Cubel.a? 

0 
13 Mr. Espinosa. Yes. 

. . 
. . 14 Hr. Hornbeck. What was the name of that c or(tac t? · 

15 Hr. Es p inosa. Jo se Trasa nc o s. 

16 Hr. Hornbeck. Ho w lon g had you kno •..Jn J o se Trascar.c o s? 

17 i• '1r. Es p inosa. Al l of my life. 

18 t"lr. Hornbeck. '#\' h at W3S his position i n Par is at th e ·ti me 

19 that y o u met him in 196 5? 

20 ~ir. Espinosa. He was working at the Cuban . C99sula te '. 
._, 

·• 21 . ~lr. Hornbeck . How long had he been with the cG b. an · .. ·. · 

22 Consulate in Pari.s, if you know? 

23 Hr. Espinosa. I don't know, but for a c.o·uple ··· or ye·ar·s or 

0 24· t h r e e, a t t h e t i me . 

· 25 t-l r. Hornbeck. I assume by the fact t hat h e wa s wo .. r k in g 

0 
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0 abroad in the Cuban Consulate that he enjoyed sorile conf-id~ace 

2 with the Castro government? 

0 3 t-:r. Espinosa. I don't kno1r1 about that. I thini< <.at the 

4 time the government 't~asn' t established enough to really <~lamp 

5 do•,m on the people that they should or should not have · in 

6 their consulates, and there were so many thin g s to put 

7 together over there and it ·-. was a very bad situation, and 

8 Otherwise, he wouldn't have been there and they hadn't cl~mped 

9 down. 

10 Hr. Hornbeck. What information - did he relate to yo.u that 

11 involved Rolando Cubela? 
.. 

12 i"'\r. Espinosa. He told me that he had seen Cuoel:a. in. 

0 
13 Paris; that there was some.thing going on but he dH:ln:'! : t ._. ,,;r~ ·nt ·to 

14 tell me, and he wanted somebody else to tell me the: w"ho1e 

15 thing. 

re Mr. Hornbeck. Is there some reason why he d_idh't want to 

17 relate the story to you? 

18 fvl r . E s p i n o s a . 8 e c a u s e h e d i d n ' t k rio w m u c h a b o l1 t . i t b u t 

· 19 h-e knew they had tried to get ahold of me but tie sai¢ '; 

20 "Rolando is involve:j with the CIA and there is some.thtng 

21 happening, and I think you should see Robreno.n 

~ Mr. Hornbeck. Could you identify Robreh6 f6r ~~ ) ~~ - to 

· 23 who he is and where he was from and what was your : r ·etationsh:ip 
·, 

0 ~ 24 with h i m . 

25 ~'! r . E s pi nos a . H i s n am e i s George R o b re no and · he · · i ~ :a 

0 
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2 i-t r. Hornbeck. '"ihen you say '' pun:<, " do you :nean he. h.:rd 

3 some criminal background? 

4 Mr. Espinosa. I don't know, but he is a delinqu~~~~ let 

5 us put it that way. I am not a full-time delinquent a~ h~ is. 

6 He was involved with th£ student .movement in Havana and he 

7 knew Rolando very well. 

8 Mr. Hornbeck. When you were describing him as a 

9 delinquent, do you mean he would engage in crime or do 

10 anything for money,- or . what is it? 

11 Hr. Espinosa. He was a bad boy; and do yo_u . know: 'wnat .a 
. - . , 

·,.• ·' 

12 bad boy i s? He was a bad boy . When he u sed to be 'a ~ 1:d , if 

13 there was a blind man crossing a street with a st.fck:,: i-J:e would 

14 take the stick from the blind rr:ari, is that right? That ' is the 

15 k i n d o f t hi n g he w o u l d d o when he was a k i d and man , wh a, t he 

16 grew up to be. 

17 He was with Cast~b~s government Bnd he was at one point 

· 18 the head of some revolutionary tribunals and he carrie.(r out a 

19 lot of death sentences. 

20 Mr. Hornbeck. What was he doing at the time ~th~~yqu 

21 he a r d h i s n arne i n 1 9 6 5 ? 

22 ~-! r . E s p i no s a . I do n ' t k now w h a t h e w a s d o i· n g . i n · ~ra d r: i d , 
. -5 

23 b u t I k n ow t h a t h e h a d go t t e n i n t o s o rna n y pr o b l etn s · ~~:t t h · t h e 

24 government in Cuba that they just said, '1 0kay,"· an·d :~0ey - p.ut 

25 him into prison for something, and I don't know e~a~t~y what 
' ~ . . . ·. 
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it was, and t h ey said, 
. . 

'' 0 k a y , e i t h e r y o u s t a y h e r e for eve r or. 

2 you leave the country and i'le Gon' t '.~ant you here any more;.; ' ' 

3 :-:r. Hornbeck. He ~:as livin g in t··ladrid at the ti-n:e·<;you 

4 were in Paris? 

5 i"ir. Espinosa. Yes. Anci when Rolando started his thing 

6 with the CIA, I guess he was talking to him, too. 

7 rir. Hornbeck. HovJ ;..Jere you going to meet him? Were you 

8 going to go to Spain? 

9 Mr. Espinosa. I was going to go to Spain. At the time I 

10 had one of his alien American passports, since I nev.er h ad my 

11 own passport because the Spanish government, it · wo•uld. . · t· ~l<e 

12 them a month 
·.• . 

13 ~lr . . Hornbeck. So the CIA originally t·ook your P ·Cl~s'port 

14 from you? 

15 tv\r. Espinosa. Yes. 

16 Hr. Hornbeck. Were you in touch with the CIA. at all when 

17 you were in Paris? 

18 r,·i r • E s p i n o s a • N o • 

19 i'-1 r . H o r n be c k . A 11 r i g h t . S o y o u d i d no t g e t . t () ;S p q i n ? 

. 20 i"ir. Espinosa. I didn't get to Spain. -And '..I \ .caJTeci'-ih.irn 

21 on the telephone and I said "I am sending you a :'ticket. Corne 
.. ·· 

22 over and see me in Paris." And he •,...ras the first one wh9 . told 

23 me the story. 

. 24 Hr. Hornbeck. Can you just relate to us; in s .ummary_, . 

25 w h a t h e to l d yo u a b o u t t h i s p a r t i c u l a r i n v o l v em e n t . o· { C u b EH a? 
' __ _ -.: 
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~·l r . E s p i no s a . T h a t C u be l a h a d b e e n t a l k i n g t o s om e CIA 

2 p e o p 1 e ; t h a t the r e '~'~ a s g o i n g t o b e a n u p r i s i n g o r a co u p . .. or . 

3 something do;,;n in Cuba led by ·Cubela and a f e \--1 

. _, . 
4 who were in the government. at the time, or in the ar :n~/· , and 

5 that for some reason Cubela didn't trust Hilliamson in Spain. 

6 Mr. Hornbeck. Can you identify who Williamson was7 

7 Mr. Espinosa. What I had been led to believe, ~illiamson 

8 was head of the CIA in Spain at the time. 

9 Mr. Hornbeck. W~s there a reason given to you as to why 

10 Cubela did not trust hilll? 

11 tvir. Espinosa. Yes .. He said to me that he· was :'li·,vino . ;. ·· ,' '·• '.' .. o 

. ' . 
12 f i r s t h e w a s a n a 1 c o h o 1 i c a n d 1 i v i n g w i t h t h i s C u b a n ·: g i r L . who 

. .; . . 
. . . . . 

13 had taken information from him, taken files wit-h her ana· went 

. l4 ·back · to Cuba. 

· 15 ~lr. Hornbeck. This is information that you heard? 

16 ~-1 r . E s p i no s a . T h i s i s '"" h a t the y to l d me ; '"" h y R o l a n do 

17 didn't want to speak to ~illiamson any longer. 

18 Hr. Hornbeck. You are getting this information fr.om 

'19 Cubela? 

20 Hr. Espinosa. Yes. And how much truth is involy'ed . . in 
~. •. 

' 21 this I can ' t say . So that Rolando didn't want to -;taTk ·to -him 
' . 

· 22 . ar)Ymore and that I should come over here as· a gooci CIA .:maq, · 

23 and I said " I am no longer with the CIA , " and they ~ s a.i d 11 v.re 

24 want you to get in touch ~.,rith them and tell them all of .this." 

· · 25 l-1 r . H o r n be c k . N ow , h a d yo u r o r i g i n a 1 co r. t a c t i n .. P a r i s 
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mentioned to you he thought you were in the CIA? 

2 Mr. Espinosa. Yes. 

3 1·: r . H o r n b e c k • H a d h e c a 11 e d · y o u t o c om e t o P a r is or yo u 

4 just came to Paris indep~ndently? 

5 Hr. Espinosa. ilo. It . vras somebody that if 1 ever we.nt 

6 to Paris I was going to call. 

7 ~lr. Hornbeck. So Par i-s was entirely your idea? 

8 Hr. Espinosa. Entirely a pleasure trip. 

9 r~1 r . Hornbeck. \~as there any particular reason why you 

10 woul.d spend your own personal money to have Cubela,.come ·to 
•. ·l. 

11 P a r i s from S p ai n? 

12 Mr. Espinosa. Yes. Still, you know, I thi-nk $150 or 
. ·. ' ' '-~· 

13 something, for something. as important . as . :this, I coul'd ; se:nd · my 
··: ··. . ''" ... 

14 friend and lliY country, . it wasn't going t .o rn 'ake su~l; .-:a ;: . ;b' ig hole 

15 in my . po.cket. ,· ... 

16 i"'1r. Hornbeck. Did Cubela say anything about any Soviets 

17 in Cuba during this conversation? 

18 Hr. Espinosa. ilo. They didn't say anything ab;out 

19 So v i e t s i n C u b a , b u t B l a n c o - - I c a n n o t r em ember hi .s: f i r s t ' 
, -·. 

· ' ? 

20 narne; we used to call hil:l the crazy Blanco --I met ' hi'm>nd. 
•' . 

21 he was on his way to Cuba from Prague, Czechoslovaki;a, · ;3bd he 

22 was o n h i s way from Russ i a to Cub a v i a C z echo s lo v ak i a an d<.i · 

23 Paris and he was the one l..Jho mentioned about the Russiah· 

24 t e c h n i c i an s ; to make sure and to make sure to telf the :erA .- . ... . ~ · 

. . . . 

25 that i f there ~J aS g 0 in g t 0 be any kind 0 f d 0 U b l ec r QS Sing 0 f. 
. ~ . ·"" ·' . 
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0 this operation, they were goinz to take care of t he se Rlis si-c.:n· . 

2 technicians who were aovisors, or whatever they were, Who were 

0 3 in their particular p l ac e. 

4 ivi r. Hornbeck. All right. HOI.J did you know Blanco? . · 

5 Hr. j:' . 
~sp1nosa. I kne~; hi m from Cuba. 

6 Hr. Hornbeck. And was it just coincidence that Blanco 

7 was coming through Paris at the same time that you wer~ there? 

8 Hr. Espinosa. I don't know. 

9 i"tr -. Hornbeck. How did he know how to contact you? 

10 r-1 r. Espinosa. Because anybody who '..JO ul d ... come t 0 ·. :p·a r i.S. 

11 will always contact this guy Trasancos; at least- this -kind. of 

_12 people because we all knew each other from Cuba. 
· ·~·: . . ... . 

0 13 Mr. Hornbeck. Had Blanco been vJi th · you and Cu.b.ei·a: ·'in 
·-' 

' · 14 act .ivities prior to 1959? 
• ',.' 

15 i'ir. Espinosa. Yes. 

16 Mr. Hornbeck. Wh en Blanco gave yo u thi s pa rti~ular 

17 information about the Soviet technicians, v.:as there anyone 

18 else present during the conversation? 

19 i'lr. Espinosa. No, it was only he and I. 

·2b t·1ir. Horn beck. Were there any con v er sat ion's ·: t.~'(w e~n .. y_au·, 

· 21 Blanco and Robreno in Paris? 

22 Mr. Espinosa. No. 
.... · .. -· 

0 
:_23 Mr. Hornbeck. 

24 a n d T r a s a nco s ? 

25 \' [;' . il r .... sp1r1osa. No . But there were con ve.rs-at.iods be fween 

0 _ .. · 

•• -<_. · 
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Cubela, Trasancos and wyself. 

2 H r . Hornbeck . Can you t e 11 us what the con v e r sa-t ion . is? 

3 Hr. Espinosa. The one I me ntioned before, everything 

· 4 that Cubela told :ne aboutthe CI~. and ;tfilliamson in Spain'he 

5 said to me in front ~f Trai~ncos. 

6 Mr. Hornbeck. Is your testimony that there was theri an 

7 agreement between the three of you that Cubela needed to 

8 change his CIA contact? 

9 i"l r. Espinosa. I didn't agree to anyt hing . All I said, 

10 was they landed the story on me in the middle of my · .Parisian 

l1 vacation, and . because it · vJas Holando and it was sorqething·that 

12 I could have some importance or sense in the futi.lr~, I c:a!T!e 

.·13 -over . here and I contacted · them the best way I could. · 

14 Hr. Hornbeck. In other words, you were going ·to "b.e the 

15 m~ssenger for the contacts they felt that they didn'thave? 

16 i'1r. Espinosa. Yes, more or less, that '..Jas the idea. 

17 r.·; r . H or n beck . A n d you then t r a v e 1 e d fro tri Par i s to r; e w 

18 York? 
·, 

19 t•i r. Espinosa. Thatis right. 

20 rir. Horn.beck. An d who p a y s f o r yo u r t i c ke.,t? : •' 

' 21 rlr. Espinosa. If I go to Paris and I liv:e· in th.e :-States, 

~· I have to have a round-trip ticket. 

23 Mr. Hornbeck. What I am getting at, so you und~~stand 

. 24 the pu rpose of the deposition, we have to ask as·· much .· ' d ·~tail 
· ,. ', 

. l ~ 

25 as possible, and wh at I am really get ting at . is whf2.th,er or . no t · 
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0 the CIA paid for any part of this operation. 

2 ;v; r . E s p i n o s a . U o . I went t o Lon don and t hen to P ari~ 
. .. ,·· 

0 3 and then to come back to New York 15 d ays later, and t h is 

4 happened when I was there, and I came back to ile>.; YorK. on rny 

5 ticket originally purchased by me, and I ;,.;as never refunded- by 

6 CIA or any ot her government agenc y . 

7 I go t t o N e \-i Y or k and I c on t a c t e d N r . C a v a s a n to s • 

8 ~1 r . Hornb.eck. He was an officer with the Immigration 
'V ' 

9 Service? 

10 tvl r . Espinosa. Yes. 

11 Hr. Hornbeck. And you had some previous rela.tjonship.; is 

12 that true? 

0 13 Mr. Espinosa. Yes. 

14 tv!r. Hornbeck. Can you tell us briefly what that, was? 

15 Hr. Espinosa. He lifted t1.;o bans against travel.i .ng, and 

W all the things that I mentioned before. 

17 rlr. Ho rnbeck. You first co.ntacted him, and what did you 

18 tell him? 

19 i·i r. Espinosa. I said, "I have to contact s.orne·cme · in the 

. . 20 CIA, and of course I have no idea how to contact ~inybody." 
_, .. ' . . . . '· . 

21 So he said, "Okay." He picked up the teTe-Phon~' :ah9-:)he · 

22 called somebody in the FBI office in New York and :he .. ~e:nt. me 

n to see this fellow. 

0 24 t··l r . Hornbeck . This i s first the FBI ? 
.. •' 

25 Mr. Espinosa. Yes. 

0 

· ALDERSON REPORTING. COMPANY~ INC, ; 
:· ; - • , · .- • : ' • ~ < : . - • •• 

NW- 53080 cc-o"'()T~o-~ ·0 .111 1 ~11\1~ -- ~AJ.'\·C'~ I~It':':· ., ... r"'lll n ·r,. , .. ;n~"'A 
·. , . 



7 1 

0 i·l r . H o r n be c k . D i d y o u g o t o t h e F E I o f f i c e o r d i cl. t h e 

2 agents come to see you? 

0 3 i'lr. C' • 
~,...spu:osa. I 1r1e n t to the FBI office. 

4 ivlr . Hornbeck. How rnany a gents did you talk to? 

5 Hr. Espinosa . I talked to one fello•,.,. 

6 i'lr . Hornbeck. How much o f the Cubela's story tha:t you 

7 learned in Paris did you relate to him? 

8 r!r. Espinosa. Nothing. 

9 ~·l r. Hornbeck. wh at did you tell him, basically.? 

10 1-'!r. Espinosa. I told him, I guess he .. must· ha·v~e .. spO k e.n to .- - - . . ~ ; 

11 Cavasantos before, and I said, ''Look, I just came fr.onl .Europe; ·. ..- . ~ . . 

12 there is something happening and I would h~ve to c:qn:tad:. 
. i- • 

0 13 someone in the CIA, and I used to work for .theni :a~ci: >i : ,was 
. ,. ~·-

1~ involved in the Bay o f Pi gs . Any thin g yo u w ~nt to - ~hec~ wha t 

15 I a m t e 11 in g y o u , y o u c a n c he c \< w i t h t h a t . l! 

16 H r . H o r n b e c k . D i d y o u me n t i o n Cu be l a ' s n a m e t o e it her 

17 Cavasantos or to the FBI? 

·. 
18 Mr. Espinosa. t'laybe; I can't say for sure, but maybe:. 

.. .. ... 
19 Hornbeck. Your best that you did not t-'l r. me mo ry is 

· 20 discuss .much of t .he details? 

21 Mr. Espinosa. No. 

22 tv!r. Hornbeck. At some poi n t were you put . i n con t ~ c t w i t h 

.. . 23 the CIA? 

0 
Hr. Esp inosa. 24 Yes. 

25 Hr. Ho rnbec k . Can you tell us where the meet·i'n:g .:too·I<: . 

0 
·.: .. -,: 
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p lace and t10 w man y people v<e re p resent ? ·"··· 

2 i•l r . Espinosa . The meeting took p 1 ace at the F 8 I oJ.r''.i. c e 

0 . 3 in New York, and there was only one person p rese nt . 

4 Hr. Hor nb eck. Th is is someone from the Age ncy? 

5 Hr. Espinosa. Again, I assume he was. 

6 Hr- . Ho rn beck . Could you physically describe this 

7 individual? 

8 Hr. Espinosa. Yes. He was a rnan in the late forties or 

' 9 early fifties, gray hair, and he must have been blond, but 

lO very heavy gray at the t hne, and blue eyes. 

l1 Hr. Hornbeck. Glasses? 

12 tvlr. Espinosa. No glass.es. V_ery well fit and v·e~y 

0 13 handsome guy. 

14 i-ir. Hornbeck. Approximately how tall and ho w' m.Jch d'l.d ' he · 

15 wei gh ? 

16 Hr. Espinosa. He was, I would say, about 5' 10 n o·r 5' 1 F , 

17 170 pounds. 

18 Hr. Ho rnbeck. During y.our conversation with t hts · . 
. ·., . 

19 individual, did you relate all of the details of the ·· 

10 information that you had learned in Paris? 
... . · 

~ Mr. Espinosa. I did. 

22 H r . . H o r n be c k . D i d y o u i n c 1 u d e t l1 e p o r t ion to ;L d y Ol:l · b y 

· .... · 23 Blanco about the alternative plan with the S.o:vi_et ~:ec :tt"n i - ct-a . ri ··s? 

0 24 Mr. Espinosa. Yes. 

25 t•ir. Hornbeck. What reaction, if any, d.i.d y'ou g~·~t, from · 

0 
7 .• ·. 

, _ _ ·, 
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0 this particular individual? 

2 
' -r·: r . E s p i n o s a • H e w a s 2 v e r y c o o l , c om p o s e d rll a n , -a n d h e 

0 3 said ni am going to \\ashington and I ·,dll contact you in the 

4 next couple of ciays or three, maybe, and maybe 1-.1e will, go to 

5 Spain together or somebody >.Jill go with you. n 

6 I was so upset about this that I got a friend of mine in 

7 New York, through SBna~or Javits, to get me a meeting in 

8 W a shin g ton he r e •• it h some s u b- secret a r y o f fore i g n a f fa i r s i n 

9 charge of the Cuban thing, and I never heard from this guy and 

10 time was going by, and I told this friend of mine and thro.ugh 

11 J a v i t s h e go t me to come he r e a n d s e e t h i s guy , a h d . T _came 
' ' . 

12 here and I told him the whole story. And he said, "lie w.i'll 

0 13 get in touch with you," and they never did. 

14 !vir • H o r n beck . D o · yo u h a v e any i d e a who i t w a s t h a t yo u 

15 met with in Washington? 

16 ~lr. Espinosa. No. 

17 Mr. Hornbeck. Did you eNer keep a diary or on a card? 

18 l'ir. Espinosa. I could find out even-tually if I wanted 

-· 19 to. 

20 Mr. Hornbeck. Do you think that you might be ~b~§ to do 

21 that? 

22 ~1r. Espinosa. Yes. I would have to call this .-'cruv: an:d 0 > ,J 

23 have hi rn call J a vi t s and trace the · thing b a c l-< to th·e. t i :he when 

0 24 it happened, but I am sure it can be traced. 

25 i-·! r . H o r n be c k . D o yo u r em em be r t h e b u il d i n g whe r e you 

0 
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came to in Washington to speak with this particular 

2 individual? 

3 hr. Espinosa. !lo . 

4 t·!r. Hornbeck. Your best r;;emory is that it was some 

5 official in the Stat~Department? 

6 i'·ir. Espinosa. Y.es, it ~vas some official in the State 

7 Department; some kin .d of sub-secretary or something in charge 

8 of Cuban affairs. But I was there and · he .didn' -t put me on to 

9 some monkey room. I know I saw somebody, the right person. 

10 Hr. Hornbeck. I assurne that you did wait the. t•.;o or 

11 three days in New York before · you con tact ed your fr :.ien'd to 

12 reach Senator Javits? 

13 tvlr. Espinosa. I -.waited longer than t ·hat .. . : T : w·:a±ted a 

. 14 couple of weeks and nothtn.g happened, and then l " _gq,,~ /fn -t ·ouch 

1~ with this guy because I knew he is very friendly w~ih Ja~its, 

16 and I said, "I know you have friends in 'dashin.gton, ahd all of 

17 that, and there is something that I have to discuss.' ' ' 

18 Mr. Hornbeck. Did you ever think about ~onta~t1ng ~he 

19 £IA directly through one c: your old contacts? 
. . . . 

20 ivlr. Espinosa . I never had any contacts .. 'what c,. contacts? 

21 They are guys living in ;vJ iami for two or three or four ·mo~_th_s, 

22 a n d o n e d a y t h e y d i s a p p e a r , a n d :' F r e d d y G om e z , " an d-~ 'y'o ~ nev e ~ 

23 see him again, and maybe he is sent to Guatemala · ·or · c .e-i:tr,al 

24 Europe, or whatever, and then you see another guy and ~jo ~ . . , · 

25 don ' t c a ll t h em . T h e y c a 11 y o u . 
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0 t,·:r. Hornbeck. ',-las there any bad feeling bet\·Je .en y.ou ·an.d 
. . : . 

. . ·._, · .. \ . 

2 the .!!,g enc y •,.;he n you te rr;;in a ted your relationship ~<J i th them 'in · 

0 3 1961? 

4 i··i r . E s p i n o s a . I don't kno•,.;. Fror.! my part it was al.ot· 

5 of bad feeling. 

6 t•; r . H o r n b e c k . Y o u f e l t y o u h a ci n o t b e e n t r e a t e d fa i r 1 y 

7 by the · Agency? 

8 Hr . E s p in o s a . !·I o t me . I f e l t a 1 o t o f p e o p l e g o t k i ll e d 

9 for nothing. 

10 Hr. Hornbeck. All right. After you came to ;,{ashington 

11 a n d d i s c u s s e d t h i s p a r t i c u 1 a r s i t u a t i o n , w h a t w a s t h e · n~ ~ t 

· 12 thing that you did? 

0 
n Mr. Espinosa. ~et me make a parenthesis now. Th -~ .s guy, 

14 one of the reasons why I assurr.e·d r1e must have be·en fro.m. the 

15 C I A , i s w he n I t o u c h e d t h e t h i n g a .b o u t G eo r g e R o b r e no 1 

16 i m me d i ate 1 y he sa i d to rn e , n E 1 i'l a g a , " t hi s i s l ike a · name t h a t 

17 o nl y p e o p l e t h a t a r e c l o s e t o h im o r t h a t k n o '"' h i m- v e r y ·..J e ll 

~ or from the Agency would know his na me. 

19 i' l r . Hornbeck . Could you spell ttl at? 

20 t•lr. Espinosa. M-a-g-a. I t i s n; a g i cia n 

21 he didn't h.ave any accent when he said "El ~1aga,n 

22 Mr. Hornbeck. You are discussing the convefsat'io.n · w'ith 

23 the fellow you assumed to be from the Agency in· Ne~,; Yor'k when 

0 24 yo u f i r s t a r r i v e d ? 

25 H r . E s p in o sa . Y e s . And h e was sa y in g to . m~ , 11 ~~Ow. m u c.h 

0 

. .... 
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do yo u trust • . .Jhat h e said? !' and I said " You know hQ~.J · .. he . i-s~ 

2 And he said , " Yes , I know ~~ o '·" he is , " but the g uy k n e ''~ · t.h e 

3 background of him . 

4 '. 
t·i r . t1 o r n be c k . H h e n y o u me n t i o n e d S l a n c o , d i d t h e 

5 .individual · you asswned to have been from the Agency co:i; e u:p 

6 with h is nickname? 

7 l"lr. Espinosa. No. 

8 Mr. Ho rnbeck. Did he act as though he knew who you were 

9 tal ki ng about? 

10 l"l r . Espinosa . No. 

11 tvi r . H o r n be c k . D i d he a s k y o u f o r a n y i d.e n t 1 f.y i n g · 

12 information about Blanco? 

13 iv1 r. Espinosa. No . 

14 Hr. Hornbeck. During this time then t h at you \.;.e ,~e - in · 

15 Washington ill 1965, did you ever contact t'like ~lcLaney to see 

16 i f h e c o u 1 d h e 1 p i n s o m e f a s h i o n ? 

17 Mr. Espinosa. I would have contacted Mike McLan~y to 

18 help me in other things, but not to ge t me in contact itJith t he 

19 C! A. 

. ' 

· 20 Hr. H,ornbeck. Did you contact Hike i·:cLaney f~:d ·: .~ny 

. 21 social or personal reasons? 

t<ir. Espinosa. At that time, no. For sure, every ·. time· I 
•''' ·, 

' 23 went to Hiarni, and all of the ti me I lived in the Stat:e.s, 

; 24 every time I went to i•1i ami I contacted t·iike; . every. t±rn.e. ' Bu t 

25 I contacted him socially to have a drink or go whbring_ ar-'ouna . 
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0 or something; nothing to do up to t hat second attenip;t:. \v-it'h; t 'h e 

2 f.Jlane, and that was it. 

0 3 1< r . Ho rnbeck . Did you return to :1 e i.J York t hen c f t e r yo~u r 

4 Washington trip? 

5 ['1 r . E s p i no s 2 • Y e s . 

6 H r . H o r r. beck . D i d you r e c e i v e a r. y contact from .any · 

7 government agency? 

8 fvj r. Espinosa. No. 

9 r1r . Hornbec~. And that includes the FBI? 

10 Hr. Espinosa. Yes. 

11 I··lr. Hornbeck. So you did not hear from the FBI?: .. 

12 t~~lr. Espinosa. No. 

0 13 l'lr. Hornbeck. How long did you stay in Ne~·r ·York, -•tf .you 

14 can estimate? 

15 i'l r . Espinosa. I left fie w York in 1 9 6 7 . · 

16 Mr. Hornbeck. So you spent t he next approximatelj two 

17 and a h a 1 f years in iJ e w York? 

18 i·': r . C:: s p i nos a . l'i o . I w o u 1 d s a y t h e n e x t t '"' o y e a· r s i n N e i.J . 

19 York, because this was June or July of 1965, and I left . in 

·.·,, 
20 f>1a r c h o r A r p i l o f 1 9 6 7 ; s o ~ l i t t l e b i t 1 e s s t h a ri ·a: · ! e a r :' ... 

21 Mr. Hornbeck. Did you have any contact df.reqt _ly ··or,: 

22 indirectly with Cubela during the time that you were. lri. ii'ew 

23 York? 

0 24 H r . Espinosa. l'l o . 
. . 

25 H r . H or n beck . D i d you hear fro rn 8 1 an co o r R:o br e.n o · or 

0 
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0 your contact in Pa ris? 

2 i-1 r . E s pi no sa . Y e s . H o b reno 1-1 r o t e me a 1 e t t e r one·. t i rn e 

0 3 asking rn e to put my nan< e to a docwnent and he .. .. tO get a , '.'ian~, ec 

4 visa to co me to the States and he \·Jan ted me to s ponso·r him and 

5 he needed two sponsors. And he wrote me a letter on a .paper, 

6 a n d I s i g n e d rr; y n am e to the s p on so r s h i p , a n d t h a t i s .t h e o n 1 y 

7 time. 

8 t"l r. Hornbeck. Did he actually arrive, to your k no~orl ed g e? 

9 i .. 1r. Espinosa. No , they never g ave him a visa. 

10 l"lr. Hornbeck. Until the time that Cu be la was a·rr:-ested, 

1l did you have any information about him personally or abo.ut the 

12 particular plot person? 

0 13 Hr. Espinosa. Nothing. whatsoever. In my mi·nd'·~ ): : · .<thop gh t, 
~ . _.; ·~. . . . 

14 well, probably he got wise to the wrw le tbi~g and ju~- t dropped 

15 i t , be c au s e some t i me e l apse d bet"'' e en the t i me that I s poke to 

W his people in Paris and until the CIA and t he time he g? t 

17 c a u g h t i n C u b a • 

18 Mr. Hornbeck. Was your first knowled g e that h~ ~ as · · 

19 arrested from some public source or from a personal ~ource? 

20 ~lr. Espinosa. Public source. 

21 i•lr. Hornbeck. Can you tell what that was? 

22 Hr. !;' • ... sp1nosa. It was a newspaper. 

23 tv1r. Hornbeck. Did you recognize the names of o-ther •.. _,, 

0 24 persons arrested with him? 

Hr. Espinosa. I reco gniz ed the name of B1arico ·,.· 2n.d' there 

0 

. ·. , 
ALD.ERSON REPQRTiNCJ:COMPANY, I ~C, 



79 . 

0 wa s someboay else arrested. An d t he first t hing I rea d ~~out 

2 it, there were four people arrested, and I knew Bla nco and I 

0 3 Oidn't know the others. 

4 M r~ Hornbeck. I am sure then if you have the publ~t 
.. 

5 accounts of t hat trial, yo u kn ow that Cubela was not execut~d, 

6 and aid you find that a strange event? 

7 i"lr. Espinosa. Yes and no. 

8 t~'lr • Hornbeck. Can you tell us ~-~hy nyesn and nno"? 

9 i'-l r . Espinosa. "Yes, II because, to :ny knowledge, Castro 

10 had never commuted anybody' s death sentence in Cuba yet, and 

11 on the other hand, I knew he liked the guy very much .. .-

12 Mr. Hornbeck. It ~.Jas a personal relationshi'p . between 
' ' . . 

0 13 Cubela and Castro? 

14 Hr. Espinosa. Yes. hh atever it was, love, ha-te, .•or the 

· ffi faggots --I don~t know ~hat it was --but t he y had a 
( 

16 relationship, an especial relationship betweeri the m. 

17 Mr. Hornbeck. Can you give us any examples of a special 

18 relationship between the two? 

19 i•i r. Espinosa. !Nell, I remember one time wrren- ROla·n-do 
·, .' 

. 20 pulled a gun on Castro in front of his bodyguards. ·a·Rd:: , . 
. ' ., . 

21 everything and c a 11 e d him every name i n the boo'k , ;and ·of 
• ' . . . . 

22 course nobody moved or said anything, but I thought ~hen .this 

0 
n is over, he is going to go to the can forever, and ~6thi~g 

24 h a p p e n e d t o h i m • 

25 l"i r. Hornbeck. I take it this is sometime : sti1'1 in 195 9? 

0 ~~ . 
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h r . E s p i n o s a . T h i s 'ri a s a t t h a t t i rl! e , a n d h e j u s t p u .~ hi s ·· 

2 arm on him and he said '1 You have suc h a te:uper '' and talked him 

3 out of everything. 

4 i"! r . Hornbeck . W o u 1 d you d esc r i be C u be 1 a a s a n i n d i .vidual 

5 having a very quick temper or very emotional person? 

6 Hr. Espinosa. Yes, extremely. 

7 i"lr . Hornbeck. 1tJould you describe him as unstable? 

8 !Vir. Espinosa. Yes. 

9 Hr. Ho rnbeck. Have you directly or indirectly received 

10 any information about Cubela since the time that he ,,..,as sent 

11 to prison in Cuba? 

12 Mr. Espinosa. No. 

' 13 ~·ir. Hornbeck. Do you have any information' wp,ether o'r not 

14 he is still alive or anything? 

15 r1 r . E s p i no s a . Y e s . \·i h a t I h e a r i s t h a t h e i s a 1 i v e a n d 

16 he is working as a doctor and he is not hav~ng such a bad 

17 life. 

18 Mr. Hornbeck. How would you get this kind of 

19 i n form at ion ? 

20 1-lr. Espinosa. Because I can't remember n0 11, I tliihl< I 
.· ... 

21 had this from Trasancos in Paris, but there · .is: , so~ :e . kind." of 

22 I don't kno'"' if he was a diplomat or if he is . a - French 

23 e n g i n e e r w h o i s w o r k i n g i n so rn e k i n d o f pro j e c t . i . n C ~ b a o r ,,., a s 

24 working in some kind of a project in Cuba, and I kn o~ that 

25 this person knew Cubela's mother and s o r!l e h o ,,, rre w s . 6 f hi ri{ h a s , ,, I 
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gone Lacf( and fort h , r • r,o ;:urope f rom Cuba. T ·r, "'ar \-. p ·1· s·· ;:, o ',.;·,,l.n "'· 
.&.. t ..._ 1 t ._. __ · -.- IV_ • - ~· ·. ~ - . 0 

2 as a aoctor and the beginnin g was very tough, and then he : is 

3 'rio r king as a doctor and h e i s not h a v in g i t so bad ; . b ut ·r1 e i s 

4 alive and he is in prison. 

5 Mr. Hornbeck. Were you told of the m~thod by which 

6 Cubela was sup po sed to assassinate Castro? 

7 Mr. Espinosa. No. I heard the story about the rifle and 

8 t he telescopic site, and I had a story that he had met Artime, 

9 which of course I thought was stupid of him, and I had a story 

10 that Artime had promised him some boats through the Cl~ to get 

11 him out. 

12 I repeat to you today what I said the other day ;., .. th<; · 

13 whole thing doesn't make ·sense to me. And on · one.''ha·nct: ·'I ·hear 

14 this, and of course it is very difficult to judge so met·hing 

15 when you are being told by third parties, and on the one hand 

16 I hear that there is go ing to be an insurrection, let others 

17 call it that way, or a military uprisin g of certain pe~ple in 

18 t he c o u n t r y , a n d on t h e o t h e r h a n d I h e a r t h a t C u b e.l a . i s go i n g 

19 to shoot the guy. And if you are going to shoot the guy ·and 

20 there i s go i n g to b e a n i n sur r e c t ion , why do you r:l e ~: d· so rite 

· 21 boats to take you out? 

~ Once you do that you have to stay in and ~ee it t~nd~gh. 

·23 And you follow me, if t here is going to be an in,surrectioJi and 

24 you are going to be a leader, how the hell are . you . going to 

.25 s ho ot the guy anc:i tanks are going throu gh the street s an d .. 

. . < 
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0 
you are g oing to take a boat and leave the country? 

2 There are a number of thi ngs that I tried to be v~ry 

0 3 logic a l a bout , and I t r y to be a v e r y log i c a 1 per son· a l.l o f 

4 the time, but esp~cially when they are logical, I tty to b~ 

5 . more logical and I am objective about things. I don't 

6 understand it. 

7 Mr. Hornbeck. When you heard these stories abo8t Artime 

· 8 being involved, or a rifle with a scope bein g involved, what 

9 was the source of that information? 

10 Mr. Espinosa. This I heard from Robreno. 

·11 Hr. Hornbeck. Was this during the same discussi'ons' in 

12 Paris before New York? 

0 ·13 Mr. Espinosa. Yes. 

14 Hr. Hornbeck. Did Rubreno know Artim·e, to .. your 

. 15 k now 1 e d g e ? 

16 ~i r . E s p i n o s a . I do n ' t k now . I t h i n k rr; a y b e h e w a s 1-1 i t h 

. 17 Rolando w he n he had the meet i n g w i t h . Art i me ; maybe ., b u t I am 

18 not sure. But I know they had never been friends before. 

19 rir. Hornbeck. Are you saying your informa.ti-on from 

20 Rubreno '""as that Artime met in t"'adrid with Cubela? · 

.21 i··lr. Espinosa. I can't remember if it v.;as Madrid, . ·out 

n positively that he had met Cubela. 

0 
23 Ht. Hornbeck. 'rlas your information that . the CIA nad 

); 

~ arran g ed this meeting, or did you have any knowle~ge 6rthe 

25 C I A a t t h a t t i rn e ? 

0 

. . . . 
- ' . . 
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0 
H r . E s p in o sa . ti o . He to l d :n e t h c, t he h ad bee n .i n t -o-qch · 

2 with the CIA and he had been in touch with Artime, b0t at the 

0 3 moment I was le d .to believe it ,,..as the CIA who had arrange-d 

4 the meeting, and I would have been surprised if tha~ wa s so. 

5 Mr. Hornbeck. I want to be very specific as to the 

6 i n fo r rna t i o n t h a t yo u a r e get t i n g f r om R o b r e n o a n d f r oTn a n y 

7 other source. 

8 Hr. Espinosa. Yes. 

9 1'1 r . H o r n beck . So . ju s t g e t ti n g b a c k t o ·w hat h e to 1 d yo u , 

10 Hobreno says to you , on the one hand Cubela has been .in touch . . '\ 

11 with '..Jilliamson from the CIA, and he also tells you ·C,ube:la has 

12 met with Artime, and you ar~ not sure whether Rubrenb t~lls 

0 ' 13 you that Cubela and Artime met in Hadrid. Is that a - ~~~rect 

14 swnm a r y? 

15 i'lr. Espinosa. Yes. He told me t h at they met, .but I 

16 c a n ' t r e en e tii b e r w he the r i t 'd a s i n Had r i d o r a n o t he r p l _a c e . 

17 Hr. Hornbeck. \·la s there anythin g about the use of a 

18 r i f l e and a s i l e nc e r b y Cu be l a t h a t you ~,-;au l d have found 

1S strange in an assassination plot to kill Castro? 

20 rlr. Espinosa. I would have found it very .str_ao g e . becau-se 

· 21 Castro is a touch guy and you can never hunt him w.ith a rtfle 
. • . I 

22 in the sense you never know ,,..here he is going to be or' \,rhfch 

0 
23 street he is going to be passing throu g h. So I woul d : think· it 

'·~ 

· 24 is very, very unli kely, and especially Rolando knows t h.is ver y 

25 we 11 , b e t t e r t h a n I do , t h a t t h i s i s a k i n d o f a . g u;y t h at 

0 

·. ,-. 
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is practically i mpos si ble to hunt with a rifle. 

2 i'1r. Hornbeck. ~·iould the special relationship you 
'· . ' 

3 discussed before between Castro an~ Cubela have pr~s~n~e~: s~me 

4 special opportunities for Cubela? 

5 Mr. Espinosa. Incredibly special opportunities; 

6 exceptionally special. 

7 t•lr. Hornbeck. Can you give us something on that? 

8 Mr. Espinosa. Let us say one day Rolando could fin d -out 

9 that Castro was in his home outside Havana, and he could ha ve 

10 gone over there at a day or night, and even at 5:00 o'clock 

11 the morning and tell the guards "I am going to see . cas~ro, " 

12 and they would have let him in without objection. . ,. 
rJ.tAN de z:... · 

You were friends \.Jith Carlos Her~? ,-· 13 Hr. Blackmer. 

in 

14 i•!T. Espinosa. Yes. 
b,~ ' ' 

15 l'lr. Blackmer. You went on t w o r a i d s w i t h t:~~:f;rtJ,~ -t hat "- 1.,,e r e 
/ ·, 

· 16 -aborted and you trained ~;i th him in Panama and G·uateiiiala,,__ Did 

17 you recognize that he had a special relationship with M~nu~1 

18 Artime? 

19 t-lr. Espinosa. Yes. 

20 fv!r . Blackmer. Do you know the extent of that? 

21 Hr. Espinosa. No. 

22 Mr. Blackmer. You personally disliked Artime; is ' that 

23 correct? 

24 t--i r . E s p i no s a . Y e s . 

~ Mr. Blackmer. Did you personally know him? 
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i·i r. Es p inosa. i'i ot ver y r.:uch, I l< no\.; h i rr; . I tra1·h-ed hi m, 

2 in a way. 

0 3 Mr. Black mer. Yo u were training in Guate mala 1 I 

4 understand? 

5 i·l r . E s p i no s a . A n d i n P a n am a . A n d h e c am e t o P a n 9 m a , a n d 

6 I was assi gned to g ive him t he de molition trainirrg, a crash 

7 course in demolition. So I was in touch with him for a few 

8 aays, closely, and I didn't think muc h of h i m, really. An d do 

9 you want me to tell you the story about that? 

10 Mr. Blackmer. I don't think that that w~ll b~ necessary. 

11 What was the feeling generally among the exiles ·tnat you 

12 had contact with about Artime and his position with the CIA? 

0 13 Hr. Espinosa. It was about the same. 

14 rir. Blackmer. 1rJha t is that? 

15 ~1 r. Espinosa. They disliked the idea that a p u.p pet .. ·.H.a s 

· 16 being imposed on the m. 

17 Hr, Blackmer. Did you ever discuss this • . ..;ith C ·~rTo~., his 

J8 relations h i p with Artime? 

19 i•lr. Espinosa. ll 0' not really. 

20 Hr Blackmer . Did you ever talk to Robreno abO'u.t · yC)Ur 

- ~ dislike or distrust for Artime? 

22 Mr. Espinosa. tlo. 

0 
23 i·!r. Blackmer. Did you d istrust Arti rn e also? 

·' 

24 Hr. Espinosa. Yes. 

25 rir. Blackmer. Do you think he was personally •mo t i'va ted 

0 

.. . 
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a n d n o t i=' a t r i o t i c a 11 y n1 o t i v a t e d ? 

2 Hr. Espinosa. Yes. 
-·-· 

3 ~i r . E 1 a c k me r . Did you trust Robreno? 

4 i•! r . Espinosa . When it come s to something I had to do 

5 with Cubela, I w0uld trust him. 

6 Mr. Blackmer. You think he would n6t have told Fidel 

7 about Rolando's working with the CIA? 

8 H r . · E s p in o sa . He w a s v e r y loy a l to Cub el a . 

9 Mr. Blackmer. Where were his loyalties . ~ith respect to 

10 Castro? 

11 Hr. Espinosa. No, he is not by nature a very loyal 

12 person or very legal person, but Cubela '..Jas lik~ hi.s h~r;-o. 

13 1'-lr. Blackmer. Are you farniliar with an individual named 

14 Orlando So s c h? 

15 !·~ r. Espinosa . . No. 

· 16 H r . 51 a c k ni e r . Dr • 0 r l a n cl o B o s c h? 

17 Nr. Espinosa. No. I have heard about him. 

. 18 l'l r • B l a c k me r • H a v e y o u h a d a n y c o n t a c t w it h h i m <Lt a 11? 

19 i·l r . E s p i no s a . ~- r no. 

20 Mr. Blackmer. Had you heard that 

21 operating in this country during 196j 

~ about any of his activities in this country at that time? 

23 Espinosa. 

24 t•lr. Blackmer. 

25 Lobo in Havana? 

Uo. 

Did you know an individual 

< • • • 
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i· ir. Espinosa. Yes. 
~ ,,·. ·: ' . . 

2 i-': r . Black ~n e r . ',.,hat is the ex tent o f your knowledge· of 

3 h i:n? 

4 H r . E s p i n o s a . A f r i e n d o f m i n e w a s m a r r i e d t o a : n i:e c e o f 

5 his, and I have seen the guy three or four ti mes in my life. 

6 ~ r. Blackmer. ~as he active in any of the groups in 

7 Havana? 

8 Mr. Espinosa. No t that I know of . 

9 Mr. Blackmer. Do you know if he was active in any of the 

10 Cuban exile movements? 

11 ~lr. Espinosa. I heard that the guy. is giving n}<Jney, but 

12 personally I was never involved with anything that he 

13 contributed to or anything like that. 

14 ;"!r. Blackmer. Have you ever heard of an 

,..._ 
. ;, . ' "-~~- ... ~,~-:-.~ ( 

i n d i v.i .d u al , '?i am.~ d · ~ 

15 Ricardo~a va;~ij~or ales? 

16 ~1 r. Espinosa. It ·sounds fa miliar, but I car,1'. t> -se.e .tih e . 

17 face. But it sounds farniliar. 
. . ~ 

18 ['·ir. Blackmer. Do you kno•r~ what you wo ul d . ha ~ve ht;;,afd hin: 

19 in connection wit h? 

20 

21 

22 

23 

24 

25 much 

Mr. Espinosa. No. 

Have you got a picture of him or anything? 

Mr. Blackmer. No: 

Would he have been a hired 

1 
If 

,N~. 

(: 
k i 11 e r} an~ as sa s si·n? 

t·l r . E s p i no s a . :,;hen you mentioned the r.ame, . i .t is · n·6t so . 

;;;or ales, but the first name, it rings a bell·; . b,ut · J:· c .. a:t'i: ' t 
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0 see it. 

2 t·. r . 8 1 a c k me r . Could t1e have be e n acttve ';,; itJr you 'in . the 

0 3 anti- Batista .r.wve rnent 1-ii th you or wit h s o me one else? 

4 i"i r. Espinosa. I don't know. I can't place· ;the g uy, and 

5 so if I can't place the guy 

6 Mr. Blackmer. Uow about David Morales? 

7 i·1r. Espinosa. ii o. 

8 i•ir. Blackrtier. t·ilon key Horales? 

9 Mr. Espinosa. No. . ·. : ·f •. 

10 ~1r. Blac kmer. Have you ever heard of' an indiv.idual na;·ed 

l1 
'· ' 1 

Antonio Vra-s-sa~ t)QCt/IAltl/- 1 ·••. 

12 ~1 r • E ,s pi nos a . l·i o . 

13 

0 Hr. Blackmer. Are you familiar \-lith Alhpa 66? 
· ... 

14 1•1 r . E s p i n o s a . I h a v e h e a r d o f i t . 

15 ;· .. ir. Blac i< mer. Do you have any inforrriation about. one of 

16 t h e f o u n d e r s o r 1 e a d e r s ? 

17 Mr. Espinosa. No. 

18 i•l r . B 1 a c k rn e r . Do you k new an individual 6r hav~ you 

19 ' heard of an individual named Horr is Bishop'? · 

20 Hr. Espinosa. No. 

., 21 1'\ r • . Blackmer. When you were in Cuba in 1957, '53 , a n d 

22 '59, have you had any contact "'ith Santiago, Cuba, or did you 

23 . ever go there ? 

0 . 24 Mr. Espinosa. il o . 

' 25 Hr. Blackmer. Are you familiar wit h a corpora~i~ h nam~d 

0 
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0 Maubay Mining Company? 

2 i·i r . I:: s p i n o s a . t 1 o . 

0 . 3 Mr. G lac k~ er. Cn ce again, you did ~ eet Fran~ S tur gi s in 

4 1·iiarui. Were you aw.are of frank Sturgis at alL in flava~na,right 

5 around the time Castro tDok over? 

6 Mr. Espinosa. No~ 

7 i•i r . B 1 a c k me r . Y o u me n t ion e d t h a t yo u a r e f am i l i a r w i t h 
I 

8 Pedro Diaz Lanz. Did you know in 1958 he >-;as appointed head 

9 of the Cuban Air Force by Castro? 

10 Mr. Espinosa. Yes. 

11 Hr. Blackmer. And at the same time and · some.wh~'t· J,.a·· t .er, . 

12 he · appointed Sturgis as a director of security for · tne··.air 

0 13 force? 

14 t'i r . E s p i no s a . I didn't know that. 

15 h r . B 1 a c k mer . You we r e ·not a w a r e o f t h a t at a 11? · 

16 Mr. Espinosa. Not until just ri gh t now. 

17 ivlr. Blackmer. Sturgis also had a relationship · \-J.ith so:ne 

. .... 18 
· . i' 

of the casinos in Ha vana and \Jas frequently seen a·t t·b es~ :. 
.. . · 

.· .19 casinos. Do you recall, if you think back, whet.her yqu· might 

20 have seen him? 

21 Mr. Espinosa. No. 

. . 22 Mr. Blackmer .. Not whatsoever? 

23 Mr. Espinosa. No. 

0 24 ivJ r . B 1 a c k mer . ~;hen you were go i n g on t he s e v a r 1 o u ·s. r a·.:r d s 

25 
·,~ 

from :.:eys, as we discussed, three or four raids after the Bayi. · 

0 
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of Pigs, cid you ever come in contact with an individual · nam~d 

2 Aallace Shanley? 

3 1·: r . E s p i nos a . L o . 

4 i"!r. Blackmer. He ;..;ould have been »'ith the gove.r 'ncne·nt, / 

5 either Immigration or Cu.stoms? 

6 Mr. Espinosa. No. 

7 !•!r. Blacko:er. Did you ever come in contac~ with any 

8 Americans with Customs or lmrr.igration and Nat:uralization? 

9 Mr. Espinosa. No. 

10 1'-'lr. Blackmer. When you '..Jere in the June· lS·th deTention 

11 from the attempted r a i d , I understand they s e i zed a ;19057 

12 Thunderbird belonging to your aunt. 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

+lr . Espinosa. Yes. 

r-!r. Blackmer. And you took legal action against Cus:pams. 

Hr . Espinosa . No, they got the car two years ' l~t~r. 

Hr Blackmer. You did not go through an atto¢0ey? · 

Hr . Espinosa . Maybe they did, I don't know. 

t·lr Blackmer. You don't recall that? 

i'ir Espinosa. No, I didn't. 

h'lr Blackmer. When we 1.Je r e t a 1 king the oth~:r ': a:a y ·' a.bou t 

the two raid.s, we were talking about the June 15th . t:.":.~id, 
' whether it was just an aborted attempt, but you are de9l~ing 

n with a twin engine Beachcraft airplane where you wer~ ~~oi0g to 

24 make these homemade bombs and you \.Jere using dynamite ... 

25 Mr. Espinosa. No, we were using--

,._ . -· . . , 

·- ... _.· 

ALDERSON REPORTINGCOMPANY, lNC, . · . ··- ' . . . . - '·- i 

1M. .'l3080 Docid: :322.482;L3 fag~ W7tli< STREET~ s.w. REPO~JERS BUILDIN~, ·WAS~INGToko.c>zod24 (202) ~54-2345 · 



I : • ·. . 
.. •. 

91 

0 i-:r. !:3 lack lii er. TilT? 

2 :,; r . Espinosa . :·; o . ne were using napalm. 

0 . 
3 i•l r . B 1 a c k me r . You nac just run special •dr~s out on the 

4 wings of the plane and you were going over ther~, and didn't 

5 that seem kind of a gumshoe operation, rather a shod.dy 

6 operation? 

7 Mr. Espinosa. I agree with you. 

8 Mr. Blackmer. Did you feel that someone . ~lanning it 

9 never meant it to be made? 

10 iv1 r • E s p i n o s a • Because the person Hho was sponsor: .ipg it 

. 11 w a s ~~ike , and he g a v e u s a me an s to do i t and he d Ldll' t g ,e t 

12 the right bon1bs and we didn't get th~ right things; h.e is not 

0 13 an expert in explo~ives or in planes. 

14 Hr. Blackmer. But you are? 

15 r~·j r . Espinosc:. Yes. 

16 Hr. Blackmer. And you couldn't do any better · :t .h an. a tHin 

17 engine Beac('!craft? 

18 :·'i r . E s p i n o s a . ~-J ell, we didn't as~< for a hy better . . r anc. we 

19 were afraid to ask for a B-25 or B-26 
-~ · , ... ,, 

20 ivir. Blackmer. On the first one, but on the second one 

21 you did? 

22 Hr. Espinosa. Yes, because he warmed up to the idea. 

23 f-1r. Blackmer. You are talking about the cost. 

0 24 ~~ r. Espinosa. Yes , 'i t was a lot of money . 

25 ivir . Blackmer. Quite a lot more for the ~~2s ~h~n~~he 

0 
... ~ . ; 

' . 
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0 Beac h craft. 

2 i·l r . C s p i n o s a . Y o u h a v e t o b u y i t , a n d Lt·. i s' n o t v e r y 

0 3 easy to rent a B-25, especially the ones with t~e - ~i §h. t bomb s 

4 and the whole thin g . 

5 t·:r. Blackmer. The plane you were going to take >·tJre 'G.Af25 . 
. ·.: .......... -· 

· 6 at Ponchartrain, to your know le dge , was ll fully ope~a~. ion.a-:J}-:9~ 
. ·' - •· >·- -·1,_.. - _ ,_. -

7 bomb bay doors? 

8 Mr. Espinosa. I insisted that the bomb ra~ks were in 

9 there or I wasn't go ing to do anythin g with it. 

10 f"ir. Blackmer. To your kno~;.rledge, you do not know .\;.rhere 

11 tr1 i s p l a n e w a s go i n g to b e o b t a i n e d o r who ;,1 a s go i n g t o : get. 

12 it? 

0 13 ~lr. Espinosa. No. I t1eard things about Arizori~ .- and I 

14 heard they were flying the plane from Canada, and I hear 'd tha-t 

15 the plane was going to be flown fro m South America, an.d I 

16 heard all o f this. 

17 I told ;\like, " I don't want to bear anyth.ing; \.Je do.n't . 

. ·.·: ·' 18 wa·n t to k n0\\1, we don 1 t \van t to know.: ' 

19 Hr. Blackmer. You just told Hike to get the pl'ane? 

20 Mr. Espinosa. Yes. 

.- ·- - .· : 21 . Hr. Blackmer . Do you assume he went ~hrough S~m S~~ton 

.. · 22 to get the plane? 

23 Mr. Espinosa. Yes. 

0 24 Mr. Blackmer. That was the first time? . 

25 t'i r . E s p i no s a . A n d I ~tiO u l d n 1 t b e s u r p r i s e d i f h e· \·Je n t 

0 
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through h in; the second t i;:: e. 

2 Mr . Llac km er. ~ho else wa s aware of these opera tions 

3 a s i d e f r om t h e g r o u ;:J p a r t i c i ;:· a t i n g , G e n to n a n d · :··l c La n ey a n d · 

4 yourself? 

5 i"rr . Espinosa . ~v e 11 , I ima g ine their 1.J i v e s or . g i ·r r 

6 friends and everybody in the operation. . .·.'' 

: ~: 

7 ~'ir. Blackmer .. Specifically, any Americans? 

8 Hr. Espinosa. No. 

9 Hr. Blac km er. Any members of the CIA? 

10 1·1 r. Espinosa. 

11 t'ir. Blackmer. But no other Americans other than .. :B en .t;:~n? 

12 ~1r . Espinosa. I wouldn't say Benton. I knew ~·Hk'e, and 

13 if he u·sed Benton, I don't · knot . .;. 

14 ~·i r . Blackmer. Did you have a meeting in June at th;e home 
. . 

15 of !·i ike ;.-; cLa ney and yourself and sa y you we re d i scus ':h:ng· this 

16 ope ration, and was there so meon e pr ese nt? 

17 ~ir. Espinosa. Higuel Alvarez. 

18 ~1 r . Bl a c k me r . ',{a s Be n to n p r e s e n t ? 

19 ;.: r . E s p i no s a . I c a n ' t r em ern be r . I a m n o t t r y ipg t o 

. 20 rir. Blackmer. Our files indicate that Bento,n g·ave t ,he 

21 story that he was just there to take pictures and he was there 
y .'· ... . 

~· for publicity, and after the raid was successful you w~re ~ 
' ... ~ --: 

23 go ing to play up the pub licity 

24 truth ~~fDt&J's~/ 

.. :. "', 
aspect of it . ',-.!as t h e·r .e C3 n y >·', "-.,, 

. . -....... 

... ~ 

25 . t·1 r . E s p i no s a . T h e f i r s t r a i d o r t he s e co n d o r. e '? · 

.. ' : 
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t·!r. B lac ~u1 er. The first on e. 

2 i'ir. Espinosa. I was never aware t hey were goin g to ~ake 

3 any p ictures. 

4 Mr. Blackmer. What was his role? 

5 1·1 r . E s p i n o s a • A s fa r as I k n ow , t h e f i r s t t i me·. he '"' a s to 

6 rent the pla ne . 

7 Hr. Blac km er. 

8 Espinosa. 

9 Hr. Blackmer. 

That is all? 

T r1 a t i s a ll . ~ ·'· J_;· 
.· . ·.· --t.J~' .· 

And when you ;.1e re detained by the· F;?T. ~·. · , 

' 10 Customs at the site, where were you coming fro ;i·1 an d <.how .w,e.re 

. 11 you to meet? 

12 H r . E s p i nos a . You me an over t her e , i n that s t r tp w h ~ r e 

13 the Beachcraft was? I was coming from my aunt's hous.e · in .that 

14 T h u n d e r b i r d , w i t h t h e n a p a l m , o r w h a t e v e r i t w a s , and I i.J as 

15 gettin g there to be with the rest of the guy s and to · t a k\e . 

16 over. 

17 1•1r. Blackmer. You were to meet the plane? 

18 i·! r . Espinosa . . Yes. 

19 Hr. Blackmer. And who ,.; as bringin g the plane? 

20 ~1 r . t:' . Alpizar. .... sp1nosa. , 

21 Hr. Blackmer. Do you know a person named Hi lliam P_a wl ey? 

n You riever heard of William Pawley? 

23 1Jl r. Espinosa. An Ame rican? 

24 J~l r . Blackmer. Living in t-li a rna i , and he is a war hero 

25 from ~~~ orld \..Ja r II and worked •~· ith t he Flying Ti~ers a:n·d· 
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0 G e n e r a l C h e n a u l t , a n ci a l s o h a d a b u s i n e s s i n C u b a , h e ad o. f a 

2 b u s s y s t ern i n C u b a and then in was very active 

0 3 in the anti-Castro activities. 

4 Mr. Espinosa. No. 

5 H r . L 1 a c ken e r . You never h 2 a r d of h i m? 

6 Mr. Espinosa~ No. 

7 Nr. Blackmer. I hav~ no further questions. 

8 · i"l r. Hornbeck. Yo·u mentioned the casino industr-y in'' · 

9 Havana pre-1959. I believe that you frequented some c~3-inos 

10 an d t h a t i s how you me t !·': ike H cLan e y ; i s t h·a t c 6 r.r:- e c,t? 

11 r1r. Espinosa. Yes. 

12 Hr. Hornbeck. In addition to the Nacional, di'd you 

0 13 frequent any of the other casino~? 

_·j •. 14 H r . E s p i n o sa . Y e s . I u s e d t o g o o u t i n t h e . e v-e·n i'n:g ;. a·ll 

15 o f th e g u y s . :rr e w o u l d g o t o on e a n d t he n t o an o tt1 e r · .one ; 

16 especially because of the showgirls, really. 

. 17 i•i r . Ho r n be c k . D u r i n g t h e t i m e t h a t you were go_ i n. ~ ' t ~) t he 

. 18 various casinos, ,. did you come to !:<nm-; some of the •. ~ ~~sino 

19 owners? 

20 . Mr. Espinosa. I was pointed out, like I t~ld · you -the 

21 other day, for example, George Raft was there, ·and ·theq I sa>.J 

22 one guy, I think it >.Jas \~hite or Snow. 

-~ Mr. Hornbeck. Larry Snow? 

0 24 Mr. Espinosa. Yes. 

~ Mr. Hornbeck. Did you know Dina Cellini? 

0 

ALDERSON REPO.RTIN.G:COMP_ANY, INC; _···. 

pw 5Joao · :Do~Id: 322482l3 . . Page ~~7~~ sTREET, ·s.vv. ·· RE~ORTERS s~ILDING ; vvASHIN.GjdN,: o.c':~2ob24 !2021 s~c2345 



' :i'\ " 

96 

0 hr. t::spinosa. lio. 

2 Mr. Hornbeck. ~daie Cellini? 

0 3 Mr. Espinosa. ~o. 

4 Mr. Hornb~ck. Chatle~ Toutine? 

5 Mr. Espinosa. No. 

6 ~·i r. Hornbeck. t-iartin Fox Z.arnora, at the Tropicana? 

7 i'ir. Espinosa. · This is one that I never ~Jent to. I was 

8 there once, but because it was so far away I never went over 

9 . there. 

10 i"ir. Hornbeck. Santos Trafficante? 

11 Hr. Espinosa. I have heard of him, but I never met him. 

12 l"lr. Hornbeck. Was he ever pointed out to you? 

No. 

D i d yo u e v e r h e a r of S a n to s T r af f i~ c. at1 t e 
0 

13 l"ir . Espinosa. 

' .· 14 t-ir. Hornbeck. 

15 be i n g i n v o l ve d i n !:it a rn i with an y anti .... Cas t r o act i vi t·i .e s ,? 

16 [vir. Espinosa. Yes, I have heard about that. 

17 ivl r . H o r n be c l< • '1'1 o u l d yo u t e ll u s w h a t yo u . he ar d , · t i r s t· o f 

. 18 all , and then perhaps tell us the source of yo u.r · in i 'or ril at i o i1 ?· 

· 19 i't r . E s p i no s a . 0 k a y • :r1 h a t I h a v e he a r d i s t h a t -·he •,,; a s 

20 helping and trying to do something to help some pe'opli; .like -

21 · ~'ti k e helped me to overt h r o '·" Castro . 

22 Hr. Hornbeck. When you say helping t-like ........ 

. 23 rlr • Espinosa. tlo. 

0 24 ~1 r. Hornbeck. Do you know of a relationship bet·.~:een 

~ Trafficante and Mike McLaney? 

0 

. . 
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0 ~ ~ r . Es p inosa . li o . 

2 t·lr. Hornbeck. Did >like ;;:cLaney ever rri ention Traft"icante 

0 3 to you? 

4 Mr. Espinosa. Uo . 

5 l··i,r. Ho rnbeck. Did .he ever mention ahy ot he r A<nerican 
( 

6 gambling interests ·,.,rho ~rJe . re doing the same . kind of activity as 

7 he was doing with you? 

8 Mr. Espinosa. No. 

9 i'; r. Ho rnbeck. Other people who you may ha ve see'tl jn 

10 Cuba; Jake Lansky? 

11 Mr. Espinosa. No. 

12 Mr. Hornbeck. At the Riviera? 

0 13 i•lr. Espinosa. I don't know his first name. And I 

14 remember Lansky, and I re member the narr.e. One time' in. the 

15 Hivier·a sotlieone sayin g "Th at is :-leye r Lansky." 

16 Hr. Hornbeck. Heyer Lansky? 

17 i'i r . E s p i n o s a . Y e s . 

18 t'l r. Hornbeck. Did you ever me et an individua l in .: Cl.rba by 

19 the name of John i"la rtino? l-1 artino vJas later arres ted .by the 

. 20 C a st r o go v e r n me n t a n d s p e n t s e v e r a l y e a r s i n j a i l , ,a nd · I 

21 believe he was released sometime around 1961. 

22 r!r. Espinosa. No . 

0 
23 ty·l r. Hornbeck. Guiseppe DeGeo rge? 

24 jv; r . Espinosa. No . 

.25 Mr. Ho r nbeck . Reube n Miro? 

0 . 

· .. ·· 

·. ,.' ·. .. . 

. . 5J.Il~ll . :Doc:Id.: 3224821.3 
. ALDERSON 'REPORTit:-JG COMPANY, INC, 

P~g:e l.l~-- ' ::. , . ,-~..;~~..- .,:. ,., · c;,Cf"'le:;'~~o~ ot . ll r n i;,.,~ 'wA.~HJ:~Gtor'L 'D.C~ ~o624 (202) 554~2345 .· 
· . . . , ,'< 



0 

0 

0 

0 

0 

98 

i··-~ r Espinosa. iJo . 

2 i·lr . Ho rnbec ~z i-'!ercar Sond o? 

3 f·-'! r Espinosa. \~ e all knot,; him. 

4 Hr nornbeck . You perso nally were acquainted 0ith him? 

5 Hr Espinosa. I met h im a number of times. 

~ ... ! r . Ho rnbeck. t·l or man Ro thman? 

7 lv~ r . Espinosa. I told John that I saw ·h im a couple of 

8 ti mes in Cub a , and I saw him a couple · of times in I< i ami . 

9 t·ir. Hornbeck. \.! ere you friendly 'tiith him pe,rso n:ally? 

. ; __ 

11 Cappy Rothman. 

12 1'1 r . H o r n be c k . W h a t r e l a t i o n s h i p d i d y o u h ave . w it h · ' Cap p y 

13 Rothman? 

14 }\r. Espinosa. Just the relationship of a man t,./ho gqes to 

15 the b a r and h as a few d r i n k s , and so :il e t i me s we d a.t e d ' g i r 1? 

16 to8et her or something. 

17 t·,i r. Hornbeck. Did you have conversations with his father 

18 No rman? 

19 i•lr. 

20 Hr. 

21 i·ir 

22 i·'t r. 

23 rlr . 
24 Hr. 

25 t-'ir 

Espinosa. 

Hornbeck. 

Espinosa. 

Hornbeck. 

Espinosa. 

Hornbeck. 

Espinosa. 

No, never. 

Did you ever see Cappy Rothman i w . ·rH~ ami? 

In tv: i am i; I ab;ays saw him in Hia rn i. 

Wh ere d id you see him? 

At t h e bar that h e used to have. 

Th at was the Biltmore? 

It was so me ho tel in Miami Bea6h. 
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0 C o u 1 d t h a t h a v e b e e n t h e 8 i 1 t rn or e T e'r r a c e ? 

2 l"i r. ~spinosa . Yes . 

0 3 hr. iiornbeck . h as that the sarne hotel that Roberto 

4 Fernandes Mi r anda was associ~ted with? 

5 r·l r Espinosa That I don ' t k n OlrJ . . 
6 i-\r . Hornbeck 1."f hen you S·C ~·1 Cappy f~ot'l~n : an in Hi ami ' 

did 

7 you ever discuss with him any anti-Castro activities? 

8 Hr. Espinosa. lie v er. 

9 Hr. Hornbeck. Did he ever .solicit your aid inany kind . 

10 of Cuban adventure? 

11 Mr. Espinosa. Never . 

12 Mr . Hornbeck. Did he ever discuss the Castro regi~e; 

~3 what it has cost his · father and what it had cost him1 

. :14 Hr. Espinosa. Haybe he might have made a comment. about 

15 that sometime or other. B u t i t v.; a s n o t a n y d e p t h o r an:/th in g · 

16 like that. 

17 t-: r . H o r n beck . Did you ever hear of or did you · ~ver ' m . eet 

18 Ke lly or Sam ~ianarino 1 fro i;J Pittsburgh? 

19 Espinosa. !·l o. 

20 . i~r. 
: · . , J nor no e c •< • Dici you ever hear their names rrientio[)ed by 

21 Ca,ppy or Norman Rothman? 

22 Hr . Espinosa. !J 0. 

23 t·i r . H o r n be c k . D i d yo u e v e r me e t . i n C u b a o r i-ll am i H e n r y 

0 24 Savaradra and he had a nickna me of "K i!d :: ? 

25 i•i r . E s p i no s a . ii o. 
· , · ; · 

0 
·.· .. : ·· 
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0 Ho rn beck . Did you know a Rap ha el 

2 Hr. Espinosa.. You as~ed ln e, ar.d I told yo·u tF·r e-- n- a·i~ ie 

0 3 sounded fa miliar. 

4 Hr. iiornbeck. He had a nicknarrie of t,.iac ho , r\-a;,..c- h- o . 

5 H r . E s p i nos a . t I o , I re m e m be r t h a t tn u c h I r. eve r d i ci . 

6 t·1 r . H or n b e·c ~ . D i a y O'i..l e v e r meet a n y i n d i v i d u a 1 i n t he 

7 United States or in Europe by the name of Hache? 

8 r··ir. Espinosa. li o. 

9 1-':r. Hornbeck. During the time that you \-Jere Jn .. P·aris, 

10 did you ever run across any ex-rne mb ers of t he 0!\S? 

11 H r . E s p i no s a . N o . I d i d n ' t e v e n know t h e 0 As ., e··x ts.t e d . 

12 You are talking about the French organization? 

0 13 Mr. Ho~nbeck. Yes .. 

14 Hr. Espinosa. Uo, I never did. 

15 r·ir. Ho rnbeck. Again' Hhile you '"'ere in Surdp_e_,· ,dfcL) yo u 
. · . . ' ~: 

16 me e t an y So l d i e r o f Fo rt u n e p eo p l e w l-1 o we r e f i g h ti n g . o r go in g 

17 to fight in the Congo? 

18 Hr. Espinosa. ilo . The only people I ha:ve kn.own ;go to 

19 th_e Congo '..Jith the Cubans that went with the CLil,-, ' . · 

20 Hr. Hornbeck. V.fere those people that you · k new . in CUb.a? 
., 

21 rir . Espinosa. That I knew in Cuba or that I '' n;;,w . 
_ .. ""\, 1 - - -~ ' 

fr.om 

~ the invasion or from revolutionary activities in Mia mi. They 

n are the only people that have been in the Congo t h at I ever 

0 24 met. 

25 Mr. Hornbeck. Was Teddy White house one of those , ~e6ple '. 
•.-' :-. : 

0 
.· ' . 
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0 that you kne•..,r?. 

2 i•! r . t s p i no s a . I know Teddy ~h itehouse, but I wo~ld _ like 

0 3 you to tell me who is. 

4 r~ i r . dornbeck. He is a pi lot. 

5 Hr Espinosa. He is a pilot? 

6 f·!r Hornbeck. Yes. 

7 Hr . Espinosa. I k no~J the · name and I knovJ the g uy for 

8 sure. 

9 i'ir. Ho rnbeck. He was very friendly I.Jith Norman' ·Rot.hm an? 

10 r··!r. Espinosa. I ca.n' t even picture the gu-y; but T.l<i"lOvl I 

11 met the guy. 

12 tvl r . Hornbeck. Did you, in Cuba, meet a Joseph i+e r .o l a? 

0 
13 tvlr . Espinosa. No. 

14 t<t r . Hornbeck. Did you know a Jorge .D..lonso PL!}ol? •· 

l5 i-i r . Espinosa. The old man or the son? 
. ·,,· 

16 i·lr Hornbeck. Did you know the family? 
. 

,. 

17 Hr . Espinosa I knO~I the old man ~~as vice p r f:> •. S,i.de·h -c;·_o f 

18 Cub a d u r i n g the P r i o t i ll:e . 

19 i·ir . Hornbeck. Did you know his son, Jorge? 
'. · -

20 t>lr. Espinosa. 1-Jo. I have heard of him but I h.av'e never 

21 met him. 

~ Hr. Hornbeck. Juan Restoy, Cesar Restoy? 

"·- .. · · .23 i"lr. Espinosa. Again I think the name tells rne some:f::h·ing. 

0 -24 Mr. Hornbeck. Jose Aleman? 

. ·. C: 25 Mr. Espinosa. I met him once. 

0 

· · •. ALDERSON . REPORTING' COMPANY, .INC, 



102 

0 r·; r . H o r n be c k . C a n yo u t e 11 u s ~J he t he r t h a t ~~ a s i r: C u b a 

2 or the United States? 

0 3 :.: r. Espinosa. iio , it ,,;as in the United States. I w.ent 

4 with Cubela, and I know Major Paez. I went to the 

5 F o u n t a i n b 1 e au and we s t aye d i n one h o t e 1 own e d by J o s e A 1 ern an , 

6 a n d h e h a d a n i c k n a u1 e , a nd I on 1 y a; e t h i in on c e . 

7 Mr. Hornbeck. Can you tell us approximately wha~ year 

8 that was? 

9 r•lr. Espinosa. It. was 1959, Harch of 1959,. 

10 i•!r. Hornbeck. ',.Jere you travelin g during the 1959 year. 

11 between Cuba and the United States? 

12 i"ir. Espinosa. Yes. I went to Hiami then and I ~iei1t to 

0 
13 tvliami another time, and two times or three times before I 

·14 finally took off. 

15 f"lr. Hornbeck. Are these all pleasure trips or \-Jas· ·th~re 

·· 16 so rn e bus i n e s s ? 

' 17 l·ir . Espinosa. Just pleasure trips. 

.18 1~1 r . Hornbeck. Did you know Orlando Bosch? 

19 Hr . E:spinosa. No. 

20 Hr. Hornbeck. Have you ever heard of Orland~ Basdh7 

21 }1r . Espinosa Is he related to Pippin Bosch? ' 

22 tvl r Hornbeck. P i p p i n So s c h '"' a s p r e s i d e n t o f B.i car d i 

23. Hums. 

'0 24 Mr. Espinosa. There was a Bosch when the whole thirig. 

. 25 . started 1-Ji th the invasion and the training of the Cubans,,' 

0 ·.· ·· . 

. '. . . ... 

.. ' 
. ! ·' ' 
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0 althot.:gh h e was under the auspices of the CI.u., he • .. ;as ·. swpposed' 

2 t:.o be fighting for a g roup called ·! The Front,'' anei TI1e Fr.ont 

0 3 vier e f i v e ci i f fer en t peop le , re p resenting f i v e a i f fer e:n t 

4 organizations, ·..;i·lo were united in order to get enou gh. peop.le 

5 to do it, and Gosch was one of them. 

fr Mr. Hornbeck. This is the Pippin Bosch? 

7 i'i r . E s p i no s a . tl e i s n o t t h e o n e t h a t yo u a r e t a l k i n g 

8 about. 

9 Hr. Hornbec~. Luis Pas ado? 

10 Hr. Espinosa. tlo. 

11 tvir . l'iornbec~. Luis Balbuena? 

12 Mr . Espinosa. No. 

0 
. 13 ivir. Hornbec~. Domini-ck Bar tone? 

14 Hr. Espinosa. No. 

15 :Vir. Ho rnbeck. The record vii ll reflect that t -he. \:r·t -t -rre s s 

16 is shaking his head negatively for all of this. 

17 t··l r. Espinosa. Yes. 

18 Hr. Hornbeck. Rapr1ael Garcia Son go? 

19 Hr. Espinosa. Yes. 
~· . 

20 i1ir . Hornbeck. HO•I'I did you know him and wt1en did y()U 
.. 

21 first meet him and what was your relationship? 

n Mr. Espinosa. There are two brothers; that i~ R~pha~l 

23 and there is Jorta. 

0 24 I u s e d t o h a v e a g i r l f r i e n d vJ h e n I \v' a s v e r y y o u ng i n 

25 Cuba and her cousin was the girl friend of Jorta. J~o'tt. a .h ad a 

0 
/ . 
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0 very bad German shepherd he wanted to g et rid of, ~n~ ~e gave 

2 i t to me , and I said , 'C :< a y , I \·J i 11 t a;, e it . '' And I had t h is 

0 . 
3 dog for tn any years , and that \vas tc1e extent of rny frie~o -ship 

4 with hirn. Through him I . rr:et his brother, Ra;:;h a'el; i-<h6 used to 

5 be a lavJyer in Cuba;, ~tft~1J,{A~ 
. , .. 

6 ri r. Hornbeck. Is tl1is just common knowledge, or .~di-cL ~yo u . .. 

7 know this personally? 

8 i•1r. Espinosa. It was common kno.v.Jledge. I think .he is 

9 doing some time in jail right now. 

10 ~1r. Hornbeck. He is doing time in Spain now? 

11 ~!r. Espinosa. Yes, for passing false dollars. 

12 Hr. Hornbeck. Counterfeit mane y? 

0 
f-'ir . Espinosa. 

~lr. Hornbeck. 

13 Yes. 

14 When · did . you hear that info.r mat:ion? 

15 i·lr. Espinosa. t~l any years a go ; five or six years ' aigo , or 

16 tii a y be m o r e . 

17 i·ir. Hornbeck. Can you tell us h0 1rl you hea rd the . 

18 information and any details you may have hear~? 

19 hr. Espinosa. I can't recall who told :ne the story. And 

- 20 ' this was at the beginning when I went to Spain. 

21 ~·1r. tlor n be c.k. i,Jh i ch "ioul d have been appro x~ma tely w.hen? 

n Mr. Espinosa. That would be 1972. 

-··· 23 Mr. Hornbeck. And you heard the story then? . ~ .. 

0 !·: r. Espinosa. Tt1at Raphael had been there and t h at ·-he'' 

.25 had ten or fifteen thousand dollars in one hundred do,Lla:r 
\ ~-~ . 

0 

. . . 
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notes and he was passi n g the m for two or t h ree days apd then 

2 they ;ot him and then h e ;ot a b unch of years in jail~ 
. ~ . ! •\ 

3 i•: r . i1 o r n be c% . Did you hear whether or not Traffit~~te 

4 h a d e v e r t r i e d t o he l p h i n; i n S p a i n ? 

5 Espinosa. No, but I r1eard t h at he something_-to .. 

6 ao with .Trafficante. 

7 Mr. Hornbeck. That the counterfeiting had something to 

8 do with Trafficante? 

9 H r . Espinosa . This is '"'hat I heard , but you· k.now· · h o '"' · 
.··• . 

10 people talk to me. It i _s not very difficult to . [igll_r<= .out if 
. ,' •.·· 

11 Raphael was Trafficant.e' s l .awyer in Cuba; no•..; he g:et·s _ca'ught 

12 ~ n Spain with counterfeit money . There i s a likely 

13 pos.sibility of the money came from the guy and this ·\s •r~hat 

- 14 people are speculating about, or told me at the tUne. 

-15 i'l r . H o r n be c k . 'r! h en T r a f f i c a n t e w a s i n C u b a , he ;.ra s 

16 arrested sometime in mid-1959, and di.d you ever hear that? 

17 Hr. Espinosa. No. 

18 l•i r. Hornbeck. Did you ever hear that Hike rv:cL~ney 1.;as 

19 arrested in Cuba? 

-20 i•1r. Espinosa. Yes. 
'. ' · 

21 Hr. Hornbeck. Can you tell us what you heard . a·n.d.TrdtTi 

_- 22 what source? 

_23 Hr. Espinosa. All I know is that he was living _in the 

24 country anci he was going back to i·liarni and he 1-1as l~ving arid 

25 t ~ e Y t 0 0 [{ h i ffi a n d t heY pUt h i lfi i n j a i 1 f 0 r t I..J 0 0 r t hr/e e ' C a y'S • 

.- . 
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H r . H o r n be c k . D i d :··I i k e e v e r c o n t a c t y o u ? 

2 !··: r . C: s p i n o s a . :: o . 

3 Nr. Hornbeck. Did he ever discuss how he g ot arres~ed 

4 '"ith you? 

5 i'~r. Espinosa. No. 

6 i•':r. Hornbeck. He never told you? 

7 Hr. Espinosa. I am sure that I have heard the story, but 

8 things don't really register after some years. 

9 i•l r . H o r n b e c k • D i d y o u know t··i a r c o s P e r e z J i m i p e z ? 

10 Mr. Espinosa. I never met the guy, dlthou~h I l<t1ow he 

11 used to live very close to ~Hke' s house in Pine Tree D'rive in 

~2 Mlami Beach; two or three houses away from Mike. 

' 13 t•ir. Hornbeck. Did you ever have a chance to mee.t him:? 

14 · r1r. Espinosa. No. 

15 l•!r. Hornbeck. Did you ever hear ~lr.ether or · hot .. r~~~ ~ was 

·16 involved in any kind of Cuban activities? 

17 i·•i r. Espinosa. 

18 Hr Hornbec k . 

19 I-..1r. Espinosa. 

' 20' Hr. Hornbeck. 

21 Iv!r. Espinosa. 

22 Hr . Hornbeck. 

: 23 t•lr. Espinosa. 

' 24 Hr. Hornbeck. 

25 c.ircumstances? 

I never have. 

Jorge Soto Martinez? 

No. 

Evaristo Garcia Vidal? 

No. 

tii g u e l J~~a. r e z ? 

Yes , I know him. 

How do you know him; under what 
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Mr. Espinosa. He used to be either the manager or the 

2 o ~~ n e r of the 2 1 C 1 u b in H a v.a n C:J , c:; n d he '.-J as a 1 '"a y s zn i x i ng .~ -i i t h 

3 big 1-J eop1e somehow. 

4 i·l; r . Hornbeck . . Did he. have any r e 1 at ions hip '.-1 it h;' any, of 

5 the American gambling interest~, if you know? 

6 Mr. Espinosa. I am sure he did. 

7 Mr. Hornbeck. Anyone you ever saw him with? 

8 f'1r. Espinosa. No, but he was al\vays hanging around >-lith 

9 t'hese people. 

10 i•1 r . Hornbeck. Eugenio Leal Pozo? 

11 i'i r . Espinosa. No. 

12 Mr. Hornbeck. Joe Rogers or Joe Stassi? 

13 f.1r. Espinosa. Uo. 

-14 r:ir. Hornbeck. Sam Hannar i no? 

15 ivlr . Espinosa. .. dO. 

16 i'Jr. Hornbeck. Benito Fernandez? 

17 fvir. Espinosa. No. 

18 fv!r. Hornbeck. Did you ever go to the Co mmo dore at 

19 Doville? 

20 ivir. Espinosa. Haybe once or twice in my life. 

21 r'lr. Hornbeck. At some point you or someone had mentioned 
•' ,l ., , 

22 that F i de 1 h a d a ril i s t r e s s a t t h e N a c i o n a 1 . 

23 

24 

25 was, 

i~lr . Espinosa. Yes. 

Hr. Hornbeck. \.;J hat can you tell us about h.e·r-·,, who :. she . 

and when he used to visit her and when you ~~w.~~~m 

ALDERSON REPORTING'COMP.ANY, INC, 



0 1 there. 

2 i·lr. Espinosa. I can't tell you ~1ho she ;,:c;s, because I 

0 3 sar"' her a couple of ti wes. She r,Jas a colored girl, very, l.ight 

4 in color, and she was there, and on two oaccsion~, it ; mi~St 

5 have been April or i·iay of .1959, I saw Fidel Castro in ,tfye car 

~ outside waiting for her, .he and a chauffeur. 

7 she was and I can't remernber her narue or anything. 

e i"i r . Hornbeck . Did you ever rn e e t or hear of · a r,.; ow a r:1 by 

9 the name of Marita Lorenz? 

10 i•l r. Espinosa. ilo. 

Hr. Hornbeck. 11 Did you know or ever rneet Lat(y ··oe:Jose,ph? 
: . ·--- ., . 

12 Mr. Espinosa. No. 

f·lr. Hornbeck. 

i'1r . Espinosa. 

13 That name is not familiar ~o you? 

0 14 
:. ' 

15 i·--lr. liornbeck. '•dl en you had d is cussed ear 1 i e r ~ i r\ y o.u r 

16 t e s t i m o n y t o d a y s e e i n g a f i 1 e , we r e y o u r e f e r r i n g to .a.:· C:IA 

17 file or an FBI file, do you know? 

18 i-ir. Espinosa. I don't know if it vJ as CIA or FBI. I 
) 

" 
19 assume <llaybe it was a Customs file. But I looked t-hrough it 

· . 20 for about half an hour, and it was very ,,,ell documented and 

21 there were many things that I don't rer::ember tha~ are there. · 
... . 

22 i"lr. Blackmer. ~\ere there code names in it· ; ·d~i-YR:t;onam~s? · 

23 t-i r . E s p i nos a . N o . I t w a s a ll s t r a 1 gh t n am e $ , f u l.i : 

0 24 names, and the whole thing, and the nicknames 
., 

an.d fr.iend·s . anq 
.. - ! 

25 so on. 

#;"• 
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>: r . Hornbeck . I don ' t \.Jan t to ch; ell on fidel Castro 1 s 

2 person a 1 l i f e , b u t au r i n g the pe ri o c t h c: t you \.Jere i n H a v c:n a 

3 and then for ~ few years after that when you may have had 
. . 

4 co:ntacts there, did be have a number of mistreses :or ,was · he 

5 basically with one woman? 

6 H r . E s p i no s a • i'l o , he a 1 w a y s a h d a n u m be r o f t n e r;; . a r,:·o l.W d . 

7 Mr. Hornbeck. Were they fairly well known? 

8 t'!r. Espinosa. I guess some of the m w.ere. There. \-Jas this 

9 Lily Gowdy, and I don 1 t know if he i-Jas scr ·ew.ing her . or not, 

. 10 but he was cetainly taking her out. I think this i .s :what I 

11 knew , b u t I w a s a k i d at the t i rn e , and I a rn ,sure t h.e . p e~ p le 

12 older than me knew more. 

13 i'1r. Hornbeck. Did you know a person who \.Jorked a.t the 

14 Tropicana cas.ino by the name of Le1.-1is ~~c\~illie? 

15 Hr. Espinosa. No . 

16 Hr. Hornbeck.. Did you k no•...: a n Ald o Vena 2.erfin? 

17 ~1 r . E s p i n o s a ·- r! o . 

18 

19 D i d y o u k n o w S e r g io A c a c i a S m i t h ? 

20 ~·;r. No. 

21 Mr. 

Espinosa. 

CSLp..c/tme~ 
i'~o r: :::~ e e-e k . Did you have any relationship '.Y::ith any o.f 

22 the anti-Castro Cuban forces in New Orleans? 
..... 

23 i·l r. Espinosa. No. 

H~-. 
·-·,. 

24 ~ir. Or any of the particular groups :. that: ~.Jer. e 

25 in New Orleans? 
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0 Mr. Espinosa. I didn't know t he re was an anti-Cast0o 

2 force ir, fi e ;,., Orle ans . 

0 . . 
3 r-: r D lac ~me r You did train in i!.e i,-i Orleans c:t 0 n.o time? .l ·-

4 1-1 r Espinosa Yes T trained in ;·Jew Orle-3tS. I · didn I t . 7 .1. 

5 really train over ~her~. We were taken fro m Panama and . in 

6 order to send us to Cuba 'first \·J e \.Jere taken to i!e ',l Orleans, 

7 to an o 1 d Ha r in e b a .s e or '"' l1 at had been c 1 o sed for 2 0 or , 3 0 

8 y e a r s , a n d f r om t he r e we ;,..; e r e t 2 k e n t o 8 i 1 o x i , H is s i s s i p p i , to 

9 a security house. 

10 i+r . Blackmer. Thi.s is 1960 or 19 6 1? 

11 ~'lr . Espinosa This is 196 1 This is just two .or. tlJree 

12 months before the invas~6n~ 

0 
13 

• ~.-·r r·. 

Hr. Blackmer. ~garrisoned on the base; .~ · 
14 ,Q6arded on the base in Biloxi? 

15 ;··1 r. Espinosa. Not in Biloxi; in New Orleans. 

16 Hr. Bl a cktner. How about when you went to ·Biloxi? 

17 l'i r , Espinosa. They split the guys. There were ~bo~h 80 

· 18 guys, and they ~plit ~hem different ways, 
.· : .... 

19 about eight or nine guys in a security house with a :-coup'le of. 

20 a gents . 

21 i·ir . Blackmer. On the base? 

22 i·1r Espinosa . :lo, no. 
. ' . ~ .. 

. , 

23 1·1 r B 1 ac krne r In the town? 

-· 0 .. 24 r·: r Espinosa . . It was a security house. That -: i:s a '·h ouse 

25 that is used for clandestine oeprations, and so a ,sec:upi'ty 

0 

. ' . . 
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0 house was a 
/ 

" b~ h o u s e '' i n S i 1 o x i , a n d ~' e l i v e d there, seven· 

2 or eight guys and one o r two CIA guys for about two weeks . 

0 3 H r . B l a c k me r . H a d yo u h ad a n y c o n t a c t •.·: i t h E e r n a r c 
..... 

4 Ba rker in Ha van~? 

5 i·ir Espinosa. No. 

6 
£14-~ 

Hr Hornbeck J""tl-A-to i·ia r t i n e z ? 

7 l'·lr Espinosa. i~ 0. 

~ 8 i·lr . Hornbeck. Gonzales? 

- ~ ·; · . 

9 r·lr E s pi nos a. H.o. 

10 ~< r Hornbeck. Cueto? 

11 fv\r !:" . llo . . .... sp1nosa . 

12 ~·tr. Blackmer. 'v{e appreciate your coming. Co u l d . yo .u , 

0 
13 pssibly give us a tele·pho·ne number .•..:h.ere we can conta:ct ;.yo_U, 

14 should the need arise _, in London? 

15 i·lr. Espinosa. Sur'ely. I can give you -:ny horne? ::~· u rn·be r . 
. .. 

16 i•i r . B l a c k me r . I f ', i n t h e f u t u r e , t o >~ a r d tr1 e e n d o ~ t h e 

17 summer, we s ho uld li ke to ha ve you at a hear~ng, wOl.Jld you 

18 have any predisposition against app~aring befote th~s · 

19 committee at a h~aring and go in g over the things th~t ~ w~ have 

20 . just discussed? 

21 Mr. Espinosa. Of course not. Count on me. 

22 Hr. Blackmer. If y~u could leave us ~.;ith the · ,nqtJlber, . 

n then we will be in contact with you. :.- -: 

0 24 Thank you very much for your cooperation. .. 
·,;_ 

25 (Whereupon, at 6:20p.m., the deposition w~s d~nqiu~ed.) 

0 
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1 1 2 

CEEliFICATE OF SH CJH1'HAi-lD HEPORTER 

2 I, Harold G. Alderson, s ho rt hand r·eporter, do :1ereby 

3 certify that the testimony of the witness which appears in the 

4 foregoing deposition ·..,;as taken byrne in shorthand and 

5 thereafter reduced to typewriting under my direction; that 

6 said deposition is a true record of the testimony given·. by 

7 s.aid witness; that I am neither counsel for, related to~ nor 

8 employed by any of the parties to the action in ~hich thi§~ 

9 deposition was taken, and further, that I am not a relative or 

10 employee of any attorney or counsel employed by ~~e. p~~ties 

11 thereto , or fin an c i a 11 y or other w i s e i n teres ted i n the o u t come 

12 of the action. 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

.-'LA~<-~~ IJ, · ((_J}-"-f~.l,/L/L . .;·-IG! 
t'lorthand R.¢porter · 

ALDERSON f'!EPORTING COMPANY, INC; . 
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CERTIFICATE Of NOTA RY PU BLIC 

2 I, Elizabeth Derning, the officer who m the fore goin~ 

3 deposition was ta~en, do hereby certify that the witness whose 

4 testirliony appears in the foregoing deposition 1-1as duly SI..JOrn 

. 5 b y ui e ; t h a t t h e t e s t i m? n y o f s a i d ;,.: i t n e s s w a s t a k e n b y 

6 Harold b. Alderson, shorthand reporter, and thereafter ·. red·uced 

7 to typewriting under his direction; that I am neither ~ounsel 

8 for, related to, nor employed by any of the parties to the 

9 action in which t!1is deposition was taken, and further,: t.'hat I 

10 a ll1 no t a r e 1 a t i v e o r e m p 1 o y e e o f a n y a t t or n e y or c o u n.s e l 

11 employee by the parties thereto, nor financial or other:wi~e 

12 interested in the outcome of the action. 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

~·l y Commission E x pi res : 

Uotary Pu.bli:c ·in,:and' . 'for 
the Distritt of tb~u~bia 
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